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Περίληψη  

 Μεγάλο ενδιαφέρον της διεθνούς επιστημονικής κοινότητας στον τομέα της 

διαπολιτισμικής ψυχολογίας έχει εστιαστεί στις διεργασίες επιπολιτισμού και 

προσαρμογής του μεταναστευτικού πληθυσμού στη χώρα υποδοχής τους. Ιδιαίτερα 

στους εφήβους, εκτενής είναι η έρευνα στον τρόπο που οι οικογενειακές και φιλικές 

τους σχέσεις επιδρούν στο συναίσθημα και τη συμπεριφορά τους, ασκώντας 

καθοριστικό ρόλο στην ψυχοκοινωνική τους προσαρμογή. Το πολιτισμικό σύστημα 

αξιών, με τις διαστάσεις του ατομικισμού και συλλογικότητας, έχει μελετηθεί ως 

προβλεπτικός παράγοντας διεργασιών προσαρμογής, αποκτώντας ιδιαίτερη σημασία 

για τον πληθυσμό των μεταναστών. Στόχος της παρούσας ερευνητικής εργασίας ήταν 

να μελετηθούν οι σχέσεις ανάμεσα στην αντιλαμβανόμενη συνοχή και 

προσαρμοστικότητα της οικογένειας, στην ποιότητα της φιλίας, στις διαστάσεις αξιών 

και την ψυχοκοινωνική προσαρμογή γηγενών και μεταναστών εφήβων στο ελληνικό 

σχολείο. Επιπλέον, εξετάστηκαν η εθνοπολιτισμική σύνθεση του μαθητικού 

πληθυσμού του σχολείου και του φιλικού δικτύου των εφήβων ως προβλεπτικοί 

παράγοντες της ψυχοκοινωνικής προσαρμογής, καθώς και πιθανές συσχετίσεις μεταξύ 

των δύο μεταβλητών. Διερευνήθηκε επίσης ο ρόλος του φύλου στην ψυχολογική 

προσαρμογή και του χρόνου παραμονής των μεταναστών στο είδος των αξιών που 

υιοθετούν. Στην έρευνα συμμετείχαν συνολικά 303 έφηβοι Α’ και Β’ Λυκείου (Μ.Ο. 

ηλικίας 15.9 έτη). Για τη συλλογή των δεδομένων χορηγήθηκαν ερωτηματολόγια, τα 

οποία αφορούσαν στις αντιλήψεις των εφήβων για την ψυχολογική και κοινωνική τους 

λειτουργικότητα, τη συνοχή και προσαρμοστικότητα της οικογένειας τους, την 

ποιότητα της φιλίας με τον καλύτερο φίλο και τα αξιακά συστήματα του ατομικισμού 

και της συλλογικότητας. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα αναλύσεων διαμεσολάβησης, 

τόσο στους γηγενείς όσο και στους μετανάστες η συνοχή της οικογένειας συνδέθηκε 

θετικά με την κοινωνική τους προσαρμογή διαμέσου αξιών ατομικισμού και αρνητικά 

με την ψυχολογική τους προσαρμογή διαμέσου αξιών συλλογικότητας. Η 

προσαρμοστικότητα της οικογένειας συνδέθηκε επίσης θετικά με την κοινωνική 

προσαρμογή, με την πλήρη διαμεσολάβηση ατομικιστικών αξιών. Επιπλέον, για τους 

γηγενείς και τα δύο αυτά είδη αξιών σχετίστηκαν θετικά με την κοινωνική τους 

προσαρμογή, ενώ για τους μετανάστες μόνο ο ατομικισμός παρουσίασε αντίστοιχη 

θετική σχέση, χωρίς να υπάρχει διαμεσολάβηση της ποιότητας της φιλίας στις 

παρατηρούμενες σχέσεις. Με βάση τις αναλύσεις απλής παλινδρόμησης, η ψυχολογική 
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προσαρμογή προβλέφθηκε αρνητικά απο την αριθμητική παρουσία των μεταναστών 

στο σχολικό περιβάλλον, ενώ η κοινωνική προσαρμογή προβλέφθηκε από την 

εθνοπολιτισμική σύνθεση του φιλικού δικτύου, με την κάθε υποομάδα να παρουσιάζει 

εμφανή τάση προτίμησης προς άτομα της εσω-ομάδας, ανάλογα με την πληθυσμιακή 

ετερογένεια του σχολείου. Τέλος, οι μετανάστες παρουσίασαν χαμηλότερη ποιότητα 

οικογενειακών σχέσεων αλλά και χαμηλότερα επίπεδα ψυχοκοινωνικής προσαρμογής 

σε σχέση με τους γηγενείς, ενώ η ποιότητα της φιλίας βρέθηκε να μην διαμεσολαβεί τη 

σχέση αυτή. Τα αποτελέσματα της έρευνας συζητώνται και ερμηνέυονται με βάση 

ερευνητικά δεδομένα που απαντώνται στη βιβλιογραφία.  

Λέξεις κλειδιά: έφηβοι, μετανάστες, οικογενειακές σχέσεις, ποιότητα φιλίας, αξίες, 

ψυχοκοινωνική προσαρμογή  
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Η Ψυχοκοινωνική Προσαρμογή Γηγενών και Μεταναστών Εφήβων: Οικογενειακοί 

Παράγοντες, Αξίες, Ποιότητα φιλίας και Εθνοπολιτισμική Σύνθεση του Μαθητικού 

Πληθυσμού 

 Το αναπτυξιακό στάδιο της εφηβείας χαρακτηρίζεται από ένα σύνολο ραγδαίων 

μεταβολών σε βιολογικό, γνωστικό και κοινωνικό επίπεδο. Οι αναπτυσσόμενες 

γνωστικές δεξιότητες των εφήβων επιτρέπουν νοητικές και ηθικές αναζητήσεις οι 

οποίες επικεντρώνονται στον εαυτό, την οικογένεια και τον κόσμο γύρω τους, 

οδηγώντας στην αναδιαμόρφωση συμπεριφορών, σκέψεων και στάσεων είτε προς μια 

εξατομικευμένη εικόνα εαυτού είτε προς τη μεγαλύτερη συμμόρφωση με τους 

συλλογικούς κανόνες (Craig & Baucum, 2002). Στην προσπάθεια επίτευξης των 

αναπτυξιακών στόχων της εφηβείας, οι οποίοι συνίστανται στην απόκτηση 

αυτονομίας και ανεξαρτησίας από τους γονείς και στη διαμόρφωση προσωπικής και 

κοινωνικής ταυτότητας, οι έφηβοι αντλούν ιδέες για τους ρόλους και τις αξίες που θα 

υιοθετήσουν από ομάδες αναφοράς με τις οποίες διατηρούν στενή επαφή ή ακόμη κι 

από ευρύτερες κοινωνικές ομάδες με κοινά χαρακτηριστικά, αντιλήψεις και ιδανικά. 

Η καθεμιά από αυτές τις ομάδες, στις οποίες ανήκουν τόσο η οικογένεια, όσο και το 

δίκτυο συνομηλίκων και ειδικότερα των φίλων, ισχυροποιεί, απορρίπτει ή επιβάλλει 

νέες αξίες, με αποτέλεσμα πολλές φορές τη βίωση συγκρούσεων από την πλευρά των 

εφήβων (Gardiner & Kosmitzki, 2011).  

Γίνεται λοιπόν κατανοητό, πως για να εξετάσουμε την ψυχολογική και 

κοινωνική προσαρμογή των εφήβων είναι απαραίτητη η διερεύνηση της δυναμικής των 

σχέσεων που αναπτύσσονται στο οικογενειακό και κοινωνικό περιβάλλον τους. 

Βέβαια, παρόλο που το οικογενειακό σύστημα επιδρά στη συμπεριφορά των μελών και 

κατ’ επέκταση στην προσαρμοστικότητα τους, οι έφηβοι τείνουν να δίνουν 

περισσότερη σημασία στην αποδοχή από τους συνομηλίκους και ιδιαίτερα τους 

στενούς φίλους, καθώς διανύουν μία περίοδο απόκτησης όλο και μεγαλύτερου βαθμού 

ανεξαρτησίας από τους γονείς (Craig & Baucum, 2002). Οι φίλοι μοιράζονται κοινά 

ενδιαφέροντα και εμπειρίες και προσφέρουν συναισθηματική υποστήριξη και 

συντροφικότητα σε ένα πλαίσιο ισότιμων σχέσεων σε αντίθεση με τις σχέσεις 

ιεραρχίας που αναπτύσσονται με τους γονείς (Sullivan, 1953). Από την άλλη, οι 

σχέσεις με συνομηλίκους εξαρτώνται από τις σχέσεις με την οικογένεια, καθώς οι 

έφηβοι διαμορφώνουν συμπεριφορές στο πλαίσιο πολιτισμικών πρακτικών με βάση τις 

οποίες ανατράφηκαν. Επομένως, καλούνται συχνά να διαπραγματευθούν τα όρια 
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ανάμεσα στις δύο αναφερόμενες ομάδες, δεδομένου ότι πολλές φορές οι αξίες της 

οικογένειας συγκρούονται με αυτές των συνομηλίκων και φίλων (Craig & Baucum, 

2002).  

Αν και η έναρξη της εφηβείας σηματοδοτείται από αλλαγές σε βιολογικό 

επίπεδο, η ολοκλήρωσή της φαίνεται να συνοδεύεται από κοινωνικοπολιτισμικές 

επιδράσεις, καθώς το άτομο αποκτά καινούριους κοινωνικούς ρόλους κατά την 

μετάβασή του στην ενηλικίωση (Gardiner & Kosmitzki, 2011). Άρα, λοιπόν, ο κάθε 

έφηβος αναπτύσσεται πλαισιωμένος από το περιβάλλον της οικογένειας, των 

συνομηλίκων και των δασκάλων, ενώ παράλληλα μυείται σε αξίες του πολιτισμού του 

και κοινωνικοποιείται στο ρόλο του ενήλικα. Ιδιαίτερα στον πληθυσμό των 

μεταναστών η διαδικασία της κοινωνικοποίησης συχνά περιλαμβάνει την εγκατάλειψη 

των αξιών και τρόπων ζωής της χώρας καταγωγής τους και την υιοθέτηση αυτών της 

χώρας υποδοχής, με αποτέλεσμα η προαναφερόμενη σύγκρουση αξιών της οικογένειας 

και των συνομηλίκων να λαμβάνει όλο και μεγαλύτερες διαστάσεις, πόσο μάλλον όταν 

το δίκτυο των φίλων απαρτίζεται από αυτόχθονες συνομηλίκους οι οποίοι 

αντιπροσωπεύουν ένα διαφορετικό σύστημα πολιτισμικών αξιών. Επομένως, θα ήταν 

χρήσιμο αλλά και αναγκαίο να ληφθεί υπόψη η επίδραση του πολιτισμικού υποβάθρου 

στην ψυχολογική και κοινωνική ευημερία των εφήβων, εφόσον οι πολιτισμοί 

διαφοροποιούνται ως προς την αντιμετώπιση του αναπτυξιακού σταδίου της εφηβείας, 

οδηγώντας σε πολιτισμικές διαφοροποιήσεις στην κοινωνική και ηθική ανάπτυξη 

(Carlo, Fabes, Laible, & Kupanoff, 1999; Gardiner & Kosmitzki, 2011).  

Με βάση λοιπόν όλα τα παραπάνω και με δεδομένο ότι οι έφηβοι σήμερα 

συναναστρέφονται με όλο και περισσότερους μετανάστες στο σχολικό περιβάλλον, 

κρίνεται σκόπιμη η διερεύνηση του τρόπου με τον οποίο οι οικογενειακές σχέσεις και 

οι πολιτισμικές αξίες επιδρούν στην ψυχοκοινωνική προσαρμογή, μέσα από 

διαδικασίες αλληλεπίδρασης με συνομηλίκους και ειδικότερα μέσα από τη φιλία. 

Ακόμη, καθώς το σχολείο και η κοινωνία γενικότερα γίνονται ολοένα και περισσότερο 

πολυπολιτισμικά, δε μπορούμε να μη λάβουμε υπόψη μας την ιδιαίτερη διαδικασία 

προσαρμογής των μεταναστών σε ένα πολιτισμικό πλαίσιο διαφορετικό από της χώρας 

καταγωγής τους, αλλά και τις ιδιαίτερες διεργασίες αλληλεπίδρασης που αναπτύσσουν 

σε οικογενειακό και κοινωνικό επίπεδο, συμπεριλαμβανομένης της φιλίας μεταξύ 

διαφορετικών εθνικών ομάδων.   
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1. Οικογενειακή Λειτουργικότητα και Ψυχοκοινωνική Προσαρμογή  

Κατά τη μετάβαση από την παιδική ηλικία στην εφηβεία, η οποία συνοδεύεται 

από ποικίλες σωματικές, γνωστικές και κοινωνικές αναπτυξιακές αλλαγές, το παιδί 

αναζητά μια ισορροπία ανάμεσα στη δέσμευση και την ανεξαρτησία από τους γονείς, 

καθώς προσπαθεί να εγκαθιδρύσει την ταυτότητα του. Ένας, λοιπόν, από τους πιο 

σημαντικούς αναπτυξιακούς στόχους της εφηβείας είναι η διαμόρφωση ατομικής και 

κοινωνικής ταυτότητας, διαδικασία η οποία συχνά υποβάλλει τις σχέσεις γονέα παιδιού 

σε σημαντικές αλλαγές. Σύμφωνα με το οικολογικό μοντέλο, ανεξάρτητα από το 

πολιτισμικό πλαίσιο, ο έφηβος αναπτύσσεται σε διάφορα επίπεδα συστημάτων. Έτσι, η 

οικογένεια αποτελεί το πρωταρχικό μικροσύστημα που μαζί με άλλα μικροσυστήματα 

όπως αυτό των φίλων και συνομηλίκων, περιλαμβάνονται και επιδρούν στην ανάπτυξη 

του εφήβου, ενώ υπόκεινται σε διαρκείς αλλαγές καθώς τα άτομα μετακινούνται από το 

ένα στο άλλο (Gardiner & Kosmitzki, 2011).  

Η οικογένεια αποτελεί ένα πολύ σημαντικό περιβάλλον ανάπτυξης με δυνητικά 

θετικές ή αρνητικές επιδράσεις στα μέλη της. Αν και με την είσοδό τους στην εφηβεία τα 

παιδιά αρχίζουν να προσανατολίζονται και να είναι περισσότερο επικεντρωμένα στα 

δίκτυα των συνομηλίκων και ειδικά στους φίλους, οι σχέσεις με την οικογένεια 

εξακολουθούν να είναι ιδιαίτερα σημαντικές για εκείνα τόσο στην εφηβεία όσο και 

αργότερα στη ζωή τους, καθώς ενδιαφέρονται να διατηρήσουν την αγάπη και 

υποστήριξη των γονέων (Noller & Callan, 2016). Οι πτυχές της οικογενειακής ζωής που 

είναι ιδιαίτερα σημαντικές για την ποιότητα των οικογενειακών σχέσεων είναι η 

ενθάρρυνση για αυτονομία και ανεξαρτησία, ο βαθμός ελέγχου που ασκούν οι γονείς, ο 

βαθμός σύγκρουσης μεταξύ μελών, η επικοινωνία και η οικειότητα των οικογενειακών 

δεσμών, διαστάσεις που έχουν λάβει και τη μεγαλύτερη ερευνητική προσοχή (Olson, 

McCubbin, Bames, Larsen, Muxen, & Wilson, 1983; Olson, Sprenkle, & Russell, 1979; 

Olson, 2000).  

Η ποιότητα των οικογενειακών σχέσεων επηρεάζει την επιτυχή έκβαση  των 

μειζόνων αναπτυξιακών επιτευγμάτων της εφηβείας όπως η διαμόρφωση ταυτότητας και 

η ανεξαρτητοποίηση από τους γονείς, καθώς οι οικογένειες που ενθαρρύνουν την 

εξερεύνηση ταυτότητας και την επίτευξή της είναι πιθανό να συμβάλλουν στην 

ψυχοκοινωνική προσαρμογή των εφήβων αλλά και στην ικανότητα εγκαθίδρυσης 
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στενών σχέσεων με νόημα και διάρκεια, αντισταθμίζοντας πιθανές αρνητικές επιπτώσεις 

φτωχών κοινωνικών σχέσεων. Οι οικογένειες που προάγουν τη διαμόρφωση ταυτότητας 

και προσαρμογή του εφήβου, δίνουν επίσης έμφαση τόσο στην εξατομίκευση όσο και 

στους δεσμούς. Ακόμη, όταν οι γονείς μπορούν με συνέπεια να επιδεικνύουν καλές 

δεξιότητες επίλυσης προβλημάτων και ενθαρρύνουν και τους εφήβους να επιλύουν τα 

δικά τους προβλήματα, οι έφηβοι είναι πιο πιθανό να αναπτύξουν τέτοιες δεξιότητες 

αλλά και υψηλότερη αυτοεκτίμηση  (Noller & Callan, 2016). 

1.1 Το μοντέλο κυκλικής συνθετότητας του D. H. Olson  

Πολλές θεωρίες για την οικογενειακή λειτουργικότητα υποστηρίζουν το ζωτικό 

ρόλο της στην ανάπτυξη και προσαρμογή των εφήβων. Μια από αυτές είναι το Μοντέλο 

Κυκλικής Συνθετότητας του Olson (Circumplex Model) (Olson et al.,1979), η οποία 

διατυπώθηκε με στόχο αφενός την περιγραφή των πιο σημαντικών διαστάσεων της 

οικογενειακής λειτουργικότητας και αφετέρου αυτών που είναι πιο αποτελεσματικές στη 

διάκριση μεταξύ υγιών και μη οικογενειών. Το μοντέλο εστιάζει σε 3 βασικές διαστάσεις 

των συζυγικών και οικογενειακών συστημάτων: τη συνοχή, την προσαρμοστικότητα και 

την επικοινωνία. Οι διαστάσεις αυτές προέκυψαν από την εννοιολογική 

κατηγοριοποίηση περίπου 50 εννοιών που αναπτύχθηκαν για να περιγράψουν τη 

δυναμική της οικογένειας, με τους θεωρητικούς να καταλήγουν ανεξάρτητα, ότι είναι 

σημαντικές για την κατανόηση και θεραπεία των οικογενειακών συστημάτων.  

Η Οικογενειακή Συνοχή (Olson et al., 1979; Olson,2000) ορίζεται ως ο 

συναισθηματικός δεσμός που υπάρχει μεταξύ των μελών της οικογένειας. Οι μεταβλητές 

που χρησιμοποιούνται για τη μέτρησή της είναι το συναισθηματικό δέσιμο, τα όρια, οι 

συμμαχίες, ο χρόνος, ο χώρος, οι φίλοι, η λήψη αποφάσεων, τα ενδιαφέροντα και η 

ψυχαγωγία. Η διάσταση εστιάζει στο πώς τα συστήματα κατορθώνουν να διατηρήσουν 

την ισορροπία ανάμεσα στην αυτονομία και τη συντροφικότητα. Κατά τους θεωρητικούς 

του μοντέλου υπάρχουν 4 επίπεδα οικογενειακής λειτουργίας. Το πρώτο επίπεδο, το 

οποίο αντιστοιχεί σε χαμηλή συνοχή, είναι η αποσύνδεση, κατά την οποία τα μέλη 

ενεργούν αυτόνομα, με περιορισμένη αφοσίωση στην οικογένεια και την ομοφωνία. Η 

αυτονομία αποτελεί το δεύτερο επίπεδο όπου τα μέλη διατηρούν στενούς 

συναισθηματικούς δεσμούς μεταξύ τους, προστατεύοντας όμως την προσωπική τους 

ανεξαρτησία. Στο τρίτο επίπεδο της σύνδεσης η συνοχή γίνεται ακόμη μεγαλύτερη, 

καθώς δίνεται μεγάλη έμφαση στην εγγύτητα και τις οικογενειακές σχέσεις, με τα μέλη 
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να εξακολουθούν να διατηρούν έναν βαθμό ατομικής ελευθερίας. Όταν η συνοχή αγγίζει 

ακόμα υψηλότερα επίπεδα τότε τα μέλη ζουν με απόλυτη αλληλεξάρτηση και χωρίς 

ουσιαστική αυτονομία και διαφοροποίηση του ενός από το άλλο, επίπεδο το οποίο 

περιγράφεται ως υπερεμπλοκή. Επομένως, τα ακραία σημεία της αποσύνδεσης και της 

υπερεμπλοκής συχνά υποδηλώνουν προβληματικές σχέσεις, ενώ στα μεσαία επίπεδα τα 

άτομα μπορούν να είναι τόσο ανεξάρτητα όσο και συνδεδεμένα με τις οικογένειες τους, 

γι’ αυτό και τέτοια συστήματα χαρακτηρίζονται από τους ερευνητές ως ισορροπημένα. 

Παρόλο που δε μπορεί να οριστεί απόλυτα το βέλτιστο επίπεδο συνοχής, πολλές 

οικογένειες αντιμετωπίζουν δυσκολίες αν λειτουργούν στο ένα ή στο άλλο άκρο για 

πολύ καιρό.  

Η Οικογενειακή Προσαρμοστικότητα αναφέρεται στην ικανότητα της οικογένειας 

να τροποποιεί τη δομή, τους ρόλους και τους κανόνες που διέπουν τις σχέσεις της ως 

ανταπόκριση σε απαιτήσεις του εξωτερικού περιβάλλοντος. Οι μεταβλητές 

περιλαμβάνουν τον έλεγχο, την πειθαρχία, μορφές διαπραγμάτευσης, ρόλους και 

κανόνες και η εστίαση της διάστασης αυτής είναι στον τρόπο που τα συστήματα 

διατηρούν ισορροπία ανάμεσα στη σταθερότητα και την αλλαγή. Κατά τον Olson (2000) 

υπάρχουν 4 επίπεδα προσαρμοστικότητας: το άκαμπτο, όπου ο «αρχηγός» της 

οικογένειας λαμβάνει τις αποφάσεις και επιβάλλει αυστηρό έλεγχο στα μέλη, ενώ οι 

ρόλοι και οι κανόνες είναι προκαθορισμένοι και δεν αλλάζουν. Στο δομημένο επίπεδο 

την ηγεσία κατέχουν και οι 2 γονείς, ωστόσο τα παιδιά έχουν τη δυνατότητα να 

εκφραστούν και να διαπραγματευτούν και οι ευθύνες μπορούν να μοιράζονται ανάμεσα 

στα μέλη. Καθώς ο βαθμός προσαρμοστικότητας αυξάνει, η οικογένεια πλησιάζει στο 

ευέλικτο επίπεδο, όπου όλα τα μέλη συμμετέχουν στη λήψη αποφάσεων, ενώ οι κανόνες 

προσαρμόζονται ανάλογα με τις περιστάσεις και την ηλικία των παιδιών. Εντούτοις, 

όταν η προσαρμοστικότητα της οικογένειας γίνεται ακόμα υψηλότερη τότε μιλάμε για 

ένα  χαοτικό επίπεδο, το οποίο χαρακτηρίζεται από αστάθεια, απουσία ελέγχου και 

ορίων, ασάφεια στον καθορισμό ρόλων και ευθυνών και διαρκή μεταβολή των κανόνων. 

  Όπως και στη διάσταση της συνοχής, τα μεσαία επίπεδα της 

προσαρμοστικότητας οδηγούν σε καλή οικογενειακή λειτουργικότητα ενώ τα ακραία σε 

προβληματικές οικογενειακές σχέσεις. Οι οικογένειες χρειάζονται τόσο τη σταθερότητα 

όσο και την αλλαγή για να είναι βιώσιμες και λειτουργικές και η ικανότητα τους να 

μεταπηδούν από τη μία στην άλλη όταν απαιτείται τις διακρίνει από τις δυσλειτουργικές 

οικογένειες (Olson et al., 1979; Olson,2000). Ένας παράγοντας που διευκολύνει τη 
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συνοχή και την προσαρμοστικότητα είναι η επικοινωνία μεταξύ των μελών, η οποία 

συνιστά μια 3η διάσταση και μπορεί να μετρηθεί αν εστιάσουμε στην οικογένεια ως 

σύνολο και συγκεκριμένα σε δεξιότητες ενεργητικής ακρόασης και ομιλίας, στην 

αυτοαποκάλυψη και στο σεβασμό ανάμεσα στα μέλη. Τα ισορροπημένα συστήματα 

τείνουν να έχουν καλή επικοινωνία (Olson,2000). Για την αξιολόγηση της 

συναισθηματικής συνοχής και της προσαρμοστικότητας οι Olson και συνεργάτες (1979) 

κατασκεύασαν αρχικά ένα ερωτηματολόγιο (Family Adaptability and Cohesion 

Evaluation Scale I), το οποίο λίγο αργότερα αναθεώρησαν και βελτίωσαν (Olson et al., 

1983) και το οποίο έχει χρησιμοποιηθεί σε πλήθος ερευνών στον τομέα των 

οικογενειακών σχέσεων. Η λεπτομερέστερη περιγραφή της κλίμακας παρατίθεται στην 

ενότητα Ψυχομετρικά Εργαλεία, καθώς αποτελεί ένα από τα εργαλεία που θα 

χρησιμοποιηθούν στην παρούσα έρευνα.  

Δε θα πρέπει να παραλειφθεί πως το μοντέλο του Olson είναι ευαίσθητο στην 

εθνοπολιτισμική ποικιλότητα καθώς υποθέτει ότι αν οι προσδοκίες μια οικογένειας 

αντικατοπτρίζονται σε πιο ακραία πρότυπα, τότε οι οικογένειες θα λειτουργούν ομαλά, 

εφόσον αυτός ο τρόπος λειτουργίας θα είναι συμβατός με τις προτιμήσεις των μελών. 

Επομένως, αφενός η εθνικότητα είναι ένα κεντρικό στοιχείο που χρειάζεται να 

λαμβάνεται σοβαρά υπόψη κατά την εκτίμηση των οικογενειακών δυναμικών αφετέρου 

η εν λόγω υπόθεση προϋποθέτει τη μέτρηση της αίσθησης ικανοποίησης από την 

οικογένεια (Olson,2000).   

1.2 Η επίδραση του οικογενειακού πλαισίου στην ψυχοκοινωνική 

προσαρμογή των εφήβων  

Καθώς η ψυχοκοινωνική προσαρμογή των εφήβων επηρεάζεται άμεσα από τη 

συνοχή και προσαρμοστικότητα της οικογένειας, είναι σημαντικό να προσδιοριστεί 

αρχικά ο βαθμός αυτών των διαστάσεων κατά τη διάρκεια της εφηβείας. Σύμφωνα με 

έρευνα του Olson και συνεργατών (1983), οι οικογένειες χαρακτηρίζονται από 

μεγαλύτερη συνοχή και προσαρμοστικότητα κατά τα πρώτα στάδια του κύκλου ζωής 

τους, ενώ σημειώνεται σταδιακή μείωση και στις δύο διαστάσεις με την είσοδο νέων 

μελών στην οικογένεια. Ιδιαίτερα στην εφηβεία τα παιδιά απαιτούν αλλαγές στους 

κανόνες και στην καθημερινή ρουτίνα με αποτέλεσμα το οικογενειακό σύστημα να 

γίνεται περισσότερο άκαμπτο και οι ίδιοι οι έφηβοι να αναφέρουν λιγότερη συνοχή σε 

σύγκριση με αναφορές των γονέων τους. Χρησιμοποιώντας την κλίμακα FACES, έρευνα 
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που διεξήχθη σε 4.677 εφήβους από σχολεία των ΗΠΑ με σκοπό να προσδιοριστεί αν η 

συνοχή της οικογένειας μειώνεται, αυξάνεται ή παραμένει σταθερή από την πρώιμη στη 

μέση εφηβεία, έδειξε μια γραμμική σχέση με μικρές αλλά στατιστικώς σημαντικές 

μειώσεις στη συνοχή από την έκτη τάξη του δημοτικού έως την Α' Λυκείου. Αν και, 

κατά την ερευνήτρια, οι μειώσεις αυτές θα μπορούσαν να υποδηλώνουν μικρές ενδείξεις 

αλλαγών στις οικογενειακές σχέσεις ως αποτέλεσμα της ανάπτυξης του εφήβου, θα 

μπορούσαν επίσης να θεωρηθούν ασήμαντες αν ληφθεί υπόψη το μέγεθος του δείγματος, 

παραπέμποντας σε μια σχετικά εγγενή σταθερότητα της οικογενειακής συνοχής, 

ενδεικτική της σταθερής ποιότητας οικογενειακών σχέσεων (Baer, 2002).  

Η συνοχή ή αλλιώς ο συναισθηματικός δεσμός με την οικογένεια, όπως τον 

αντιλαμβάνονται οι έφηβοι, φαίνεται να αποτελεί προβλεπτικό παράγοντα της ανάπτυξης 

καταθλιπτικών συμπτωμάτων. Σε ένα φυλετικά ποικίλο δείγμα 3.191 λευκών και 

Αφροαμερικανών εφήβων φάνηκε πως τα καταθλιπτικά συμπτώματα σε νέους εφήβους 

σημειώνουν σημαντική αρνητική συσχέτιση με την αντίληψη του συναισθηματικού 

δεσμού στην οικογένεια παρά με τη συγκεκριμένη οικογενειακή δομή. Ωστόσο, η ισχύς 

των συσχετίσεων βρέθηκε να ποικίλει ανάλογα με τη φυλή, καθώς ήταν μεγαλύτερη 

στους λευκούς απ' ότι στους Αφροαμερικανούς εφήβους, κάτι που πιθανόν να αποδίδεται 

στο γεγονός ότι η εκτεταμένη οικογένεια στους Αφροαμερικανούς συμμετέχοντες 

αλλάζει τις αναφερόμενες συμπεριφορές στην κλίμακα της οικογενειακής συνοχής, όπως 

αυτή μετρήθηκε με την κλίμακα FACES, αποδυναμώνοντας τη σχέση της συνοχής και 

της κατάθλιψης (Mckeown, Garrison, Jackson, Cuffe, Addy, & Waller,1997). 

Προχωρώντας σε μια διαχρονική ανάλυση του ρόλου των υποστηρικτικών 

οικογενειακών σχέσεων στην συμπεριφορική προσαρμογή των εφήβων μέσω της 

προστατευτικής τους λειτουργίας ενάντια σε στρεσογόνα γεγονότα ζωής, οι  Oliva, 

Jiménez, και Parra (2009) έδειξαν πως οι έφηβοι που διατηρούσαν καλές οικογενειακές 

σχέσεις στη μέση εφηβεία, οι οποίες χαρακτηρίζονταν από συνοχή, επικοινωνία, στοργή 

και επίβλεψη, δεν αντιμετώπιζαν αύξηση εξωτερικευμένων προβλημάτων συμπεριφοράς 

στην όψιμη εφηβεία ως αποτέλεσμα στρεσογόνων γεγονότων, κάτι που ωστόσο 

συνέβαινε, όταν οι σχέσεις ήταν μέτριας ή χαμηλής ποιότητας.  

Αν και διαφορετικά αντιληπτή από αγόρια και κορίτσια, η μειωμένη 

οικογενειακή συνοχή και η αυξημένη σύγκρουση μεταξύ γονέων μπορούν ακούσια να 

διαμορφώσουν οικογενειακά περιβάλλοντα που συνδέονται με αισθήματα μοναξιάς, τα 

οποία με τη σειρά τους μπορεί να συνδέονται με κοινωνικό άγχος ή αποφυγή κατά την 
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κοινωνική αλληλεπίδραση. Πιο συγκεκριμένα, σε έρευνα των Johnson, Lavoie και 

Mahoney (2001) τα αισθήματα μοναξιάς των εφήβων σχετίστηκαν με αντιληπτά επίπεδα 

σύγκρουσης για αγόρια και κορίτσια και με μειωμένη συνοχή μόνο για τα κορίτσια. Με 

τη σειρά της η μοναξιά σχετίστηκε με κοινωνικό άγχος και αποφυγή, χωρίς διαφορές 

φύλου. Φαίνεται πως μια διάχυτη αρνητική συσχέτιση ανάμεσα στη γονική σύγκρουση 

από τη μια και την συνοχή και προσαρμογή από την άλλη είναι παρούσα καθ’ όλη τη 

διάρκεια της εφηβείας. Σύμφωνα με τους ερευνητές η χαμηλή συνοχή, σχετιζόμενη με 

μια αίσθηση συναισθηματικής απόστασης, είναι πιθανόν το αποτέλεσμα αδύναμων 

οικογενειακών δεσμών και μιας αντίληψης αναξιότητας μέσα στο οικογενειακό 

σύστημα. Συνολικά, τα αποτελέσματα της έρευνας δείχνουν πώς διαταραγμένα 

οικογενειακά συστήματα μπορούν να παρέχουν πλαίσια που σχετίζονται με τη μοναξιά 

των εφήβων καθώς και με την ικανότητα αλληλεπίδρασης εκτός του οικογενειακού 

συστήματος. Ωστόσο, το δείγμα της συγκεκριμένης έρευνας περιλαμβάνοντας μόνο 

λευκούς εφήβους δεν επιτρέπει τη γενίκευση των αποτελεσμάτων σε άτομα άλλων 

φυλών (Johnson et al., 2001).  

Πέρα από την ερευνητικώς τεκμηριωμένη επίδραση της οικογένειας στην 

ψυχοκοινωνική προσαρμογή των εφήβων και λαμβάνοντας υπόψη την αναδόμηση του 

δικτύου των σημαντικών άλλων κατά την εφηβική περίοδο με τους φίλους να αποκτούν 

πλέον ιδιαίτερη σημασία, κρίνεται απαραίτητο να εξεταστεί ο τρόπος με τον οποίο οι 

σχέσεις με γονείς και φίλους αλληλεπιδρούν και επηρεάζουν την ψυχολογική ευημερία 

του εφήβου. Απαραίτητη προϋπόθεση γι’ αυτό αποτελεί η λεπτομερέστερη μελέτη της 

φιλίας και της επίδρασης της στην προσαρμογή του εφήβου, όπως περιγράφεται στο 

επόμενο κεφάλαιο. 

2. Η Φιλία και η Σημασία της για την Ψυχοκοινωνική Προσαρμογή των 

Εφήβων  

2.1 Η αναπτυξιακή σημασία της φιλίας και η θεωρία του H. S. Sullivan 

Η μελέτη της βιβλιογραφίας αναδεικνύει τη φιλία ως μια εμπειρία επιδιωκόμενη 

και ευρέως διαδεδομένη σε όλο το φάσμα των ηλικιών, η οποία μπορεί να οριστεί ως 

ένα σύνολο ισχυρών, θετικών συναισθηματικών δεσμών που υπάρχουν ανάμεσα στα 

άτομα και πρόκειται να διευκολύνουν την επίτευξη κοινωνικοσυναισθηματικών στόχων 

(Hartup & Stevens, 1997). Η πιο γνωστή θεωρία για τη φιλία είναι αυτή του 

Αμερικανού ψυχιάτρου Harry Stack Sullivan (1953), ο οποίος περιέγραψε τη διαδοχική 
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ανάδυση πέντε βασικών κοινωνικών αναγκών στην περίοδο από τη βρεφική ηλικία 

μέχρι την εφηβεία: την ανάγκη για τρυφερότητα, συμμετοχή σε δραστηριότητες με 

παιχνίδια, αποδοχή από τους άλλους, διαπροσωπική οικειότητα και σεξουαλική επαφή. 

Σύμφωνα με τη θεωρία του, η ανάγκη για αποδοχή από τους συνομηλίκους και η 

ανάπτυξη διαπροσωπικών σχέσεων μαζί τους αυξάνεται προς το τέλος της μέσης 

παιδικής ηλικίας, ενώ λίγο αργότερα,  κατά την αρχή της προεφηβείας, η εστίαση 

μετακινείται από τη γενική ανάγκη για αποδοχή από την ομάδα στην ανάγκη για μια 

στενή, οικεία σχέση με έναν συγκεκριμένο συνομήλικο του ίδιου φύλου, δηλαδή με 

έναν φίλο. Ακόμη, ο Sullivan τόνισε το θεραπευτικό δυναμικό των εμπειριών με 

συνομηλίκους  θεωρώντας τις φιλίες της παιδικής ηλικίας ως «συστήματα ασφαλείας» 

απέναντι σε παράγοντες κινδύνου, καθώς πίστευε πως αυτές θα μπορούσαν εξ 

ολοκλήρου ή εν μέρει να βελτιώσουν συγκεκριμένους περιορισμούς στην ανάπτυξη, οι 

οποίοι προήλθαν από προηγούμενες δυσκολίες στις σχέσεις με τους γονείς ή άλλους 

συνομηλίκους (Sullivan, 1953).  

Κατά τον ίδιο θεωρητικό, οι στενές, αμοιβαίες σχέσεις που τα παιδιά 

διαμορφώνουν με τους συνομηλίκους του ίδιου φύλου διακρίνονται από τις σχέσεις 

ιεραρχίας που έχουν με τους γονείς τους και επομένως αποτελούν την πρώτη αληθινή 

διαπροσωπική εμπειρία του παιδιού (Sullivan, 1953). Στον πυρήνα της φιλίας 

βρίσκονται αλληλεπιδράσεις που χαρακτηρίζονται από ισότητα και αμοιβαία έλξη. Οι 

φίλοι αναμένεται να περνούν αρκετό χρόνο μαζί, να είναι διαθέσιμοι ως προς την 

προσφορά βοήθειας, συντροφικότητας, ασφάλειας και συναισθηματικής υποστήριξης 

(Hartup & Stevens, 1997). Κατά τον Sullivan (1953), αυτή ακριβώς η εμπειρία της 

αμοιβαιότητας και συνδιαλλαγής δίνει στα νεαρά άτομα μια αίσθηση ευημερίας και 

επιβεβαίωσης, η οποία πηγάζει από την αποδοχή φροντίδας και θετικής αξιολόγησης 

και με τη σειρά της επιδρά σημαντικά στη διαμόρφωση της αυτό-αντίληψης.   

2.2 Εφηβική φιλία και ψυχοκοινωνική προσαρμογή 

Αν και οι κοινωνικές αλληλεπιδράσεις με συνομηλίκους εμφανίζονται ήδη από 

την προσχολική ηλικία (Parker, Rubin, Erath, Wojslawowicz & Buskirk, 2006), η φύση 

της φιλίας αλλάζει με τη μετάβαση από την προσχολική στη μέση παιδική ηλικία και εν 

συνεχεία στην εφηβεία, καθώς τα παιδιά αναπτύσσουν νέες γνωστικές και 

συναισθηματικές δεξιότητες που επιτρέπουν το μοίρασμα ενδιαφερόντων και 

πεποιθήσεων αλλά και την εμπλοκή σε πιο οικείες αλληλεπιδράσεις που 
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περιλαμβάνουν και την αυτό-αποκάλυψη (Hartup & Stevens, 1997). Ιδιαίτερα στην 

εφηβεία η αυτό-αποκάλυψη μπορεί να προάγει μακροσκελείς και συναισθηματικά 

φορτισμένες συζητήσεις γύρω από τη φύση των προσωπικών προβλημάτων, 

υποδεικνύοντας πιθανές διεξόδους προς την επίλυσή τους. Για το λόγο αυτό, το να έχει 

κανείς πολλούς φίλους θεωρείται συνήθως ένδειξη καλής προσαρμογής και 

λειτουργικότητας σε σχέση με τους συνομηλίκους (Parker et al., 2006). Ακόμη, 

σημαντικές αλλαγές της εφηβείας ως προς τις φιλίες αποτελούν η τάση για αξιοποίηση 

όλο και περισσότερου χρόνου με φίλους κατά τη διάρκεια του οποίου η αλληλεπίδραση 

λαμβάνει χώρα χωρίς την καθοδήγηση και τον έλεγχο των ενηλίκων, αλλά και το 

γεγονός πως οι έφηβοι αναγνωρίζουν την υποχρέωση τους να παραχωρούν στους 

φίλους έναν ορισμένο βαθμό αυτονομίας και ανεξαρτησίας (Parker et al., 2006).  

Η εφηβεία συνιστά μια αναπτυξιακή περίοδο εξαιρετικά σημαντική, κατά την 

οποία η συμμετοχή σε κοινωνικά και φιλικά δίκτυα εξυπηρετεί αφενός τη διαμόρφωση 

της κοινωνικής ταυτότητας, αφετέρου την κάλυψη αναγκών για οικειότητα, ασφάλεια 

κι εμπιστοσύνη. Επομένως, οι σχέσεις των εφήβων με συνομηλίκους και ειδικότερα οι 

φιλίες αποτελούν συνιστώσες θεμελιώδους σημασίας για την κοινωνική ανάπτυξη του 

παιδιού. Βασικά χαρακτηριστικά, τα οποία ορίζουν την ποιότητα της φιλίας στην 

εφηβεία, αποτελούν η αμοιβαία συμπάθεια, η ανταπόκριση, η συνεργασία, η 

συμμετοχή σε κοινές δραστηριότητες και η ομοιότητα στα συναισθήματα και στη 

συμπεριφορά, προσφέροντας στα παιδιά δυαδικές εμπειρίες, τις οποίες δεν 

απολαμβάνουν τα παιδιά που δεν έχουν φίλους (Bukowski, Motzoi, & Meyer, 2009). Η 

συντροφικότητα, η οικειότητα ακόμα και η σύγκρουση, οι οποίες είναι παρούσες στη 

φιλική σχέση, προσφέρουν άμεσα οφέλη μέσα από την παροχή ευκαιριών για ανάπτυξη 

κοινωνικών δεξιοτήτων (Hartup, 1996). Ωστόσο, πέρα από τα χαρακτηριστικά, εξίσου 

σημαντικές είναι και οι λειτουργίες της φιλίας όπως η επιβεβαίωση, η προστασία από 

παράγοντες κινδύνου, η ηθική ανάπτυξη και οι εν γένει σχέσεις με την προσαρμογή και 

ανάπτυξη του παιδιού (Bukowski et al., 2009).  

Η φιλία στην εφηβεία έχει μελετηθεί εκτενώς ως προς τη σχέση της με 

πολυάριθμες πτυχές της ψυχοκοινωνικής προσαρμογής και ευημερίας, όπως η 

προσαρμογή στο σχολείο, η αυτεπάρκεια και η αυτοεκτίμηση, εσωτερικευμένες και 

εξωτερικευμένες συμπεριφορές και άλλες πτυχές της κοινωνικής και συναισθηματικής 

ανάπτυξης (Bagwell, Kochel & Schmidt, 2015). Η υποκειμενική ευημερία έχει 

εξεταστεί από κάποιους ερευνητές ως ευρύτερη έννοια της προσαρμογής των εφήβων 
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(Demir & Urberg, 2004), με τους επικρατούντες ορισμούς της να περιλαμβάνουν την 

ικανοποίηση από τη ζωή ως γνωστική συνιστώσα και την παρουσία θετικών ή 

αρνητικών συναισθημάτων ως συναισθηματική συνιστώσα (Bagwell et al., 2015). 

Ωστόσο θα πρέπει να σημειωθεί πως ο ρόλος της φιλίας στην προσαρμογή είναι πιθανό 

να ποικίλει ανάλογα με τα χαρακτηριστικά του παιδιού, των φίλων του αλλά και της 

μεταξύ τους αλληλεπίδρασης, καθώς προκύπτουν ερωτήματα που αφορούν στην 

επίδραση που ασκεί μια χαμηλής ποιότητας φιλία ή ένα δίκτυο φίλων με παραβατική 

συμπεριφορά, οδηγώντας στο συμπέρασμα ότι είναι αδύνατο να κατανοήσουμε την 

πλήρη συμβολή της φιλίας στην προσαρμογή εάν δεν ληφθούν υπόψη τα 

χαρακτηριστικά των φίλων  (Vitaro, Boivin, & Bukowski, 2009).  

2.2.1 Ερευνητικά ευρήματα  

Η σημαντικότητα της φιλίας για την ψυχολογική ευημερία του εφήβου έχει 

τεκμηριωθεί ερευνητικώς μέσα από μελέτες οι οποίες υποστηρίζουν τον ισχυρισμό του 

Sullivan ότι η εμπειρία της φιλίας επηρεάζει την προσαρμογή, όπως αυτή ορίζεται από 

τον εκάστοτε ερευνητή. Έρευνες, λοιπόν, έχουν αναδείξει σημαντικές θετικές 

συσχετίσεις της φιλίας με την αυτοεκτίμηση (Berndt & Keefe, 1995; Berndt, 2002) 

αλλά και τη λειτουργία της ως προστατευτικού παράγοντα απέναντι σε αρνητικές 

συναισθηματικές επιπτώσεις κοινωνικών εμπειριών όπως η θυματοποίηση (Vitaro et 

al., 2009), επιβεβαιώνοντας τη θεώρηση του Sullivan για τη φιλία ως «σύστημα 

ασφαλείας». Συγκεκριμένα, η φιλία φαίνεται να παίζει διαμεσολαβητικό ρόλο ανάμεσα 

στην αυτοαναφερόμενη θυματοποίηση και τη σχολική αρέσκεια, καθώς έχει βρεθεί 

ισχυρή αρνητική συσχέτιση μεταξύ των 2 μεταβλητών σε εφήβους με υψηλή φιλική 

υποστήριξη σε σύγκριση με εφήβους με χαμηλή υποστήριξη (Erath, Flanagan & 

Bierman, 2008). Ακόμη, έχει βρεθεί πως όσες περισσότερες στενές φιλίες διατηρούν οι 

έφηβοι τόσο αποδυναμώνεται η σχέση ανάμεσα στο κοινωνικό άγχος από τη μια και τις 

μεταβλητές της μοναξιάς και θυματοποίησης από την άλλη (Erath, Flanagan, Bierman 

& Tu, 2010). Ειδικότερα σε σχέση με τα αισθήματα μοναξιάς, είναι ενδιαφέρον ότι οι 

φίλοι φαίνεται να τα αναστέλλουν, ανεξάρτητα από τα χαρακτηριστικά τους (Vitaro et 

al., 2009).  

Κατά τον Hartup (1996), οι αναπτυξιακές επιπτώσεις των φιλικών σχέσεων δε 

μπορούν να προσδιοριστούν αν δε διακρίνουμε ανάμεσα στο να έχουμε φίλους, στην 

ταυτότητα αυτών και στην ποιότητα της διατηρούμενης σχέσης. Η φιλία, λοιπόν, έχει 



19 

εξεταστεί τόσο ως προς ποσοτικές διαστάσεις, όπως η δημοτικότητα, οι αμοιβαίες 

φιλίες και ο αριθμός των φίλων, όσο και ως προς ποιοτικές διαστάσεις. Η ποιότητα της 

φιλίας μπορεί να συνίσταται είτε σε θετικά χαρακτηριστικά, συμπεριλαμβανομένης της 

φιλοκοινωνικής συμπεριφοράς, της συναισθηματικής υποστήριξης και της οικειότητας, 

είτε σε αρνητικά χαρακτηριστικά όπως η συχνότητα συγκρούσεων και ο ανταγωνισμός. 

Η θετική ποιότητα της φιλίας φαίνεται ότι προβλέπει άμεσα την προσαρμογή των 

εφήβων (Demir & Urberg, 2004; Vernberg, 1990), ενώ ο μικρός αριθμός φίλων, η 

μειωμένη οικειότητα με τον καλύτερο φίλο και η απόρριψη έχουν συνδεθεί με 

σταδιακή αύξηση του καταθλιπτικού συναισθήματος (Vernberg, 1990). Από την άλλη, 

οι ποσοτικές διαστάσεις της φιλίας παρουσιάζουν μικρή, έμμεση επίδραση στην 

προσαρμογή κυρίως μέσω της επίδρασης τους στη θετική ποιότητα (Demir & Urberg, 

2004). Επιπλέον, τα θετικά χαρακτηριστικά της φιλίας έχουν σχετιστεί με περισσότερη 

συμμετοχή στο σχολείο, ενώ τα αρνητικά με λιγότερη συμμετοχή και περισσότερη 

διασπαστική συμπεριφορά. Μάλιστα, η προσαρμογή των φίλων φαίνεται να ασκεί 

επίδραση στις αλλαγές στην προσαρμογή των μαθητών στη διάρκεια του χρόνου, 

δείχνοντας ότι οι φίλοι επηρεάζουν ο ένας τον άλλον, με αποτέλεσμα να ομοιάζουν 

περισσότερο όσον αφορά χαρακτηριστικά συμπεριφοράς με την πάροδο του χρόνου 

(Berndt & Keefe, 1995).  

2.3 Αλληλεπίδραση φιλίας και οικογενειακού πλαισίου: ερευνητικά 

ευρήματα 

Δεδομένου ότι οι φιλίες αναδεικνύονται σημαντικές για την κοινωνική 

ανάπτυξη, αρκετές έρευνες έχουν εστιάσει στις διεργασίες και τους μηχανισμούς που 

ενισχύουν την διαμόρφωση στενών και υποστηρικτικών φιλικών δικτύων στους 

εφήβους, στρέφοντας το ερευνητικό ενδιαφέρον στις σχέσεις και τη λειτουργία της 

οικογένειας ως παράγοντες επίδρασης. Ειδικότερα, η εμπειρία μιας υψηλής ποιότητας 

φιλίας φαίνεται να εξαρτάται από τα βιώματα του παιδιού μέσα στην οικογένεια, καθώς 

έχει βρεθεί ότι οι φιλίες είναι πιο σημαντικές για την προσαρμογή του παιδιού όταν 

αυτό προέρχεται από ένα λιγότερο θετικό οικογενειακό περιβάλλον. Οι φίλοι, δηλαδή, 

βοηθούν το παιδί να αντιμετωπίσει δυσκολίες που προκύπτουν από συγκεκριμένα 

οικογενειακά περιβάλλοντα, ενώ οι προσαρμοστικές και συνεκτικές οικογένειες 

βοηθούν στην αντιμετώπιση δυσκολιών στις φιλικές σχέσεις, καθώς παιδιά που έχουν 

μεγαλώσει σε περισσότερο ιδανική οικογενειακή ατμόσφαιρα φαίνεται να επιδεικνύουν 
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ικανοποιητικά επίπεδα προσαρμογής ανεξάρτητα από την ποιότητα και την 

αμοιβαιότητα της φιλίας (Gauze, Bukowski, Aquan-Assee & Sippola, 1996).  

Μελετώντας τη σχέση ανάμεσα στη γονική και φιλική υποστήριξη όσον αφορά 

τα συναισθηματικά προβλήματα σε δείγμα 2.198 Ολλανδών εφήβων 12 έως 24 ετών, οι 

Helsen, Vollebergh και Meeus (2000) καταλήγουν ότι οι γονείς και οι φίλοι αποτελούν 

2 σχετικά ανεξάρτητα συστήματα υποστήριξης για τον έφηβο. Παρόλο που οι έφηβοι 

βρέθηκε να αντιλαμβάνονται ότι υποστηρίζονται περισσότερο από τους φίλους παρά 

από τους γονείς κατά την πρώιμη εφηβεία, η υψηλή γονική υποστήριξη φάνηκε να έχει 

ήπια θετική επίδραση στη φιλική, ενώ χαμηλά επίπεδα υποστήριξης των γονέων 

σημείωσαν αρνητική επίδραση στην αντιλαμβανόμενη φιλική υποστήριξη. Κατά τους 

ερευνητές, η χαμηλή συσχέτιση ανάμεσα στους δύο τύπους υποστήριξης υποδηλώνει 

ότι γονείς και φίλοι αποτελούν 2 ανεξάρτητα κοινωνικά πλαίσια, καθώς τα 2 είδη 

σχέσεων επηρεάζουν το ένα το άλλο αλλά όχι ως αμοιβαίως ενισχυόμενα ούτε 

λειτουργώντας αντισταθμιστικά. 

Αποτελέσματα άλλων ερευνών δείχνουν ότι οι στενές οικογενειακές σχέσεις 

είναι δυνατόν να αποτελέσουν ανασταλτικό παράγοντα σε αισθήματα κατάθλιψης και 

χαμηλής αυτοαξίας ενόσω οι έφηβοι οικοδομούν σχέσεις με συνομηλίκους, η αποδοχή 

από τους οποίους φαίνεται να προβλέπει άμεσα την φιλοκοινωνική συμπεριφορά και να 

σχετίζεται αρνητικά με τη συναισθηματική δυσφορία (Wentzel & Mcnamara, 1999). Η 

αλληλεπίδραση γονέων και συνομηλίκων στην ψυχοκοινωνική προσαρμογή των 

εφήβων είναι λοιπόν ερευνητικώς τεκμηριωμένη, εφόσον οι οικογενειακές σχέσεις 

μπορούν να επηρεάζουν άμεσα την προσαρμογή αλλά και έμμεσα διαμέσου της 

επίδρασης τους στις φιλίες των παιδιών (Rubin, Dwyer, Booth-LaForce, Kim, Burgess, 

& Krasnor, 2004). Ακόμη, κοινωνικοοικονομικά χαρακτηριστικά της οικογένειας όπως 

η δομή, το επίπεδο εκπαίδευσης και το εισόδημα, επηρεάζουν τις διεργασίες 

αλληλεπίδρασης στην οικογένεια διαμορφώνοντας τις ως υποστηρικτικές ή εχθρικές 

και ασκώντας- κατ’ επέκταση- επίδραση και στις φιλίες των έφηβων. Συγκεκριμένα, τα 

υψηλά επίπεδα εκπαίδευσης και εισοδήματος προάγουν την υποστηρικτική και 

μειώνουν την εχθρική συμπεριφορά των γονέων, προσδίδοντας σε εφήβους τέτοιων 

οικογενειών συγκριτικό κοινωνικό πλεονέκτημα όσον αφορά την ανάπτυξη φιλικών 

δικτύων (Cui, Conger, Bryant & Elder, 2002). Επομένως, φαίνεται ότι η σύνδεση 

ανάμεσα στη σχέση γονέα-εφήβου και την προσαρμογή μπορεί να διαμεσολαβείται  

από την ποιότητα της φιλίας, εφόσον αφενός η καθεμία ξεχωριστά μπορεί να 
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συμβάλλει στην προσαρμογή, αφετέρου η σχέση γονέων-εφήβου μπορεί να παρέχει τη 

βάση για τη διαμόρφωση της φιλίας, η οποία με τη σειρά της προβλέπει την 

προσαρμογή (Rubin et al., 2004).  

3. Η Ψυχοκοινωνική Προσαρμογή υπό το πρίσμα της Πολυπολιτισμικοτητας  

3.1 Θεωρητικά μοντέλα 

Η ραγδαία αύξηση της μετανάστευσης σε παγκόσμιο επίπεδο τις τελευταίες 

δεκαετίες έχει αναμφίβολα οδηγήσει στην αύξηση της παγκοσμιοποίησης, με τους  

σημερινούς εφήβους να μεγαλώνουν σε έναν κόσμο πολύ περισσότερο 

πολυπολιτισμικό απ’ ότι οι προηγούμενες γενιές. Αυτή η αυξανόμενη 

παγκοσμιοποίηση που αφορά, συν τους άλλοις, αξίες, πεποιθήσεις και πρακτικές, έχει 

επιπτώσεις στην προσπάθεια επίτευξης κοινωνικής αλλά και εθνικής- πολιτισμικής 

ταυτότητας, διότι διεισδύει σ’ όλα τα επίπεδα του οικολογικού συστήματος, από το 

μίκρο- έως το μάκρο- κοινωνικό (Gardiner & Kosmitzki, 2011). Με αυτά τα δεδομένα, 

η επιστημονική κοινότητα έχει στραφεί τις τελευταίες δεκαετίες στη μελέτη της 

διαδικασίας προσαρμογής των μεταναστών, η οποία συντελείται μέσα από τις 

ιδιαίτερες διεργασίες αλληλεπίδρασης που προκύπτουν με τον πολιτισμό υποδοχής και 

συχνά συνοψίζεται στον όρο «επιπολιτισμός».  

Οι πολιτισμικές ομάδες που υπάρχουν στις πολυπολιτισμικές κοινωνίες 

ποικίλουν ως προς τους παράγοντες της εκούσιας επιλογής, της κινητικότητας και την 

επικράτησης. Για παράδειγμα, κάποιες ομάδες βιώνουν την εμπειρία του επιπολιτισμού 

εκούσια, όπως οι μετανάστες, ενώ άλλες εξαναγκάζονται, όπως οι πρόσφυγες ή οι 

γηγενείς (Berry, 1997). Οι μετανάστες περιλαμβάνουν αυτούς που εθελοντικά 

αλλάζουν τόπο ή εξαναγκάζονται να αλλάξουν χώρα λόγω κοινωνικοοικονομικών και 

πολιτικών παραγόντων. Η πλειονότητα κινητοποιείται από οικονομικούς παράγοντες 

σε πιο πλούσιες χώρες, ενώ ένα μικρότερο ποσοστό μεταναστεύει για πολιτισμικούς, 

θρησκευτικούς ή πολιτικούς λόγους. Αποτελούν μια ποικίλη ομάδα με διακυμάνσεις ως 

προς την πολιτισμική απόσταση και τη συχνότητα επαφής με τα μέλη της χώρας 

υποδοχής (Ward, Bochner & Furnham, 2001). Ωστόσο η βασική διαδικασία 

προσαρμογής είναι ίδια για όλες τις ομάδες και διαφέρει ως προς το επίπεδο δυσκολίας 

και ως προς το τελικό αποτέλεσμα επιπολιτισμού (Berry, 1997). 

Στο συγκεκριμένο πεδίο μελέτης της διαπολτισμικής ψυχολογίας, το οποίο 

ασχολείται με το πώς ένα άτομο από διαφορετικό πολιτισμό μπορεί να δρα και να 
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συμπεριφέρεται σε ένα καινούριο πολιτισμικό πλαίσιο αλλά και το κατά πόσο 

επηρεάζεται από στοιχεία του ενός ή του άλλου πολιτισμού, φαίνεται να 

αναδεικνύονται ως κυρίαρχα δύο θεωρητικά μοντέλα ψυχοκοινωνικής προσαρμογής, 

αυτά του John Berry και της Colleen Ward.  

3.1.1 Το μοντέλο του J. Berry  

Σύμφωνα με τον Berry, η έννοια του επιπολιτισμού, η οποία προέρχεται από το 

χώρο της κοινωνικής ανθρωπολογίας, αναφέρεται στις πολιτισμικές αλλαγές που 

συμβαίνουν μετά τη συνάντηση μεταναστών με τον νέο πολιτισμό, οι οποίες, αν και 

θεωρητικά αναφέρονται και στις δύο πολιτισμικές ομάδες που έρχονται σε επαφή, στην 

πράξη τείνουν να αφορούν περισσότερο την ομάδα που επιπολιτίζεται, δηλαδή αυτή 

των μεταναστών (Berry, 1990a). Ο όρος του ψυχολογικού επιπολιτισμού, ο οποίος 

εισήχθη από τον Graves το 1967, αναφέρεται στις ψυχολογικές αλλαγές που 

εκδηλώνονται στο φάσμα των συμπεριφορών των ατόμων όλων των ομάδων που 

έρχονται σε επαφή, ως αποτέλεσμα της εμπειρίας του επιπολιτισμού (Berry, 2008), 

καθώς αυτή θεωρείται ότι προκαλεί στρεσογόνες αλλαγές στη ζωή του ατόμου, τις 

οποίες θα πρέπει να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά προκειμένου να προσαρμοστεί. Η 

διάκριση επιπολιτισμού και ψυχολογικού επιπολιτισμού είναι σημαντική, καθώς 

παρατηρούνται διατομικές διαφορές στη εκδηλούμενη συμπεριφορά ως αποτέλεσμα 

της αλληλεπίδρασης με το πολιτισμικό πλαίσιο (Motti-Stefanidi, Berry, Chryssochoou, 

Sam, & Phinney, 2012). Επομένως υπάρχουν τρεις αλληλοσχετιζόμενες πτυχές 

προσαρμογής: η ψυχολογική, η κοινωνικοπολιτισμική αλλά και η οικονομική (Berry, 

1997).  

Ο Berry προτείνει ένα μοντέλο επιπολιτισμού βασιζόμενος σε δύο διαστάσεις: 

από τη μια υπάρχει η τάση διατήρησης των πολιτισμικών αξιών της χώρας καταγωγής, 

οι οποίες μεταβιβάζονται μέσω της οικογένειας στα παιδιά, κι από την άλλη η επαφή 

και συμμετοχή στον πολιτισμό της χώρας υποδοχής. Με βάση αυτές, ο ίδιος καταλήγει 

ότι τα άτομα υιοθετούν συγκεκριμένες στρατηγικές επιπολιτισμού, στις οποίες 

περιλαμβάνονται η αφομοίωση, ο διαχωρισμός, η εναρμόνιση και η περιθωριοποίηση. 

Η αφομοίωση ορίζεται ως η τάση των ατόμων να επιδιώκουν τη συνεχή επαφή με την 

επικρατούσα κουλτούρα, έχοντας αποβάλλει στοιχεία της δικής τους πολιτισμικής 

ταυτότητας. Αντίθετα, όταν τα άτομα επιμένουν στη διατήρηση του δικού τους 

πολιτισμού, ενώ ταυτόχρονα αποφεύγουν την αλληλεπίδραση με άλλες πολιτισμικές 
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ομάδες, υιοθετούν τη στρατηγική του διαχωρισμού. Βέβαια, είναι πιθανό να 

ενδιαφέρονται τόσο να διατηρήσουν τον πολιτισμό καταγωγής τους όσο και να 

συναναστρέφονται με κοινωνικές ομάδες διαφορετικών πολιτισμών, επιλέγοντας τη 

στρατηγική της εναρμόνισης ή να μην επιδεικνύουν ενδιαφέρον για κανένα πολιτισμικό 

πλαίσιο, επιλέγοντας την περιθωριοποίηση (Berry, 1997).  

Με βάση το μοντέλο του Berry, υπάρχουν διάφοροι τρόποι με τους οποίους 

μπορεί ένας μετανάστης να προσαρμοστεί στο νέο πολιτισμικό πλαίσιο, 

συμπεριλαμβανομένης και της ανεπιτυχούς ένταξης. Αν και η κυρίαρχη πολιτισμική 

ομάδα υφίσταται θεωρητικά μικρότερες αλλαγές, εντούτοις διαμορφώνει ανάλογες 

στάσεις σε σχέση με τις τακτικές επιπολιτισμού που υιοθετούν οι ομάδες μεταναστών. 

Οι στάσεις αυτές, οι οποίες αναφέρονται με τον όρο πολυπολιτισμική ιδεολογία (Berry, 

2001), περιλαμβάνουν την πολυπολιτισμικότητα, την αφομοίωση, τον διαχωρισμό και 

τον αποκλεισμό. Η πολυπολιτισμικότητα χαρακτηρίζει κοινωνίες που επιτρέπουν την 

ένταξη των νέων ομάδων με τη διατήρηση των πολιτισμικών τους στοιχείων. Όταν μια 

κοινωνία επιλέγει την αφομοίωση, τότε αποδέχεται τους μετανάστες μόνο εφόσον 

απολέσουν την πολιτισμική κληρονομιά τους. Η περιθωριοποίηση, όταν επιβάλλεται 

από την κυρίαρχη ομάδα ονομάζεται αποκλεισμός, ενώ η υιοθέτηση του διαχωρισμού 

αναφέρεται ως απομόνωση. 

Θα πρέπει να σημειωθεί πως πρόσφατα, οι Motti-Stefanidi και συνεργάτες 

(2012) πρότειναν ένα πιο συνθετικό μοντέλο, στο οποίο διασταυρώνονται οι τομείς της 

αναπτυξιακής, της διαπολιτισμικής και της κοινωνικής ψυχολογίας. Σύμφωνα με αυτό, 

η ποιότητα της προσαρμογής των νεαρών μεταναστών μπορεί να αξιολογηθεί βάσει της 

επιτυχούς έκβασης επιτευγμάτων στις διεργασίες της ανάπτυξης και του επιπολιτισμού, 

καθώς οι έφηβοι μετανάστες πέρα από τις αναπτυξιακές προκλήσεις της εφηβείας, θα 

πρέπει να διαχειριστούν και την πρόκληση του επιπολιτισμού μέσα στα κανονιστικά 

πλαίσια ανάπτυξης όπως η οικογένεια, το σχολείο και οι ομάδες συνομηλίκων. Η 

επιτυχής προσαρμογή στην εφηβεία, λοιπόν, ορίζεται με βάση την επιτυχία στο 

σχολείο, την απόκτηση στενών φίλων, τη γνώση και υπακοή στους νόμους της 

κοινωνίας, τη συμμόρφωση με τους οικογενειακούς κανόνες και την εγκαθίδρυση μιας 

συνεκτικής και πολύπλευρης αίσθησης ταυτότητας. Μάλιστα, κατά τους ίδιους, το 

κυρίαρχο και προτιμώμενο πρότυπο ταυτότητας για τους νεαρούς μετανάστες φαίνεται 

να είναι η διπολιτισμική ταυτότητα, όπου η αίσθηση του ανήκειν αφορά τόσο στον 

εθνικό πολιτισμό όσο και στον κυρίαρχο. Έτσι, οι φίλοι από την εθνική ομάδα ή από 
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την ευρύτερη κοινωνία παίζουν σημαντικό ρόλο στη διεργασία του επιπολιτισμού, 

καθώς η σχέση με τους γηγενείς εισάγει τους μετανάστες στο νέο πολιτισμό, ενώ η 

σχέση με ομοεθνείς υποστηρίζει τις προσπάθειες τους για διατήρηση της κουλτούρας 

καταγωγής.  

3.1.2 Το μοντέλο της C. Ward  

Βασιζόμενη στο μοντέλο επιπολιτισμού του Berry, η Ward διακρίνει μεταξύ της 

ψυχολογικής και της κοινωνικοπολιτισμικής προσαρμογής. Η πρώτη αναφέρεται σε 

αισθήματα ευημερίας και ικανοποίησης, στη σαφή αίσθηση ατομικής και πολιτισμικής 

ταυτότητας και την καλή ψυχική υγεία, ενώ η δεύτερη αφορά στην ικανότητα του 

ατόμου να ταιριάξει στη νέα κουλτούρα, να εμπλακεί σε διαδικασίες αποτελεσματικής 

αλληλεπίδρασης και να αντιμετωπίζει ικανοποιητικά καθημερινά ζητήματα που 

προκύπτουν στο οικογενειακό ή σχολικό περιβάλλον (Berry, 1997). Η καλή 

προσαρμογή σχετίζεται θετικά με το βαθμό πολιτισμικής ομοιότητας ανάμεσα στη 

χώρα προέλευσης και στη χώρα υποδοχής (Ward et al., 2001). 

Η Ward ενσωματώνει στο μοντέλο της παράγοντες όπως το στρες, στρατηγικές 

αντιμετώπισης και πολιτισμικής μάθησης και προτείνει μεταβλητές τόσο σε ατομικό 

όσο και σε κοινωνικό επίπεδο, ως προβλεπτικούς παράγοντες προσαρμογής. Στο 

μακρο-κοινωνικό επίπεδο σημαντικά φαίνεται να είναι χαρακτηριστικά των κοινωνιών 

καταγωγής και υποδοχής, συμπεριλαμβανομένων κοινωνικοπολιτικών και 

δημογραφικών παραγόντων, όπως η εθνοπολιτισμική πληθυσμιακή σύνθεση ή οι 

στάσεις απέναντι σε εθνικές και πολιτισμικές εξω-ομάδες. Στο μικρο- κοινωνικό 

επίπεδο δε μπορούν να παραλειφθούν αφενός ατομικά χαρακτηριστικά όπως η 

γλωσσική ευχέρεια, η προσωπικότητα, η πολιτισμική ταυτότητα, οι αξίες, οι λόγοι της 

μετανάστευσης και οι στρατηγικές επιπολιτισμού, αφετέρου χαρακτηριστικά της 

εκάστοτε περίστασης όπως τα φιλικά δίκτυα, η πολιτισμική απόσταση, οι διομαδικές 

σχέσεις και η παρεχόμενη κοινωνική υποστήριξη (Ward et al., 2001). 

3.2 Ερευνητικά ευρήματα 

Δεδομένου ότι στην εφηβεία οι συγκρούσεις μεταξύ των απαιτήσεων των 

γονέων και των συνομηλίκων είναι στο μέγιστο, ενώ ζητήματα ανάπτυξης ταυτότητας 

αναδύονται και αλληλεπιδρούν με ερωτήματα γύρω από την εθνική ταυτότητα, είναι 

πιθανό η προσαρμογή στο σχολείο να είναι δυσκολότερη για μετανάστες. Μάλιστα,  



25 

ιδιαίτερα οι μετανάστες 2ης γενιάς φαίνεται να διατρέχουν μεγαλύτερο κίνδυνο 

θυματοποίησης, πιθανόν λόγω της εμπειρίας σύγκρουσης ανάμεσα στον "παλιό" κόσμο 

της οικογένειας και τον "νέο" των συνομηλίκων (Mckenney, Connolly, Pepler, & 

Craig,  2006). Σε σχέση με τις στρατηγικές επιπολιτισμού, οι μετανάστες που επιλέγουν 

την εναρμόνιση φαίνεται να επιδεικνύουν καλύτερα επίπεδα προσαρμογής στο σχολείο 

(Berry, Phinney, Sam, & Vedder, 2006; Berry & Sabatier, 2010;Παπαστυλιανού, 2000). 

Ωστόσο, για την υιοθέτησή της απαιτείται η αμοιβαία αποδοχή των δικαιωμάτων των 

πολιτισμικών ομάδων, των αξιών, χαμηλά επίπεδα προκαταλήψεων , αμοιβαίες θετικές 

στάσεις, ένας βαθμός ταύτισης με την ευρύτερη κοινωνία της οποίας όλες οι ομάδες 

είναι μέρη (Berry, 1997) καθώς και η διαμόρφωση μιας μικτής, διπολιτισμικής 

ταυτότητας (Παπαστυλιανού, 2000). Βέβαια, ρόλο στην υιοθέτηση της στρατηγικής 

επιπολιτισμού φαίνονται να διαδραματίζουν οι πολιτικές και οι πρακτικές μιας χώρας 

απέναντι στη μετανάστευση (Berry & Sabatier, 2010; Georgas & Papastylianou, 1994), 

αλλά και ο χρόνος παραμονής στη χώρα υποδοχής, η θρησκεία, το φύλο, οι διακρίσεις, 

καθώς και η εθνική ετερογένεια μιας περιοχής (Berry et al, 2006).  

Είναι φανερό πως οι μη κυρίαρχες ομάδες μεταναστών και τα μέλη τους δεν 

έχουν την ελευθερία να επιλέξουν πώς θα επιπολιτιστούν, καθώς η κυρίαρχη ομάδα 

μπορεί να ενισχύει την υιοθέτηση συγκεκριμένων μορφών επιπολιτισμού ή να θέσει 

περιορισμούς επιλογής. Επομένως, οι μετανάστες μπορούν να επιδιώξουν επιτυχώς και 

να επιλέξουν ελεύθερα την εναρμόνιση μόνο όταν τα όρια της κυρίαρχης ομάδας είναι 

διαπερατά και ο προσανατολισμός της δεν απορρίπτει την πολιτισμική ποικιλία. Η 

στρατηγική της εναρμόνισης, λοιπόν, συμβιβάζει με τον καλύτερο τρόπο τις ανάγκες 

όλων των ομάδων που συμβιώνουν σε μια πλουραλιστική κοινωνία (Berry, 2008). 

Μάλιστα, σε πρόσφατη διαχρονική έρευνά τους στην Ελλάδα με στόχο την παροχή 

βαθιάς κατανόησης στις πολυσύνθετες αλλά συστηματικές διεργασίες της ανάπτυξης 

και του επιπολιτισμού των μεταναστών εφήβων, οι Reitz, Motti-Stefanidi και 

Asendorpf (2014) ανακάλυψαν πως σε έφηβους μετανάστες 13 έως 15 ετών η 

ενσωμάτωση στον πολιτισμό υποδοχής προβλέπει θετικά το βαθμό αυτό-

αποτελεσματικότητας τους, ενώ η ενσωμάτωση στον πολιτισμό καταγωγής προβλέπει 

την αίσθηση του ανήκειν στην εθνική τους ομάδα. Επομένως, οι 2 διαστάσεις του 

επιπολιτισμού που ισορροπούν στην στρατηγική της εναρμόνισης, φαίνεται να ασκούν 

ολοένα και αυξανόμενη θετική επίδραση σε αναπτυξιακά επιτεύγματα στη διάρκεια του 

χρόνου.  
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3.3 Το μεταναστευτικό στάτους: μετανάστες 1ης και 2ης γενιάς  

Καθώς οι μετανάστες 2ης γενιάς αποτελούν την ομάδα μεταναστών που 

αναμένεται να συναντήσουμε περισσότερο στο δείγμα μας, είναι χρήσιμο να 

αναφερθούμε στις ιδιαιτερότητες και τα χαρακτηριστικά τους σε σύγκριση με τους 1ης 

γενιάς μετανάστες. Ως μετανάστες 2ης γενιάς, λοιπόν, ορίζονται τα παιδιά εκείνα που 

έχουν γεννηθεί στη χώρα εγκατάστασης από γονείς, οι οποίοι γεννήθηκαν στη χώρα 

καταγωγής τους και μετανάστευσαν ως ενήλικες, ή τα παιδιά που γεννήθηκαν σε ξένη 

χώρα και μετανάστευσαν στη χώρα υποδοχής σε πολύ μικρή ηλικία, τα οποία μπορεί 

να αναφέρονται και ως μετανάστες μιάμισης γενιάς (Portes & Rumbaut, 2001). 

Επομένως, τα παιδιά της 2ης γενιάς έχουν ανατραφεί και κοινωνικοποιηθεί στο 

κοινωνικοπολιτισμικό πλαίσιο του τόπου εγκατάστασης, δεν έχουν βιώσει άμεσα την 

εμπειρία της μετανάστευσης και την συνεπαγόμενη πρόκληση της εκμάθησης μιας 

καινούριας γλώσσας σε ένα νέο πολιτισμικό πλαίσιο, αλλά ούτε και την πολιτισμική 

κληρονομιά της χώρας καταγωγής τους, η οποία διατηρείται και μεταβιβάζεται σε 

εκείνα μέσω της οικογένειας.   

Ο χρόνος παραμονής των μεταναστών εφήβων στη χώρα εγκατάστασης έχει 

συσχετιστεί θετικά με την επιλογή της στρατηγικής της εναρμόνισης, σημειώνοντας 

θετικά αποτελέσματα στην ψυχοκοινωνική προσαρμογή και μειώνοντας τις 

αντιλαμβανόμενες διακρίσεις εις βάρος τους (Berry et al., 2006). Σε σύγκριση με 

γηγενείς συνομηλίκους τους, τόσο η 1η όσο και η 2η γενιά μεταναστών φαίνεται να 

είναι λιγότερο πιθανό να εκδηλώσει πτωχή σωματική υγεία, να εμπλακεί σε 

παραβατικές ή αποκλίνουσες συμπεριφορές ή να απουσιάσει από το σχολείο λόγω 

οργανικών ή συναισθηματικών προβλημάτων (Fuligni,1998).  Ωστόσο, τα 

αποτελέσματα ερευνών που συγκρίνουν τις δύο γενιές μεταναστών είναι αντιφατικά. 

Από τη μία, η 1η γενιά μπορεί να αναδειχθεί ως εκείνη με τα λιγότερα προβλήματα 

συμπεριφοράς, καλύτερη σωματική υγεία (Fuligni,1998), και χαμηλότερα επίπεδα 

καταθλιπτικού συναισθήματος, έναντι των οποίων φαίνεται να λειτουργούν 

προστατευτικά σημαντικοί οικογενειακοί και κοινοτικοί μηχανισμοί που φέρουν μαζί 

τους οι 1ης γενιάς μετανάστες, όπως η γονική εποπτεία, η μειωμένη σύγκρουση, η 

θρησκεία και η κοινωνική υποστήριξη, οι οποίοι ενισχύουν την ψυχολογική ευημερία 

των παιδιών (Harker, 2001). Από την άλλη, οι 2ης γενιάς μετανάστες είναι πιθανό να 

είναι πιο δημοφιλείς και να επιδεικνύουν καλύτερη διαγωγή συγκριτικά με τους 1ης 

γενιάς, κάτι το οποίο οι ερευνητές αποδίδουν  στην καλύτερη χρήση της γλώσσας, αλλά 



27 

και στην υιοθέτηση αξιών, στάσεων και συμπεριφορών της χώρας υποδοχής (Motti-

Stefanidi, Asendorpf,  & Masten, 2012). 

Αν και στη μελέτη της προσαρμογής των μεταναστών η αφομοίωση αποτελεί 

μια κυρίαρχη έννοια, η διαδικασία αυτή εξαρτάται κατά πολύ από τις υπάρχουσες 

συνθήκες και επηρεάζεται από πλήθος μεταβλητών. Έτσι, κατά τους Portes και 

Rumbaut (2001), οι σημερινοί 2ης γενιάς μετανάστες ορίζονται καλύτερα ως αυτοί που 

υποβάλλονται σε μια διαδικασία τμηματικής αφομοίωσης, κατά την οποία αφενός τα 

αποτελέσματα ποικίλουν ανάμεσα στις μειονοτικές ομάδες, αφετέρου η ταχεία 

εναρμόνιση και αποδοχή από τη χώρα υποδοχής αποτελεί μόνο μια πιθανή 

εναλλακτική. Η προσαρμογή γίνεται ένα πολύπλοκο ζήτημα, καθώς εξαρτάται από την 

ιστορία των γονέων που αποτέλεσαν την 1η γενιά μεταναστών, το ρυθμό επιπολιτισμού 

γονέων και παιδιών, τα οικονομικά και κοινωνικοπολιτισμικά εμπόδια που 

αντιμετωπίζει η 2η γενιά στην προσπάθεια της να προσαρμοστεί επιτυχώς αλλά και το 

πώς τόσο η οικογένεια όσο και η κοινότητα αξιοποιούν τους διαθέσιμους πόρους τους 

για την αντιμετώπιση αυτών των εμποδίων (Portes & Rumbaut, 2001).  

4. Συστήματα Πολιτισμικών Αξιων: Ατομικισμός και Συλλογικότητα  

4.1 Η έννοια του πολιτισμού  

Μέσα από την ανασκόπηση της βιβλιογραφίας προκύπτει ότι ο όρος 

«πολιτισμός» αποτελεί μια πολυσυζητημένη έννοια, τον ορισμό της οποίας 

διεκδίκησαν πολλοί θεωρητικοί κατά τον 20ο αιώνα, δίνοντας έμφαση σε διαφορετικές 

διαστάσεις του. Για παράδειγμα οι Ember και Ember (1985) επεσήμαναν τις 

συμπεριφορές, πεποιθήσεις, στάσεις και έθιμα που είναι κοινές σε μια πολιτισμική 

ομάδα, ενώ ο White (1948) τόνισε τη σημασία της γλώσσας ως κοινού κώδικα 

επικοινωνίας που διευκολύνει τη διαγενεακή μετάδοση της γνώσης (ο.α στο Γεώργας, 

1996). Φαίνεται πως αυτές και άλλες προσπάθειες συμπυκνώνονται στον ορισμό του 

πολιτισμού ως ενός συνόλου από αντιλαμβανόμενες όμοιες πεποιθήσεις, νόρμες, αξίες 

και εμπειρίες σε μια ομάδα ατόμων, με βάση τις οποίες αυτή διαφοροποιείται από μια 

άλλη ομάδα ατόμων (Gardiner & Kosmitzki,2011).  Η μελέτη του πολιτισμικού 

πλαισίου κρίνεται απαραίτητη κατά την εξέταση του τρόπου με τον οποίο τα παιδιά 

αναπτύσσουν δυαδικές αλλά και ομαδικές σχέσεις, καθώς αυτές ποικίλουν σε ποιότητα 

μεταξύ των πολιτισμών , ενώ οι πολιτισμικές αξίες παρέχουν κατευθύνσεις για 
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κοινωνικές κρίσεις και ερμηνείες όσον αφορά συγκεκριμένες κοινωνικές 

συμπεριφορές, προσδίδοντας νόημα στις τελευταίες (Chen, Chung, & Hsiao, 2009).  

4.2 Ο ρόλος των αξιών  

Οι προτεραιότητες αξιών που επικρατούν σε μια κοινωνία αποτελούν ίσως το 

πιο πυρηνικό χαρακτηριστικό του πολιτισμού της και αντίστοιχα οι προτεραιότητες 

αξιών των ατόμων αντιπροσωπεύουν βασικούς στόχους τους, που σχετίζονται με κάθε 

πτυχή της συμπεριφοράς τους. Από την άλλη, οι αξίες επηρεάζονται άμεσα από την 

καθημερινή εμπειρία και επαφή με μεταβαλλόμενα περιβάλλοντα και επομένως 

αποτελούν κατάλληλο πεδίο έρευνας των δυναμικών διεργασιών που διέπουν την 

αλλαγή σε κοινωνικό και ατομικό επίπεδο, ως αποτέλεσμα κοινωνικών και ιστορικών 

αλλαγών (Smith & Schwartz, 1997). Ο προσανατολισμός απέναντι σε συγκεκριμένες 

αξίες από διάφορους εθνικούς πληθυσμούς συνιστά σημαντικό στοιχείο που βοηθά 

στην κατανόηση εθνικών διαφορών, αν και είναι πιθανό να υπάρχει μεγαλύτερη 

ενδοπολιτισμική παρά διαπολιτισμική διακύμανση ως προς την υιοθέτηση αξιών, 

στάσεων και συμπεριφορών (Schwartz, 2007).  

Oι ατομικές και κοινωνικές αξίες που υιοθετούνται από την κοινωνία, την 

οικογένεια και το άτομο αποτελούν, λοιπόν, ένα εξαιρετικά σημαντικό ζήτημα, το 

οποίο φαίνεται να διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στη διαδικασία προσαρμογής των 

ατόμων και ιδιαίτερα των μεταναστών, οι οποίοι έρχονται αντιμέτωποι με την 

πρόκληση της διατήρησης ισορροπίας ανάμεσα στον πολιτισμό προέλευσης τους και 

στον πολιτισμό υποδοχής, στο πλαίσιο της διαδικασίας προσαρμογής τους. Προτού, 

όμως, αναφερθούμε σε σχετικά ερευνητικά ευρήματα, κρίνεται απαραίτητη η 

περιγραφή, των εννοιών του ατομικισμού και συλλογικότητας οι οποίες αναδείχθηκαν 

μέσα από τη μελέτη των πολιτισμικών αξιών, ενώ συνοπτική αναφορά γίνεται και στη 

θεωρία ατομικών αξιών του S. Schwartz. 

4.3 Πολιτισμικές αξίες: ατομικισμός και συλλογικότητα  

Οι έννοιες του ατομικισμού και της συλλογικότητας (ή κολλεκτιβισμού) 

αποτελούν κυρίαρχους όρους στο συγκεκριμένο πεδίο μελέτης της διαπολιτισμικής 

ψυχολογίας, καθώς προσφέρουν τη δυνατότητα κατηγοριοποίησης διαφορών ως προς 

τις αξίες ανάμεσα σε εθνικούς πολιτισμούς. Η σημαντικότητα μελέτης των εννοιών 

αυτών φαίνεται να αναδείχθηκε- μεταξύ άλλων- από την κλασική μελέτη του Geert 
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Hofstede για τις εργασιακές αξίες, η οποία πραγματοποιήθηκε το 1980 μέσα από τη 

σύγκριση 40 διαφορετικών χωρών, μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα. Κατά τον ίδιο, οι 

διαστάσεις του ατομικισμού και της συλλογικότητας αναφέρονται αντίστοιχα στο εάν 

το άτομο ορίζει την ταυτότητα του με βάση προσωπικές επιλογές και επιτεύγματα ή με 

βάση νόρμες των ομάδων συλλογικότητας στις οποίες ανήκει (Smith & Bond, 2011).  

Προχωρώντας σε έναν πιο συγκεκριμένο ορισμό, η διάσταση του ατομικισμού, 

η οποία απαντάται κατά κύριο λόγο στους δυτικούς πολιτισμούς, περιλαμβάνει την 

έμφαση στην προσωπική ανεξαρτησία και αυτοκυριαρχία, σε προσωπικά ενδιαφέροντα 

και στόχους, στην ανταγωνιστικότητα και στη διάκριση του εαυτού από τους άλλους. 

Αντίθετα, στη διάσταση της συλλογικότητας, την οποία συναντάμε κυρίως σε 

πολιτισμούς της ανατολής, συγκαταλέγονται οι αξίες της αλληλεξάρτησης με την εσω-

ομάδα, της επιδίωξης αρμονίας και της αποφυγής συγκρούσεων, καθώς και η έμφαση 

στο κοινωνικό κύρος (Shurluf, 2007). Αξιοσημείωτη είναι η μετά-ανάλυση 83 ερευνών, 

με σκοπό τoν εντοπισμό διαπολιτισμικών και ενδοπολιτισμικών διαφορών ως προς τις 

2 διαστάσεις σε διάφορες εθνικές ομάδες των ΗΠΑ, η οποία έδειξε ότι οι πολιτισμικές 

διαφορές στη διάσταση του ατομικισμού εστιάζουν στην αξία της προσωπικής 

ανεξαρτησίας και μοναδικότητας, ενώ οι πολιτισμικές διαφορές ως προς τη 

συλλογικότητα αφορούν σε ομαδικές διεργασίες όπως η αίσθηση του καθήκοντος 

απέναντι στην εσω-ομάδα. Μάλιστα, αν και οι Ευρωαμερικανοί βρέθηκαν να είναι 

περισσότερο ατομικιστές και λιγότερο κολλεκτιβιστές σε σχέση με άλλες εθνικές 

ομάδες, δεν αποδείχθηκαν περισσότερο ατομικιστές σε σύγκριση με Αφροαμερικανούς 

ή Λατίνους, ούτε λιγότερο κολλεκτιβιστές από Ιάπωνες ή Κορεάτες, ενώ μεταξύ 

Ασιατών, μόνο οι Κινέζοι σημείωσαν υψηλότερα επίπεδα συλλογικότητας (Oyserman, 

Coon, & Kemmelmeier, 2002). 

Ως εννοιολογικές κατασκευές ο ατομικισμός και η συλλογικότητα φαίνεται να 

αντανακλούν 2 εκ διαμέτρου αντίθετες κοσμοθεωρίες, ωστόσο οι διαπολιτισμικές 

συναλλαγές και αλληλεπιδράσεις μπορεί να οδηγήσουν στην ανάδυση και συνύπαρξη 

ποικίλων συστημάτων αξιών μέσα στην ίδια κοινωνία (Kagitcibasi, 2005). Συνιστώντας 

κατά τον Hofstede δύο πόλους του ίδιου συνεχούς, οι υπό μελέτη διαστάσεις 

προκάλεσαν το ενδιαφέρον πολλών ερευνητών, όπως για παράδειγμα των Triandis και 

συνεργατών (1985), οι οποίοι εισήγαγαν τους όρους ιδιοκεντρισμός, ο οποίος 

αντιστοιχεί στην έννοια του ατομικισμού και αλλοκεντρισμός, ο οποίος αντιστοιχεί 

στην έννοια της συλλογικότητας. Με την εισαγωγή των συγκεκριμένων όρων, σκοπός 
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των ερευνητών ήταν η αποφυγή της σύγχυσης ανάμεσα στο ατομικό και πολιτισμικό 

επίπεδο ανάλυσης, υποστηρίζοντας ότι η κάθε κοινωνία προδιαθέτει τα μέλη της να 

υιοθετήσουν συγκεκριμένες πολιτισμικές αξίες χωρίς να αποκλείεται να υπάρχουν 

ιδιοκεντρικά άτομα σε κουλτούρες συλλογικότητας καθώς και αλλοκεντρικά άτομα σε 

κουλτούρες ατομικισμού (ο.α. στο Smith & Bond, 2011). Εντούτοις, οι συγκεκριμένοι 

όροι  φαίνεται ότι δεν έτυχαν ευρείας χρήσης στις έρευνες που ακολούθησαν 

(Oyserman et al., 2002; Smith & Schwartz, 1997).  

Είναι σαφές πως η έμφαση του Hofstede στο πολιτισμικό επίπεδο ανάλυσης των 

δύο αξιακών διαστάσεων τις καθιστά διαφορετικές από τις ατομικές αξίες, καθώς 

αντιπροσωπεύουν το σύστημα αξιών μιας ολόκληρης κοινωνίας ή πολιτισμού 

(Schwartz, 2011). Επομένως, η επιδίωξη διερεύνησης διαφορών ανάμεσα σε εθνικούς 

πολιτισμούς προϋποθέτει την αντιμετώπιση του κάθε πολιτισμού ως μονάδα και την 

αξιοποίηση δεικτών οι οποίοι προσδιορίζουν την κάθε χώρα συνολικά. Από την άλλη, 

η αναζήτηση εξηγήσεων ομοιοτήτων και διαφορών στη συμπεριφορά των ατόμων, 

ανεξαρτήτως της πολιτισμικής ομάδας όπου ανήκουν, απαιτεί ανάλυση σε επίπεδο 

ατόμου (Smith & Bond, 2011). Παρά τη σημαντική επίδραση της μελέτης του Hofstede 

στα χρόνια που ακολούθησαν, η εστίαση στις αξίες που υιοθετεί ένας ολόκληρος 

πολιτισμός δεν αποτελεί μια κοινή πρακτική των ερευνητών, των οποίων το ενδιαφέρον 

φαίνεται να στρέφεται περισσότερο στους τρόπους που τα υπάρχοντα πολιτισμικά 

πλαίσια επηρεάζουν τα άτομα (Oyserman et al., 2002).  

Αξίζει να σημειώθεί πως, σύμφωνα με τη θεωρία των κοινωνικών αξιών, η 

οποία πρωτοδιατυπώθηκε από τους Schwartz και Bilsky το 1987, οι αξίες του ατόμου 

συνιστούν πεποιθήσεις οι οποίες αλληλεπιδρούν με το συναίσθημα και αφορούν σε 

επιθυμητούς στόχους που κινητοποιούν τη συμπεριφορά του. Οι ατομικές αξίες 

λειτουργούν ως σημεία αναφοράς καθοδηγώντας την επιλογή ή την αξιολόγηση 

συμπεριφορών, ανθρώπων και γεγονότων και ιεραρχούνται κατά προτεραιότητα σε ένα 

σύστημα αξιών το οποίο μπορεί να χαρακτηρίζει τόσο ένα άτομο όσο και μια ολόκληρη 

κοινωνία (Smith & Schwartz, 1997). Το πολιτισμικό πλαίσιο, οι κοινωνικοί θεσμοί και 

οι προσωπικές εμπειρίες προσφέρουν ευκαιρίες για έκφραση ή απόκτηση 

συγκεκριμένων αξιών έναντι άλλων. Με τη σειρά τους τα άτομα προσαρμόζουν το 

αξιακό τους σύστημα, ώστε αυτό να είναι συμβατό τόσο με τις παρεχόμενες κοινωνικές 

ευκαιρίες όσο και με τους κοινωνικούς περιορισμούς κι αυτός είναι ο λόγος που η 

σύγκριση ομάδων, οι οποίες διαφέρουν ως προς τη χώρα προέλευσης, το εισόδημα, την 



31 

ηλικία, το φύλο και την εργασιακή απασχόληση, αναδεικνύει διαφορές στα συστήματα 

αξιών τους (Schwartz, 2011). 

Με βάση το στόχο ή κίνητρο που ενυπάρχει σε κάθε αξία, οι συγγραφείς 

διακρίνουν 10 κατηγορίες αξιών οι οποίες διεκδικούν καθολική διαπολιτισμική ισχύ 

(Schwartz & Bilsky, 1990). Ο Schwartz προσδιορίζει τις σχέσεις μεταξύ των αξιών στη 

βάση δύο διαστάσεων, σε καθεμία από τις οποίες αντιστοιχεί ένα δίπολο: από τη μία 

έχουμε τη διάσταση της Ανοιχτότητας στις Αλλαγές έναντι του Συντηρητισμού και από 

την άλλη τη διάσταση της Υπέρβασης του Εαυτού έναντι της Αυτοβελτίωσης. Στη μεν 

πρώτη έρχονται σε αντίθεση αξίες που δίνουν έμφαση στην ανεξάρτητη σκέψη και 

δράση (όπως ο Αυτοπροσδιορισμός και η Παρώθηση) με αξίες που ενέχουν το κίνητρο 

για αυτοσυγκράτηση, προστασία παραδοσιακών πρακτικών και κοινωνικής 

σταθερότητας (όπως Ασφάλεια, Συμμόρφωση και Παράδοση), ενώ στη δεύτερη 

διάσταση βλέπουμε να αντιπαρατίθενται αξίες που στοχεύουν στην ευημερία και στη 

δίκαιη και ίση μεταχείριση των άλλων (Καλοσύνη και Παγκοσμιότητα) με αξίες που 

αφορούν στην προσωπική επιτυχία, το ενδιαφέρον για τον εαυτό και την κοινωνική 

κυριαρχία (Δύναμη και Προσωπική επίτευξη) (Schwartz, 2007).  

Εξετάζοντας τις μελέτες των Hofstede και Schwartz, βλέπουμε ότι η δεύτερη 

αποτελεί μάλλον μια λεπτομερέστερη επεξεργασία των αξιών στο ατομικό επίπεδο. Οι 

αξίες αυτές με τη σειρά τους αντιστοιχούν στις διαστάσεις του ατομικισμού και της 

συλλογικότητας, συμβάλλοντας στην βαθύτερη κατανόηση των τελευταίων. Έτσι, 

λοιπόν, στον «ατομικισμό» του Hofstede θα μπορούσαν να απαντηθούν αξίες οι οποίες 

κατά τον Schwartz ανήκουν στη διάσταση της Ανοιχτότητας στην Αλλαγή, όπως ο 

αυτοπροσδιορισμός, η παρώθηση και η ηδονή. Από την άλλη, τα στοιχεία εκείνα που 

ορίζουν τη «συλλογικότητα» είναι η αίσθηση ασφάλειας, η παράδοση και η 

συμμόρφωση, αξίες που ο Schwartz περιγράφει με τον όρο Συντηρητισμός (Smith & 

Bond, 2011). Μάλιστα, ο ισομορφισμός ανάμεσα στις δύο θεωρίες, δηλαδή οι δομικές 

ομοιότητες μεταξύ των δύο επιπέδων ανάλυσης, διερευνώνται σε μελέτες των Fischer 

και συνεργατών, οι οποίοι καταλήγουν πως οι ατομικές αξίες επιδεικνύουν επαρκή 

δομική ομοιότητα με τις πολιτισμικές, χωρίς ωστόσο τη δυνατότητα επίτευξης πλήρους 

ισομορφισμού, είτε λόγω δειγματοληπτικού σφάλματος (μικρός αριθμός 

συγκρινόμενων χωρών), είτε λόγω διατομικών διαφορών (Fischer, & Poortinga, 2012; 

Fischer, Vauclair, Fontaine, & Schwartz, 2010). Συνεπώς, δεδομένου ότι η παρούσα 

ερευνητική εργασία θα κινηθεί στις διαστάσεις πολιτισμικών αξιών του ατομικισμού 
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και της συλλογικότητας, κρίνεται σημαντική η κατά νου αντιστοίχηση με τις 

κατηγορίες αξιών του Schwartz, προς μια διεξοδικότερη ανάλυση, επεξήγηση και 

κατανόηση των αξιών και συμπεριφορών των εφήβων στο πλαίσιο εθνοπολιτισμικών 

ομάδων.  

4.4 Ο προσανατολισμός αξιών της ελληνικής κοινωνίας  

Μιας και η παρούσα ερευνητική εργασία στοχεύει –μεταξύ άλλων- στη 

διερεύνηση του προσανατολισμού αξιών γηγενών και μεταναστών εφήβων στο 

ελληνικό πλαίσιο, κρίνεται σκόπιμη η ανασκόπηση της ελληνικής ερευνητικής 

βιβλιογραφίας στο συγκεκριμένο πεδίο μελέτης. Αν και η διαπολιτισμική μελέτη του 

Hofstede ανέδειξε την Ελλάδα ως μια χώρα με χαμηλά επίπεδα ατομικισμού το 1980, 

δεν προκαλεί έκπληξη η άποψη ότι η χώρα μας είναι πιθανόν να ακροβατεί ανάμεσα 

στον ατομικισμό και τη συλλογικότητα, καθώς αποτελεί ένα γεωγραφικό και συνάμα 

πολιτισμικό σταυροδρόμι μεταξύ Ευρώπης και Ασίας, Ανατολής και Δύσης 

(Σακαλάκη, 2014). Έτσι, λοιπόν, δεν είναι λίγες οι έρευνες οι οποίες εξετάζουν τον 

προσανατολισμό αξιών της ελληνικής κοινωνίας σε σύγκριση με άλλες χώρες, τόσο σε 

προσωπικό, όσο και σε οικογενειακό επίπεδο.  

Διερευνώντας τον προσανατολισμό αξιών Ελλήνων και Γάλλων φοιτητών 

ψυχολογίας προς τον ατομικισμό ή τη συλλογικότητα, αλλά και τις στάσεις τους 

απέναντι στις 2 αυτές έννοιες, η Σακαλάκη (2014) βρήκε ότι ο ελληνικός πληθυσμός σε 

αντίθεση με τον γαλλικό αξιολογεί θετικότερα την έννοια της συλλογικότητας, η οποία 

αντανακλά τις αντιλήψεις τους σχετικά με τη συνεργατικότητα στις κοινωνικές σχέσεις, 

την επικοινωνία και τους κοινωνικούς δεσμούς. Παράλληλα, αναγνωρίζοντας στον 

ατομικισμό την έννοια του εγωισμού, ως κεντρικό στοιχείο, και την προσωπική 

αυτονομία, ελευθερία και επιτυχία ως περιφερικά χαρακτηριστικά, οι Έλληνες όχι μόνο 

αξιολογούν πιο αρνητικά τη διάσταση του ατομικισμού αλλά παρουσιάζουν και 

δυσκολία να παράγουν ελευθέρους συνειρμούς σε σχέση με αυτή. Κατά την 

ερευνήτρια, παρόλο που τα δείγματα δε μπορούν να θεωρηθούν αντιπροσωπευτικά, 

φαίνεται πως οι νοτιανατολικοί ευρωπαϊκοί πολιτισμοί, συμπεριλαμβανομένης και της 

Ελλάδας, τείνουν περισσότερο προς τη συλλογικότητα σε αντίθεση με δυτικές ή 

βόρειες χώρες της Ευρώπης.  

Ωστόσο, διαφορετικά φαίνεται να είναι τα αποτελέσματα των Παπαστυλιανού 

και Λαμπρίδη (2014) σε έρευνα που διεξήχθη σε 541 ενήλικες 18 έως 65 ετών από όλη 
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την Ελλάδα, όπου αν και τόσο ο ατομικισμός όσο και η συλλογικότητα αξιολογήθηκαν 

ως αξίες υψηλής προτεραιότητας, οι απαντήσεις των συμμετεχόντων ανέδειξαν μια 

στατιστικώς σημαντική υπεροχή της τάσης τους προς τον ατομικισμό. Συγκεκριμένα, 

προέκυψε πως η ηδονή και ο αυτοπροσδιορισμός αποτελούν κυρίαρχες αξίες των 

ατόμων, δηλαδή βασικούς στόχους τους αποτελούν η προσωπική ευχαρίστηση καθώς 

και η αυτόνομη σκέψη και δράση. Βέβαια, υψηλά στην ιεραρχία βρέθηκε και η αξία 

της ασφάλειας, στην οποία ενυπάρχει το κίνητρο για διασφάλιση σταθερότητας και 

αρμονίας τόσο για το ίδιο το άτομο όσο και για την κοινωνία στην οποία ανήκει. 

Συνολικά, τα αποτελέσματα της εν λόγω έρευνας φαίνεται να αποτυπώνουν με 

λεπτομέρεια και αξιοπιστία τον προσανατολισμό αξιών του ενήλικου πληθυσμού της 

χώρας μας, υπογραμμίζοντας παράλληλα οτι η συνύπαρξη των 2 συστημάτων αξιών 

αποτελεί μια πραγματικότητα. 

Παρομοίως, παλαιότερη διαπολιτισμική μελέτη η Γιώτσα (2006) υποστηρίζει 

πως στην Ελλάδα συνυπάρχουν τόσο στοιχεία συλλογικότητας που απορρέουν από την 

παλαιότερη μορφή της ως αγροτικής κοινωνίας, όσο και στοιχεία ατομικισμού, τα 

οποία προκύπτουν ως αποτέλεσμα μιας νέας, μοντερνιστικής τάσης των σύγχρονων 

δυτικών κοινωνιών. Πιο συγκεκριμένα η ίδια, συγκρίνοντας χώρες με διαφορετική 

πολιτισμική δομή και οργάνωση όπως η Χιλή, το Πακιστάν, η Ολλανδία και η Ελλάδα 

μέσα από τις απαντήσεις 1.187 φοιτητών, καταλήγει πως οι έλληνες φοιτητές 

αποδέχονται τις παραδοσιακές οικογενειακές αξίες που αφορούν το σεβασμό, τη 

βοήθεια και τις υποχρεώσεις των παιδιών προς τους γονείς, απορρίπτουν όμως τις 

γονεϊκές σχέσεις ιεραρχίας που θέλουν τη μητέρα υποδεέστερη από τον πατέρα. 

Ταυτόχρονα, θεωρούν υποχρέωση των γονέων τους να τους παρέχουν οικονομική 

βοήθεια, επιτρέποντας τους ωστόσο την ανεξαρτησία τους και την αυτόνομη λήψη 

αποφάσεων.  

Περισσότερο φώς στη διαπολτισμική σύγκριση αξιών φαίνεται να ρίχνει η 

μελέτη των Γεώργα και συνεργατών (2009), η οποία εξέτασε την επίδραση των 

κοινωνικοοικονομικών συνθηκών και του κυρίαρχου θρησκεύματος στη μεταβολή 

προσωπικών και οικογενειακών αξιών 5.482 φοιτητών από 27 διαφορετικές χώρες. Η 

Ελλάδα, η οποία κατά τη χρονική περίοδο διεξαγωγής της έρευνας θεωρείτο χώρα 

μεσαίου κοινωνικοοικονομικού επιπέδου (ΚΟΕ), βρέθηκε να μη συμφωνεί αρκετά με 

τους ιεραρχικούς ρόλους του πατέρα και της μητέρας, ενισχύοντας την άποψη πως η 

έως τότε οικονομική της ανάπτυξη συνέβαλλε στην απόρριψη των παραδοσιακών 
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αξιών των αγροτικών κοινωνιών. Ωστόσο, οι στενοί οικογενειακοί δεσμοί και η 

συναισθηματική αλληλεξάρτηση των μελών ήταν στοιχεία που παρατηρήθηκαν στην 

ελληνική οικογένεια, χωρίς να σημειώνονται διαφορές με άλλες χώρες. Συνοπτικώς, η 

μελέτη υποστηρίζει πως η οικονομική ανάπτυξη φέρνει μαζί τις κοινωνικές μεταβολές 

που από κοινού συμβάλλουν στο μετασχηματισμό της οικογένειας, όμως το κυρίαρχο 

θρήσκευμα φαίνεται να αποτελεί εξισορροπητικό μηχανισμό που συνεισφέρει στη 

διατήρηση παραδοσιακών αξιών. Επομένως, ως αποτέλεσμα κοινωνικοοικονομικών 

αλλαγών η οικογένεια φαίνεται ότι θα μεταβάλλει σταδιακά τη λειτουργία της, 

διατηρώντας όμως την αρκετά σοβαρή πιθανότητα να μην απολέσει τον ιδιαίτερο 

πολιτισμικό χαρακτήρα της. 

Δεδομένων των υπαρχουσών οικονομικών συνθηκών στη χώρα μας, οι οποίες 

έχουν σαφώς επιδεινωθεί την τελευταία δεκαετία, αλλά και των κοινωνικών συνθηκών 

που την έχουν φέρει αντιμέτωπη με την συνεχώς αυξανόμενη μετανάστευση και την 

πρόκληση της διαπολιτισμικής επαφής, είναι ενδιαφέρον να μελετηθεί ο 

προσανατολισμός αξιών των ελλήνων αλλά και των μεταναστών εφήβων στο ελληνικό 

έδαφος, καθώς και ο τρόπος που σχετίζεται με την ψυχοκοινωνική τους προσαρμογή. 

Βέβαια, είναι απαραίτητο να σημειωθεί, πως αν και καμία από τις προαναφερόμενες 

έρευνες δε συμπεριλαμβάνει εφήβους, αλλά φοιτητές, το ηλικιακό τους δείγμα 

περιλαμβάνει ως σημείο έναρξης τα 18 έτη, ηλικία η οποία πλησιάζει αρκετά το δείγμα 

της παρούσας έρευνας, καθώς έχουν σκόπιμα επιλεχθεί έφηβοι ηλικίας 16 έως 17 ετών. 

Ακόμη, με δεδομένο ότι η οικογένεια αποτελεί βασικό φορέα κοινωνικοποίησης και 

άρα μετάδοσης αξιών στο παιδί, οι αξίες που αντανακλώνται στις απαντήσεις των 

ελλήνων φοιτητών, έχουν διαμορφωθεί  ήδη από την περίοδο της οικογενειακής 

συμβίωσης, συμπεριλαμβανομένης και της εφηβείας.  

4.5 Ατομικισμός, Συλλογικότητα και ψυχοκοινωνική προσαρμογή  

Από τη μελέτη της ερευνητικής βιβλιογραφίας προκύπτουν ποικίλες 

αλληλεπιδράσεις των 2 αυτών συστημάτων αξιών με διάφορες πτυχές της 

ψυχοκοινωνικής προσαρμογής. Πιο αναλυτικά, η Güngör (2007) εξετάζοντας την 

επίδραση τόσο της αυτονομίας όσο και της συμμόρφωσης σε κοινωνικούς κανόνες 

στην προσαρμογή μεταναστών Τούρκων εφήβων καταλήγει πως ο ρόλος των αξιών 

στην προσαρμογή είναι περισσότερο έμμεσος παρά άμεσος, με τις στρατηγικές 

επιπολιτισμού να ασκούν σημαντική διαμεσολαβητική επίδραση. Η ίδια, δηλαδή, 
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βρήκε πως η αυτονομία των εφήβων, ως στοιχείο ατομικισμού, προβλέπει υψηλότερη 

κοινωνική προσαρμογή διαμέσου της υιοθέτησης του νέου πολιτισμού, ενώ η 

ψυχολογική προσαρμογή προβλέπεται περισσότερο από τη συμμόρφωση, διαμέσου 

όμως της διατήρησης του πολιτισμού καταγωγής. Αντίστοιχα, σε μελέτη της 

συλλογικότητας ως προστατευτικού παράγοντα έναντι της κατάθλιψης σε νεαρούς 

ενήλικες εσωτερικούς μετανάστες στην Κίνα, βρέθηκε ότι η σχέση είναι και πάλι 

έμμεση, καθώς οι αξίες συλλογικότητας προέβλεψαν μειωμένα επίπεδα κατάθλιψης 

μέσω της ανακούφισης από το επιπολιτισμικό στρες (Du, Li, Lin, & Tam, 2014). Σε 

άλλη μελέτη, η οποία διεξήχθη σε εφήβους Κορεάτες μετανάστες 1ης και 2ης γενιάς 

στην Αμερική, η συλλογικότητα φάνηκε να σχετίζεται με την εκδήλωση λιγότερων 

εξωτερικευμένων προβλημάτων συμπεριφοράς, καθώς σύμφωνα με τους ερευνητές  οι 

έφηβοι που ορίζουν τους εαυτούς τους στο πλαίσιο της συλλογικότητας και όχι του 

ατομικισμού, διστάζουν να εμπλακούν σε συμπεριφορές που θα μπορούσαν να 

διαταράξουν την κοινωνική αρμονία και επομένως δεν συνηθίζουν να εκδηλώνουν 

προβλήματα προσαρμογής (Park, Kim, Cheung, & Kim, 2010). 

Πέραν αυτών και έχοντας υπόψη, όπως αναφέραμε και σε προηγούμενο 

κεφάλαιο, ότι η ποιότητα της φιλίας σχετίζεται άμεσα με την προσαρμογή, 

διερευνήθηκε η ύπαρξη σχέσης ανάμεσα στις αξίες και την ποιότητα της φιλίας των 

εφήβων. Πράγματι, η ανασκόπηση της βιβλιογραφίας ανέδειξε την σημασία των 

πολιτισμικών αξιών στη διαμόρφωση των διαπροσωπικών σχέσεων των παιδιών στο 

σχολικό πλαίσιο, δεδομένου ότι διαφορετικοί πολιτισμοί δίνουν έμφαση σε 

διαφορετικές πτυχές της κοινωνικής ζωής. Συγκεκριμένα, προέκυψε ότι οι έφηβοι που 

προέρχονται από έναν ατομικιστικό πολιτισμό παρουσιάζουν υψηλότερη ποιότητα 

φιλίας με τον καλύτερο φίλο σε σχέση με εφήβους πολιτισμών συλλογικότητας, οι 

οποίοι τείνουν να έχουν καλύτερες σχέσεις με την ομάδα των συμμαθητών τους 

γενικότερα  (Scharf, & Hertz-Lazarowitz, 2003). Παρομοίως και οι French,  Pidada, & 

Victor (2005) καταλήγουν πως οι φιλίες των εφήβων συλλογικών κοινωνιών, όπως οι 

Ινδονήσιοι, φαίνονται λιγότερο στενές, πιο επικεντρωμένες στην ουσιαστική βοήθεια, 

λιγότερο εστιασμένες στην ενίσχυση της αξίας, πιο εκτεταμένες και λιγότερο 

αποκλειστικές σε σχέση με αυτές των Αμερικανών, οι οποίοι ανατρέφονται σε ένα 

ατομικιστικό κοινωνικό περιβάλλον. Από την άλλη, η έρευνα του Morry (2005) σε 

φοιτητές του Καναδά, υποστηρίζει πως όσο πιο υψηλός είναι ο αλλοκεντρισμός του 

ατόμου, τόσο μεγαλύτερη είναι και η αυτοαποκάλυψη στο καλύτερο φίλο και τόσο 
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στενότερη η μεταξύ τους σχέση με αποτέλεσμα να αντλείται μεγαλύτερη ικανοποίηση 

από τη φιλία και άρα κοινωνική υποστήριξη και ευημερία.  

Περισσότερο εκτεταμένη, ωστόσο, φαίνεται να είναι η έρευνα των αξιών ως 

διαμεσολαβητικού παράγοντα στο πεδίο μελέτης της επίδρασης των οικογενειακών 

σχέσεων στην ψυχοκοινωνική προσαρμογή. Σε έρευνα που διεξήχθη σε 497 Κινέζους 

εφήβους 15,5 ετών, βρέθηκε πως όταν οι γονείς είναι υποστηρικτικοί, αποφεύγουν την 

υπερβολική άσκηση ελέγχου και ενθαρρύνουν την υιοθέτηση αυτόνομων 

συμπεριφορών μπορούν να ενισχύσουν την αυτοεκτίμηση των παιδιών τους διαμέσου 

ενός ατομικιστικού προτύπου κοινωνικοποίησης. Αντίθετα, η συμμόρφωση στις 

γονικές προσδοκίες ως δείκτης συλλογικότητας δε διαμεσολαβεί την σχέση ανάμεσα 

στις εν λόγω γονικές συμπεριφορές και την αυτοεκτίμηση των εφήβων (Peterson, 

Cobas, Bush, Supple, & Wilson, 2012). Παρομοίως, η μελέτη των Yang & Laroche 

(2011) σε όμοιο ηλικιακά δείγμα Κινέζων και Καναδών εφήβων κατέληξε πως σε 

Δυτικά πολιτισμικά πλαίσια, οι γονικές πρακτικές ανταπόκρισης τείνουν να 

ενσταλάζουν ατομικιστικές κοινωνικές αξίες στην αυτοαντίληψη των εφήβων 

ενισχύοντας την αυτοεκτίμηση τους, ενώ σε πολιτισμούς συλλογικότητας όπως η Κίνα, 

οι γονείς φροντίζουν για την διαμόρφωση ενός αλληλοεξαρτώμενου εαυτού προς 

ενδυνάμωση της αυτοεκτίμησης των παιδιών.  

Πιο διαφωτιστική στο συγκεκριμένο πεδίο μελέτης φαίνεται να είναι μια 

παλαιότερη μελέτη του Bush (2000) η οποία διεξήχθη σε 497 Κινέζους εφήβους από 

σχολεία του Πεκίνου και 419 Ευρωαμερικανούς εφήβους 15,5 ετών από τις ΗΠΑ. 

Αναλυτικότερα, από τα αποτελέσματα της έρευνας φάνηκε να ενισχύεται η άποψη ότι η 

αυτοεκτίμηση των εφήβων προβλέπεται από το βαθμό αυτονομίας που έχουν οι έφηβοι 

σε σχέση με τους γονείς τους και αυτό ισχύει ανεξαρτήτως πολιτισμικής ομάδας, ενώ η 

σχέση αυτή δεν φαίνεται να είναι πιο ισχυρή σε κοινωνίες που προωθούν την 

αυτονομία, όπως οι ατομικιστικές. Τα ευρήματα δηλαδή υποστηρίζουν ότι οι επιρροές 

είτε του ατομικισμού είτε του κολλεκτιβισμού μπορεί να εκδηλώνονται σε επίπεδο 

σχέσεων γονέα-εφήβου εντός κάποιων πολιτισμών, ανεξάρτητα από την επικρατούσα 

κοινωνική ιδεολογία που κυριαρχεί σε ευρύτερο πολιτισμικό πλαίσιο. Επομένως, κατά 

τον ερευνητή, οι πολιτισμικές αξίες δεν αποτελούν διαμεσολαβητικό παράγοντα 

ανάμεσα στις οικογενειακές σχέσεις και την προσαρμογή του εφήβου, καθώς τόσο 

ατομικισμός όσο και συλλογικότητα μπορούν να συνυπάρχουν, με αποτέλεσμα κάποιες 

ψυχοκοινωνικές διεργασίες, όπως η αυτοεκτίμηση, να υπόκεινται περισσότερο σε 
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ατομικιστικές αξίες παρά την επικράτηση- για παράδειγμα- της συλλογικότητας σε μια 

κοινωνία, όπως η Κίνα (Bush, 2000).  

Μελετώντας την επίδραση των οικογενειακών συγκρούσεων αλλά και της 

γενικής ανεξαρτησίας απο τους γονείς σε μετανάστες φοιτητές η Choi (2002) βρήκε 

πως όσο πιο συλλογικές ήταν οι αναφερόμενες στάσεις των φοιτητών, τόσο 

περισσότερο εξαρτημένοι φάνηκε να είναι από τους γονείς τους και τόσο καλύτερη 

ήταν η προσαρμογή τους στο κολλέγιο. Αντίθετα, όσο πιο ατομικιστικές οι στάσεις 

τους, τόσο περισσότερο συγκρουσιακά αισθήματα έτρεφαν απέναντι στους γονείς. 

Ενώ, δηλαδή, η συλλογικότητα βρέθηκε να είναι σημαντικός παράγοντας που 

επηρεάζει θετικά την προσαρμογή των φοιτητών, ο ατομικισμός λειτούργησε ως 

ρυθμιστικός παράγοντας, αφού ο χαμηλός βαθμός ατομικισμού φάνηκε να ενισχύει την 

θετική σχέση ανάμεσα στη συλλογικότητα και την προσαρμογή, ενώ σε υψηλά επίπεδα 

ατομικισμού η συλλογικότητα δεν επηρέαζε την προσαρμογή. Η σχέση της 

οικογενειακής σύγκρουσης με τον ατομικισμό φαίνεται πως επιβεβαιώνεται και από 

μεταγενέστερη μελέτη, όπου οι ερευνητές κατέληξαν πως τα υψηλά επίπεδα 

οικογενειακής σύγκρουσης σχετίζονται αφενός με την εκδήλωση καταθλιπτικών 

συμπτωμάτων στους εφήβους αφετέρου με τη διαμόρφωση ενός περισσότερο 

ατομικιστικού εαυτού, ο οποίος με τη σειρά του συνδέεται με περισσότερα 

εξωτερικευμένα προβλήματα συμπεριφοράς (Park et al., 2010). 

4.6 Διαγενεακή διαφορά αξιών και οικογενειακές συγκρούσεις  

Όπως περιγράφηκε σε προηγούμενο κεφάλαιο, τους δύο βασικούς φορείς 

κοινωνικοποίησης του παιδιού αποτελούν η οικογένεια και το σχολείο. Με βάση, 

λοιπόν, όλα τα παραπάνω γίνεται κατανοητό, ότι διαμέσου της κοινωνικοποίησης και 

της ενστάλαξης πολιτισμικών αξιών τόσο το κοινωνικό-εν προκειμένω σχολικό- 

περιβάλλον όσο και οι γονείς εμποτίζουν τα παιδιά με τον πολιτισμό της κοινωνίας 

όπου ανήκουν. Ωστόσο, μιλώντας για μεταναστευτικό πληθυσμό, το ζήτημα 

περιπλέκεται περισσότερο. Αυτό συμβαίνει διότι οι μετανάστες που φτάνουν σε μια 

χώρα ως ενήλικες έχουν ήδη κοινωνικοποιηθεί στην κουλτούρα καταγωγής τους κι 

επομένως διατηρούν πιο ισχυρές αξίες και πρακτικές σε σχέση με τα παιδιά τους, τα 

οποία κοινωνικοποιούνται εξαρχής σε μια καινούρια κουλτούρα, με την οποία έρχονται 

καθημερινά σε επαφή μέσω των συνομηλίκων στο σχολείο (Rosenthal, Ranieri & 

Klimidis, 1996). Κατά συνέπεια, οι έφηβοι μετανάστες 2ης γενιάς βρίσκονται μεταξύ 
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δύο κόσμων αξιών που διεκδικούν εξίσου τη σημαντικότητα τους στη ζωή του εφήβου: 

ο κόσμος της οικογένειας, η οποία αντιπροσωπεύει τον πολιτισμό προέλευσης και ο 

κόσμος του δικτύου συνομηλίκων και φίλων, ο οποίος ανάλογα με την εθνική του 

σύσταση ασκεί επίδραση μέσω αμιγών ή μικτών πολιτισμικών στοιχείων.  

Μελέτες έχουν δείξει πως ο χρόνος παραμονής των μεταναστών εφήβων στη 

χώρα εγκατάστασης αποτελεί μια σημαντική μεταβλητή η οποία επηρεάζει την 

προσαρμογή, μέσω της επίδρασής της στις αξίες που υιοθετούν οι έφηβοι. 

Συγκεκριμένα, έχει βρεθεί πως όσο αυξάνει ο χρόνος παραμονής στη χώρα υποδοχής 

τόσο αυξάνει η διαγενεακή διαφορά αξιών στον πληθυσμό των μεταναστών (Phinney,  

Ong & Madden, 2000; Rosenthal et al., 1996), ενώ ιδιαίτερα για τα κορίτσια, η διαφορά 

αυτή έχει σχετιστεί με υψηλότερο βαθμό οικογενειακής σύγκρουσης, υποδεικνύοντας 

μεγαλύτερη δυσκολία να αντιμετωπίζουν ταυτόχρονα τις προσδοκίες δύο διαφορετικών 

πολιτισμών (Rosenthal et al., 1996). Ακόμη, θα πρέπει να σημειωθεί πως η πλειονότητα 

των ερευνών που έχουν διεξαχθεί στο συγκεκριμένο πεδίο μελέτης αξιολογούν δύο 

διαστάσεις οικογενειακών αξιών, αυτή των υποχρεώσεων και ευθυνών γονέων και 

εφήβων απέναντι στην οικογένεια (όπως η υπακοή απέναντι στους γονείς και η 

αλληλοβοήθεια) και αυτή των δικαιωμάτων των εφήβων για αυτονομία και 

ανεξαρτησία (Berry, Sabatier, & Sam, 2009; Kwak & Berry, 2001; Phinney et al., 2000; 

Sam & Virta, 2003; Vedder,). 

Αναλυτικότερα, μέσα από τη σύγκριση διαφορετικών πολιτισμικών ομάδων 

συμπεριλαμβανομένων και των γηγενών μιας χώρας, οι ερευνητές επιχειρούν να 

προσδιορίσουν αν οι διαδικασίες που καθορίζουν τις διαφορές αξιών μεταξύ των 

γενεών είναι αποτέλεσμα της εμπειρίας της μετανάστευσης ή ένα γενικό φαινόμενο για 

όλους τους εφήβους. Έτσι, λοιπόν, τόσο στις Η.Π.Α όσο και σε χώρες της Ευρώπης, 

φαίνεται πως η παρουσία της διαγενεακής διαφοράς αξιών είναι το ίδιο αισθητή σε 

ντόπιους και μετανάστες όσον αφορά τα δικαιώματα των εφήβων (Phinney et al., 2000; 

Sam & Virta, 2003), ενώ όσον αφορά τις οικογενειακές υποχρεώσεις οι γονείς, 

ανεξαρτήτως πολιτισμικής ομάδας, φαίνεται να υποστηρίζουν περισσότερο τις 

παραδοσιακές αξίες και υποχρεώσεις απέναντι στο σύνολο της οικογένειας συγκριτικά 

με τους εφήβους (Phinney et al., 2000). Βέβαια, οι οικογένειες μεταναστών σημειώνουν 

μεγαλύτερη τάση υπέρ των παραδοσιακών οικογενειακών αξιών συγκριτικά με τους 

γηγενείς (Sam & Virta, 2003). Αυτό φαίνεται να επιβεβαιώνεται και από τη μελέτη των 

Kwak και Berry (2001), όπου βρέθηκε μεγαλύτερη διαγενεακή διαφορά ως προς τα 
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δικαιώματα σε οικογένειες ανατολικών χωρών  (Ασιάτες), οι οποίες διατηρούσαν 

ισχυρότερο αίσθημα ευθύνης απέναντι στην συλλογικότητα της οικογένειας, και 

μεγαλύτερη διαγενεακή διαφορά ως προς τις υποχρεώσεις σε οικογένειες δυτικών 

χωρών (Αγγλοκέλτες). 

Η Kwak (2003) προχωρά σε μια ανασκόπηση της υπάρχουσας βιβλιογραφίας 

προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση ότι θα υπάρχει μεγαλύτερη διαγενεακή διαμάχη 

και δυσκολία σε οικογένειες μεταναστών σε σχέση με αυτές των γηγενών. Η 

διερεύνηση της υπόθεσης γίνεται στη βάση των διαστάσεων του ατομικισμού-

συλλογικότητας και της αυτονομίας- αλληλεξάρτησης σε επίπεδο εαυτού, οικογένειας 

και κοινωνίας. Η ίδια καταλήγει πως η απόσταση ανάμεσα στους 2 πολιτισμούς μπορεί 

να απειλήσει τις σχέσεις στις οικογένειες μεταναστών εκτός κι αν οι πυρηνικές 

πολιτισμικές αξίες της οικογενειακής ενότητας λαμβάνουν επαρκή υποστήριξη από το 

δικό τους εθνοπολιτισμικό δίκτυο. Η ψυχολογική ευημερία είναι πιο δύσκολη για 

εφήβους μετανάστες, καθώς βρίσκονται αντιμέτωποι με την προσπάθεια της 

οικογένειας τους να διασφαλίσει τη συνέχιση της δικής τους πολιτισμικής μεταβίβασης 

αλλά και με τις αξίες του πολιτισμού υποδοχής, με τις οποίες μπορεί να διαφέρουν 

αρκετά. Ως αποτέλεσμα οι έφηβοι καλούνται να προβούν σε πιο ενεργητικές 

διαπραγματεύσεις ώστε να επιτύχουν θετικές διαγενεακές σχέσεις. Ωστόσο, οι 

μετανάστες έφηβοι από κολλεκτιβιστικές κοινωνίες διατηρούν τις θετικές 

οικογενειακές σχέσεις εν μέρει επειδή καθυστερούν την επιδίωξη αυτονομίας, ενώ τόσο 

για μετανάστες όσο και για ντόπιους η οικονομική δυσπραγία μπορεί να αποτρέψει 

αρνητικές επιδράσεις στις διαγενεακές σχέσεις, καθώς απαιτεί συνεργασία ανάμεσα 

στα μέλη (Kwak, 2003).  

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η έρευνα των Vedder και συνεργατών 

(2009), οι οποίοι υπέθεσαν ότι ο βαθμός αντιστοιχίας του προσανατολισμού αξιών 

μεταξύ γονέων και παιδιών μπορεί να οφείλεται, πέρα από διεργασίες μεταβίβασης, 

στην επίδραση του γενικότερου πλαισίου αξιών της κοινωνίας, που είναι κοινή σε 

γονείς και παιδιά. Συγκρίνοντας γηγενείς και μετανάστες από 10 χώρες της Δύσης ως 

προς το είδος οικογενειακών αξιών που αφορούν στις υποχρεώσεις απέναντι στην 

οικογένεια, οι ερευνητές αυτοί εξέτασαν αν το σύστημα κοινωνικών αξιών που 

επηρεάζει περισσότερο το άτομο προέρχεται από τη δική του εθνική ομάδα ή από το 

ευρύτερο κοινωνικό και πολυπολιτισμικό περιβάλλον. Οι ίδιοι κατέληξαν πως σε σχέση 

με την αποδοχή των οικογενειακών αξιών οι γηγενείς επηρεάζονται τόσο από την 
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εθνική τους ομάδα όσο και από την ευρύτερη κοινωνία, ενώ οι μετανάστες μόνο από το 

εθνικό τους δίκτυο (Vedder et al., 2009). Επομένως, παρόλο που οι αξίες ζωής- 

ιδιαίτερα αυτές που σχετίζονται με έναν τόσο βασικό θεσμό όπως αυτός της 

οικογένειας- αναμένεται να προβάλλουν αντίσταση στην αλλαγή, σημαντικές 

μεταβολές στο είδος αξιών φαίνεται αφενός να σχετίζονται με τη διαδικασία του 

επιπολιτισμού, αφετέρου να σημειώνονται μεταξύ των γενεών μέσα στην ίδια 

οικογένεια αλλά και ανάμεσα στους διάφορους πολιτισμούς,  επιβεβαιώνοντας τον 

ισχυρισμό του Berry ότι οι αξίες αποτελούν μέρος μιας διαδικασίας «πολιτισμικής 

αποβολής» και «πολιτισμικής μάθησης» (Georgas, Berry, Shaw, Christakopoulou, & 

Mylonas, 1996). Ακόμη, και στο πλαίσιο εξέτασης των πολιτισμικών αξιών, τα 

παραπάνω αποτελέσματα δημιουργούν την ανάγκη διερεύνησης του δικτύου 

συνομηλίκων των εφήβων και συγκεκριμένα της εθνικής σύστασης των φιλικών 

δικτύων αλλά και της ποιότητας της φιλίας. 

4.7 Η διαπολιτισμική φιλία στο πλαίσιο των διομαδικών σχέσεων  

Πέρα από ζητήματα διεργασιών ανάπτυξης και προσαρμογής, είναι γεγονός, 

πως η συνεχώς αυξανόμενη παρουσία μεταναστών στα ελληνικά σχολεία θέτει 

μαθητές, γονείς και εκπαιδευτικούς αντιμέτωπους με την πρόκληση της 

διαπολιτισμικής επαφής. Έτσι λοιπόν, το ερευνητικό ενδιαφέρον έχει εστιαστεί στο αν 

τα παιδιά προτιμούν φίλους της ίδιας ή διαφορετικής εθνικής ομάδας, αν η ποιότητα 

της φιλίας μεταξύ παιδιών της ίδιας ή διαφορετικής εθνικότητας διαφέρει, καθώς 

επίσης στις συνθήκες υπό τις οποίες οι διαπολιτισμικές φιλίες γίνονται αποδεκτές και 

στο ρόλο που μπορεί να διαδραματίζει η διαπολιτισμική φιλία στη βελτίωση των 

διομαδικών σχέσεων στο σχολείο (Graham, Taylor  & Ho, 2009).  

Ωστόσο, τα δυναμικά της αποδοχής ή της απόρριψης από συνομηλίκους καθώς 

και η διαμόρφωση και διατήρηση των φιλικών σχέσεων επηρεάζονται από 

περιβαλλοντικούς παράγοντες όπως η εθνοπολιτισμική σύνθεση του μαθητικού 

πληθυσμού, αλλά και από ζητήματα κοινωνικής και εθνικής ταυτότητας, τα οποία είναι 

μείζονος σημασίας για τους εφήβους (Graham et al., 2009). Επομένως, ένας 

παράγοντας που πρέπει να ληφθεί υπόψη για να προσδιορίσουμε την κοινωνική 

συμπεριφορά του εφήβου είναι η θέση της ομάδας του στο ευρύτερο 

κοινωνικοπολιτισμικό πλαίσιο- και, εν προκειμένω, αυτό του σχολείου- και η στάση 

αυτής της ομάδας απέναντι στην πλειοψηφούσα κουλτούρα (Gardiner & Kosmitzki, 
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2011). Η διερεύνηση της εθνοπολιτισμικής πληθυσμιακής σύνθεσης ενός σχολείου 

είναι σημαντική, διότι ασκεί επίδραση και πιθανώς μεταβάλλει τα δυναμικά των 

σχέσεων μεταξύ των εθνικών ομάδων. Για τον λόγο αυτό έχει εξεταστεί ως παράγοντας 

επιρροής σε αρκετές έρευνες της διαπολιτισμιικής φιλίας, οι οποίες βασίζονται σε 

θεωρίες επαφής και κοινωνικής ταυτότητας, όπως περιγράφονται παρακάτω. Αν και οι 

θεωρίες αυτές δε θα αποτελέσουν πεδίο έρευνας της παρούσας διπλωματικής εργασίας, 

κρίνεται σημαντική η αξιοποίησή τους σε μια προσπάθεια σφαιρικής θεώρησης και 

ερμηνείας των αποτελεσμάτων.  

4.7.1 Η θεωρία κοινωνικής ταυτότητας   

Η Θεωρία της Κοινωνικής Ταυτότητας, όπως διατυπώθηκε από τον Tajfel το 

1981, κατέχει ως κεντρική την έννοια της κοινωνικής κατηγοριοποίησης. Αυτό 

σημαίνει ότι τα άτομα κατατάσσουν τον εαυτό και τους άλλους ως μέλη της μιας ή της 

άλλης ομάδας, τείνοντας όμως να αξιολογούν θετικότερα μέλη της ενδο-ομάδας σε 

σύγκριση με μέλη της έξω- ομάδας (Hewstone & Stroebe, 2001). Η κοινωνική 

κατηγοριοποίηση αποτελεί μια σημαντική διαδικασία, διότι συμβάλλει αφενός στην 

απλοποίηση και ως εκ τούτου κατανόηση του κοινωνικού περιβάλλοντος, αφετέρου 

βοηθά στον προσδιορισμό της κοινωνικής ταυτότητας του ατόμου (Κοκκινάκη, 2006).  

Καθώς τα άτομα ζουν αναπόσπαστα συνδεδεμένα με σημαντικούς άλλους όπως την 

οικογένεια και τους φίλους, μέρος της ατομικής αυτοαντίληψης αναπτύσσεται από τη 

συμμετοχή στην κοινωνική ομάδα. Από την άλλη, η διαδικασία αυτοπροσδιορισμού 

του ατόμου ως ξεχωριστού ατόμου με δικές του στάσεις, συμπεριφορές και πεποιθήσεις 

ορίζεται ως προσωπική ταυτότητα και αποτελεί μια διαφορετική έννοια (Tajfel, 1981, 

ο.α στο Gardiner & Kosmitzki, 2011). Συνεπώς, βασικές αρχές της θεωρίας αυτής 

αποτελούν η τάση των ατόμων για απόκτηση θετικής κοινωνικής ταυτότητας με σκοπό 

την προστασία της αυτοεκτίμησης τους, οι διεργασίες διομαδικής σύγκρισης υπέρ της 

ένδο-ομάδας ή η εγκατάλειψη της, όταν η σύγκριση αποβαίνει ευνοϊκή για την εξω- 

ομάδα. Τόσο, λοιπόν, οι διαδικασίες κοινωνικής σύγκρισης, όσο και η ταύτιση με την 

ενδο- ομάδα αποτελούν κεντρικές συνιστώσες της θεωρίας και εξηγούν την κοινωνική 

συμπεριφορά του ατόμου (Κοκκινάκη, 2006). 

4.7.2 Η θεωρία επαφής  

Κεντρική ιδέα της Υπόθεσης της Επαφής, όπως αυτή διατυπώθηκε από τον 

Allport το 1954, είναι ότι η επαφή μεταξύ των ομάδων είναι δυνατό να μειώσει τις 
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εχθρικές στάσεις και προκαταλήψεις και να βελτιώσει της διομαδικές σχέσεις 

(Κοκκινάκη, 2006). Πιο συγκεκριμένα, στην υπόθεσή του για τη διομαδική επαφή ο 

Allport επιχείρησε να προσδιορίσει τις διεργασίες που λαμβάνουν χώρα κατά την 

αλληλεπίδραση των ομάδων. Ο ίδιος, βασιζόμενος σε προηγούμενες μελέτες 

υποστήριξε πως η διομαδική επαφή μπορεί να μειώσει τη διομαδική προκατάληψη, 

εντούτοις σε ορισμένες περιπτώσεις μπορεί να επιφέρει το αντίθετο αποτέλεσμα. Έτσι, 

υιοθέτησε μια προσέγγιση «ευνοϊκών συνθηκών», σύμφωνα με την οποία η μείωση της 

προκατάληψης θα επέλθει με τη συνύπαρξη 4 προϋποθέσεων: α) τα μέλη των ομάδων 

πρέπει να έρχονται σε επαφή σε καταστάσεις όπου πιστεύουν και αισθάνονται ότι 

έχουν την ίδια θέση, β) πρέπει να επιδιώκουν την επίτευξη κοινών στόχων, γ) η επαφή 

θα πρέπει να γίνεται υπό συνθήκες συνεργασίας και δ) είναι απαραίτητη η ύπαρξη 

κοινωνικής και θεσμικής υποστήριξης μέτρων που προωθούν την επαφή μεταξύ 

ομάδων (Pettigrew & Tropp, 2005).   

Στις τέσσερις αυτές προϋποθέσεις «βέλτιστης επαφής» που περιγράφηκαν από 

τον Allport, ο Pettigrew (1998) έρχεται να προσθέσει άλλη μια βασική προϋπόθεση, η 

οποία αφορά στην ποιότητα της επαφής. Αναλυτικότερα, η επαφή πρέπει να γίνεται 

υπό συνθήκες όπου υπάρχει υψηλή δυνατότητα ουσιαστικής γνωριμίας μεταξύ των 

μελών των δυο ομάδων, δηλαδή η επαφή πρέπει έχει αυξημένη συχνότητα και διάρκεια 

και να είναι αρκετά στενή, ώστε να δημιουργηθούν ουσιαστικοί συναισθηματικοί 

δεσμοί μεταξύ των μελών των δυο ομάδων, όπως ενσυναίσθηση, οικειότητα, και φιλία. 

Κατά τον ίδιο, όσο στενότερη είναι η επαφή μεταξύ των διάφορων εθνικοτήτων, τόσο 

θετικότερες οι διαφυλετικές στάσεις και συμπεριφορές (Pettigrew, 1998). Ακόμη, όσο ο 

αριθμός των μελών μιας μειονότητας αυξάνεται στο σχολικό περιβάλλον τόσο 

αυξάνονται οι ευκαιρίες διαπολιτισμικής επαφής με αποτέλεσμα τα μέλη της 

πλειονότητας να είναι πιο πιθανό να γίνουν φίλοι μαζί τους (Graham et al., 2009).  

Μισό αιώνα μετά την εισήγηση της θεωρίας του Allport, οι Pettigrew και Tropp 

(2006) προχώρησαν σε μια μετα- ανάλυση των επιδράσεων της διομαδικής επαφής, με 

σκοπό αφενός την αξιολόγησή της ως προς τη συνολική της επίδραση στην 

προκατάληψη και αφετέρου τον έλεγχο των 4 συνθηκών ως καθοριστικών για μια 

επιτυχημένη επαφή. Στην πενταετή αυτή μελέτη συμπεριλήφθηκαν 515 έρευνες από το 

1940 έως το 2000, με το δείγμα της μετα-ανάλυσης να ανέρχεται συνολικά σε 250.493 

άτομα από 38 διαφορετικά έθνη. Οι ερευνητές διαπίστωσαν ότι όντως η διομαδική 

επαφή σημειώνει αρνητική συσχέτιση με την προκατάληψη και μάλιστα αυτό 
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συμβαίνει ακόμα κι αν δεν ισχύουν οι προϋποθέσεις βέλτιστης επαφής, αν και η σχέση 

είναι ισχυρότερη υπό αυτές τις προϋποθέσεις. Συνολικά, λοιπόν, τα αποτελέσματα 

δείχνουν πως όσο μεγαλύτερη η επαφή μεταξύ ομάδων τόσο χαμηλότερα τα επίπεδα 

προκατάληψης (Pettigrew & Tropp, 2006). Τα άτομα μιας ομάδας αρχίζουν να 

συμπαθούν μέλη μιας άλλης ομάδας και αυτό γενικεύεται σε αποδοχή ολόκληρης της 

εξω-ομάδας. Η αποδοχή δε συνοδεύεται μόνο από μείωση της προκατάληψης αλλά και 

από μεγαλύτερη εμπιστοσύνη, εγκατάλειψη εθνοκεντρικών τάσεων σε σχέση με την 

εσω- ομάδα και την υιοθέτηση μιας νέας, διαφορετικής οπτικής για την εξω-ομάδα 

(Pettigrew, Tropp, Wagner, & Christ, 2011).   

Τα αποτελέσματα της μετα-ανάλυσης δείχνουν επίσης πως δεν παρατηρούνται 

διαφορές ως προς τους μέσους όρους επίδρασης της επαφής ανάμεσα στα έθνη, κάτι 

που σημαίνει ότι υπάρχει ένας σημαντικός βαθμός καθολικότητας ως προς τις 

διομαδικές επιδράσεις (Pettigrew et al., 2011). Επιπλέον, οι ερευνητές καταλήγουν πως 

το πρόβλημα με τη θεωρία του Allport είναι ότι δεν προσδιορίζει τις διεργασίες που 

εκτυλίσσονται κατά την επίδραση της διομαδικής επαφής, ούτε το πώς αυτές μπορούν 

να γενικευτούν και σε άλλες καταστάσεις και εξωομάδες που δε συμπεριλαμβάνονται 

στην επαφή (Pettigrew, 1998), κάτι που εξηγεί γιατί ο Allport την ονόμασε «υπόθεση» 

και όχι «θεωρία». Επομένως, οι παράγοντες του Allport, αν και σημαντικοί, δε φαίνεται 

να συνιστούν απαραίτητες προϋποθέσεις για την επίτευξη θετικής διομαδικής 

αλληλεπίδρασης αλλά θα μπορούσαν καλύτερα να θεωρηθούν ως διευκολυντικοί 

παράγοντες (Pettigrew & Tropp, 2006).   

Δε θα πρέπει να παραλειφθεί πως οι ισχυρισμοί υπέρ της θετικής επίδρασης της 

διομαδικής επαφής υποστηρίζονται περαιτέρω από την ιδιαίτερη σημασία της 

διομαδικής φιλίας (Pettigrew 1998, Pettigrew & Tropp , 2006), καθώς η φιλία αποτελεί 

έναν μηχανισμό που θα μπορούσε να διατηρήσει τη συνεχή διαπολιτισμική επαφή, 

συμβάλλοντας στη μείωση προκαταλήψεων, στερεοτύπων και διακρίσεων (Pettigrew & 

Tropp, 2006). Η φιλία φέρνει στο νου όλες εκείνες τις συνθήκες που πρέπει να 

τηρούνται για τη θετική επίδραση της επαφής, καθώς τυπικά περιλαμβάνει συνεργασία, 

κοινούς στόχους, ισότιμες σχέσεις με μεγάλη διάρκεια και σε ποικίλα περιβάλλοντα. 

Ακόμα διευκολύνει την αυτοαποκάλυψη, η οποία αποτελεί ένα σημαντικό 

διαμεσολαβητή της θετικής επαφής (Pettigrew et al., 2011). Βέβαια, επειδή οι 

περισσότερες έρευνες στον τομέα της διαπολιτισμικής φιλίας είναι συσχετιστικές, δε 

μπορεί να καθοριστεί με ακρίβεια αν είναι οι διαπολιτισμικές φιλίες που οδηγούν σε 
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βελτιωμένες διομαδικές σχέσεις ή προηγείται η υιοθέτηση πιο θετικών στάσεων και 

συμπεριφορών που αυξάνει με τη σειρά της τη δεκτικότητα στην επιλογή φίλων άλλων 

εθνικών ομάδων (Graham et al., 2009).   

4.7.3 Η θεωρία του περιορισμού 

Αξιοσημείωτο είναι πως, αν και η υπόθεση της επαφής έχει τύχει ευρείας και 

ικανοποιητικής ερευνητικής υποστήριξης, το συγκεκριμένο πεδίο μελέτης των 

διομαδικών σχέσεων χαρακτηρίζεται από αντιμαχόμενες απόψεις, καθώς κάποιοι 

ερευνητές υποστηρίζουν τη θεωρία της σύγκρουσης, σύμφωνα με την οποία όσο 

αυξάνεται η επαφή μεταξύ διαφορετικών εθνικών ομάδων τόσο αυξάνεται και η μεταξύ 

τους διαμάχη (Chan & Birman, 2009). Από την άλλη ο Putnam (2007), 

αντιπαραθέτοντας τη θεωρία της επαφής με τη θεωρία της σύγκρουσης, προτείνει ότι οι 

στάσεις απέναντι στην έσω- και έξω-ομάδα δεν είναι αμοιβαίως σχετιζόμενες αλλά 

μπορεί να παρουσιάζουν διακυμάνσεις ανεξάρτητα η μία από την άλλη, γεγονός που 

επιτρέπει την ύπαρξη της πιθανότητας η διαφορετικότητα να μειώσει τόσο την ένδο-

ομαδική όσο και τη διομαδική αλληλεγγύη. Αυτήν ακριβώς την πιθανότητα ο ίδιος 

ονομάζει Θεωρία του Περιορισμού, υποστηρίζοντας πως η πολυπολιτισμικότητα σε 

οποιοδήποτε πλαίσιο μειώνει την ποσότητα και την ποιότητα των διαπροσωπικών 

σχέσεων.   

Η διαμόρφωση της θεωρίας του στηρίζεται σε ευρήματα έρευνας που διεξήχθη 

το 2000 σε συνολικό δείγμα 30.000 ατόμων προερχομένων από 41 διαφορετικές 

περιοχές των ΗΠΑ, οι οποίες διέφεραν σημαντικά ως προς την εθνική τους 

ποικιλότητα, με αποτέλεσμα κάποιοι συμμετέχοντες να ζουν σε περιοχές με υψηλή 

εθνική ομοιογένεια ενώ άλλοι σε εξαιρετικά ετερογενείς περιοχές. Βρέθηκε ότι η 

κοινωνική εμπιστοσύνη μεταξύ των διαφορετικών φυλών αυξανόταν όσο αυξανόταν 

και η εθνική ομοιογένεια και, αντιστρόφως, σε περισσότερο ετερογενείς περιοχές 

αναφέρθηκε χαμηλότερος βαθμός εμπιστοσύνης προς τους συνανθρώπους άλλων 

εθνικοτήτων, εύρημα το οποίο συμφωνεί με τη θεωρία της σύγκρουσης. Ωστόσο, σε 

εθνικώς ετερογενή πλαίσια η εμπιστοσύνη έδειξε να είναι χαμηλή και προς ανθρώπους 

της ίδιας εθνικής ομάδας, κάτι που δεν υποστηρίζεται ούτε από τη θεωρία της επαφής 

ούτε από τη θεωρία της σύγκρουσης. Με αυτά τα δεδομένα η διαφορετικότητα δε 

μοιάζει να πυροδοτεί διακρίσεις έσω και έξω-ομάδας ή εχθρικές στάσεις που 

απορρέουν από εθνοκεντρισμό, αλλά περισσότερο φαίνεται να καλλιεργεί τάσης 
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απόσυρσης από την κοινωνική ζωή, συμπεριλαμβανομένων και των στενών φιλικών 

σχέσεων . Με άλλα λόγια οι άνθρωποι που ζουν σε πολυπολιτισμικά πλαίσια μοιάζουν 

να «κλείνονται στο καβούκι τους», εύρημα το οποίο που συμφωνεί με αυτό που 

προτείνεται ως θεωρία του περιορισμού (Putnam, 2007). 

Η ανασκόπηση της ερευνητικής βιβλιογραφίας στο πεδίο μελέτης των 

διεθνικών σχέσεων γενικότερα και της διαπολιτισμικής φιλίας ειδικότερα, φέρνει στο 

φως υποστηρικτικά ευρήματα για κάθε μια από τις παραπάνω θεωρίες, αναδεικνύοντας 

επιπρόσθετους καθοριστικούς παράγοντες. Ανάμεσα σε αυτούς σημαντική θέση 

φαίνεται να κατέχουν η χώρα καταγωγής αλλά και η φυλή. Για παράδειγμα, οι 

διεθνικές σχέσεις ποικίλουν συστηματικά ως προς τους άξονες της θυματοποίησης και 

της κοινωνικής αποδοχής ανάμεσα στους εφήβους, ανάλογα με τη χώρα προέλευσης, 

με τους γηγενείς να συγκεντρώνουν μεγαλύτερο αριθμό θυμάτων και θυτών σε 

σύγκριση με τον μεταναστευτικό πληθυσμό (Strohmeier & Spiel, 2003). Ακόμη, η 

φυλή (λευκή ή έγχρωμη) ως εμφανές, άμεσα διακριτό χαρακτηριστικό και κατά 

περιπτώσεις ενδεικτικό της χώρας καταγωγής, είναι ένας σημαντικός παράγοντας 

επίδρασης στις φιλίες των μαθητών, ο οποίος παραμένει στις γενιές μεταναστών. Οι 

φιλίες μεταξύ των διαφορετικών λευκών φυλών αυξάνονται όσο αυξάνεται η φυλετική 

ποικιλία των λευκών στα σχολεία, εύρημα το οποίο εξηγείται με βάση την επίδραση 

της συγγενούς ομοιότητας, καθώς δεν επαληθεύεται όταν εξετάζονται οι φιλίες μεταξύ 

λευκών και έγχρωμων. Αντίστοιχα, η επιλογή φίλων από την έσω-ομάδα είναι πιο 

πιθανή σε μαθητές μικρών φυλετικών μειονοτήτων στα σχολεία (Quillian & Campbell, 

2003).  

Ο καθοριστικός για τη διαμόρφωση των διεθνικών σχέσεων ρόλος της 

εθνοπολιτισμικής πληθυσμιακής σύνθεσης ενός σχολείου επιβεβαιώνεται και από τη 

μελέτη του Goldsmith (2004), όπου βρέθηκε ότι η διαφυλετική φιλικότητα αυξάνει όσο 

αυξάνεται η εθνοπολιτισμική ετερογένεια του πληθυσμού μέχρι η τελευταία να 

ορίζεται από 2 ισάριθμες ομάδες γηγενών και μεταναστών. Στο σημείο αυτό ο βαθμός 

διομαδικής φιλικότητας παραμένει σταθερός ή μειώνεται ελάχιστα, ενώ υπερβαίνοντας 

αυτή την αναλογία η φιλικότητα αρχίζει πάλι να αυξάνεται. Το ίδιο μοτίβο ακολουθούν 

και οι συγκρουσιακές σχέσεις, οι οποίες μειώνονται σε σχολεία με 2 ισομεγέθεις 

ομάδες, καθώς αυτές αποφεύγουν τη μεταξύ τους επαφή με αποτέλεσμα να μειώνεται 

τόσο η σύγκρουση όσο και η φιλικότητα. Όσο η ετερογένεια του πληθυσμού 

αυξάνεται, η σύγκρουση σημειώνει ανοδικές τάσεις με ταχύτερους ρυθμούς απ΄ ότι η 
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φιλικότητα. Η θετική συσχέτιση τόσο της φιλικότητας όσο και της σύγκρουσης με την 

πληθυσμιακή ετερογένεια μπορούν να εξηγηθούν με βάση τη θεωρία επαφής, καθώς 

αυξάνονται οι ευκαιρίες συναναστροφής των διάφορων εθνικών ομάδων. Ωστόσο, θα 

πρέπει να αναφερθεί πως τα συγκεκριμένα ευρήματα εξηγούνται επιπλέον με βάση τη 

Μακροδομική Θεωρία , η οποία προβλέπει ότι η εθνοπολιτισμική σύνθεση του 

σχολείου αυξάνει τις αναπαραστάσεις τόσο για τη φιλία όσο και για τη σύγκρουση, με 

τη δεύτερη να αυξάνεται με πιο ταχείς ρυθμούς, αλλά και με βάση τη Θεωρία Απειλής 

της Ομάδας, σύμφωνα με την οποία οι μαθητές είναι ιδιαίτερα πιθανό να αποφύγουν τη 

διαφυλετική επαφή σε σχολεία δυο φυλών με ισομεγέθεις ομάδες.  

Σε αντίθεση με τα παραπάνω ερευνητικά ευρήματα έρχεται η έρευνα των Chan 

και Birman (2009), η οποία έδειξε ότι μαθητές από σχολεία με μεγαλύτερη πολιτισμική 

ποικιλότητα ανέφεραν περισσότερους ομοεθνείς φίλους, κάτι που μας παραπέμπει στη 

θεωρία της σύγκρουσης. Σε σχέση με την ποιότητα της φιλίας, η υιοθέτηση του 

πολιτισμού υποδοχής από την πλευρά των μεταναστών σχετίστηκε με περισσότερη 

υποστήριξη από διαπολιτισμικές φιλίες, ενώ η υιοθέτηση του πολιτισμού καταγωγής 

σχετίστηκε με περισσότερη υποστήριξη από ομοεθνείς φίλους (Chan & Birman, 2009) . 

Αν και η εθνική ποικιλότητα μεμονωμένα δεν επηρεάζει τις φιλίες των γηγενών, 

φαίνεται να σχετίζεται θετικά τόσο με την ποσότητα όσο και με την ποιότητα της 

φιλίας στους μετανάστες, πιθανόν λόγω της παροχής υποστήριξης και κοινωνικών 

πόρων, αντισταθμίζοντας τους μηχανισμούς που προτείνει η θεωρία του περιορισμού. 

Επομένως, η ύπαρξη πολλών διαφορετικών εθνικοτήτων στα σχολεία μπορεί να αποβεί 

ωφέλιμη για όλους, πολλώ δε μάλλον για τις μειονότητες, ενώ αυτό που μειώνει την 

κοινωνική συνοχή και αλληλεγγύη δεν είναι η εθνική ποικιλότητα καθεαυτή αλλά 

δημογραφικού τύπου μεταβλητές όπως το χαμηλό κοινωνικοοικονομικό επίπεδο (ΚΟΕ) 

του μεταναστευτικού πληθυσμού (Demanet, Agirdag & Van Houtt, 2012).  

Η επίδραση του ΚΟΕ φαίνεται να επιβεβαιώνεται και από διαχρονικού τύπου 

μελέτη που διεξήχθη σε εφήβους ελληνικών σχολείων, η οποία διερεύνησε μεταξύ 

άλλων την επίδραση του πλαισίου της τάξης ως προς το ΚΟΕ και την εθνοπολιτισμική 

πληθυσμιακή σύνθεση, σε διαστάσεις προσαρμογής όπως η δημοτικότητα και η 

σχολική επίδοση. Συγκεκριμένα, μαθητές σε τάξεις με χαμηλό ΚΟΕ ή μεγάλο αριθμό 

μεταναστών είχαν αρχικά χαμηλότερη επίδοση, ιδιαίτερα οι γηγενείς, ενώ η αρχικά 

χαμηλή δημοτικότητα των μεταναστών έδειξε να αυξάνεται σταδιακά στην πορεία του 

χρόνου.  Οι ερευνητές κατέληξαν πως το χαμηλό ποσοστό μεταναστών στην τάξη 
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μπορεί αρχικά να αποτελεί παράγοντα κινδύνου για την αποδοχή τους από 

συνομηλίκους, όμως μπορεί μετέπειτα να διευκολύνει διεργασίες επιπολιτισμού, οι 

οποίες επιφυλάσσουν πλεονεκτήματα τόσο για τις διομαδικές σχέσεις όσο και για τα 

άτομα, τα σχολεία και την κοινωνία. Αυτό άλλωστε επιβεβαιώνεται κι από το ότι 

αρχικά η αντιλαμβανόμενη ομοιότητα ως προς την εθνικότητα προήγαγε ενδοομαδικές 

επαφές και συμπάθειες, όμως με το πέρασμα του χρόνου και με ολοένα αυξανόμενη 

επαφή με τους γηγενείς αλλά και με την κατάλληλη θεσμική ενίσχυση, το φαινόμενο 

της ομοφυλικής προτίμησης φάνηκε να εξαφανίζεται (Motti-Stefanidi et al., 2012). Ως 

προς το τελευταίο, ας σημειωθεί πως σημαντική επίδραση φαίνεται να ασκεί και το 

μορφωτικό επίπεδο, όπως έδειξε ευρωπαϊκή μελέτη ενός ευρέος ηλικιακού φάσματος 

γηγενών και μεταναστών από 15 έως 65 ετών, στην οποία βρέθηκε ότι οι μετανάστες 

με υψηλότερου επιπέδου εκπαίδευση επιδίωκαν περισσότερες επαφές με γηγενείς, ενώ 

οι αντίστοιχου επιπέδου γηγενείς είχαν λιγότερες επαφές με μετανάστες (Martinovic, 

2013).  

Η διαπολιτισμική φιλία έχει μελετηθεί, συν τοις άλλοις, ως προς τη σχέση της 

με την ταύτιση με το έθνος υποδοχής, υπό το πρίσμα των θεωριών κοινωνικής 

ταυτότητας. Άλλωστε, για τον Putnam (2007) η διαφορετικότητα μπορεί να γίνει 

αντιληπτή μόνο με όρους κοινωνικά κατασκευασμένων ταυτοτήτων και ο τρόπος με 

τον οποίο οι άνθρωποι ταξινομούνται σε εθνικές κατηγορίες μπορεί να ποικίλει 

χωροχρονικά. Άρα, κατά τον ίδιο, η δυναμική προσαρμογή στη μετανάστευση και τη 

διαφορετικότητα απαιτεί αναδόμηση των κοινωνικών ταυτοτήτων όχι μόνο από την 

πλευρά των μεταναστών αλλά και από την κοινωνία υποδοχής τους. Σύντομη 

διαχρονική μελέτη του Leszczensky (2013) δείχνει πως η ταύτιση με το έθνος υποδοχής 

φαίνεται να αυξάνεται με την πάροδο του χρόνου, συσχετιζόμενη θετικά με τη 

διαπολιτισμική φιλία, καθώς 1 στους 2 φίλους των μεταναστών είναι γηγενής. Ωστόσο, 

η θετική αυτή σχέση αποδίδεται σε λανθάνοντες παράγοντες, οι οποίοι είναι σταθεροί 

στο χρόνο και επηρεάζουν από κοινού τόσο την εθνική ταύτιση όσο και τη 

διαπολιτισμική φιλία και -αν και δεν εξετάζονται στην εν λόγω μελέτη- θα μπορούσαν 

να είναι, σύμφωνα με τον συγγραφέα, οι γονεϊκές στάσεις, οι αντιλαμβανόμενες 

διακρίσεις αλλά και η γλωσσική ευχέρεια.  

Ενδιαφέροντα στοιχεία ως προς αυτούς τους παράγοντες προκύπτουν από 

διεθνή μελέτη, η οποία είχε ως στόχο τη διερεύνηση της σύνδεσης μεταξύ τακτικών 

επιπολιτισμού και προσαρμογής σε εφήβους γηγενείς και μετανάστες 2ης γενιάς 13 έως 
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18 ετών, προερχομένων από 26 διαφορετικά πολιτισμικά πλαίσια και 13 διαφορετικές 

χώρες (Berry et al., 2006). Στη συγκεκριμένη έρευνα βρέθηκαν 4 διαφορετικά προφίλ 

επιπολιτισμού, με το μεγαλύτερο ποσοστό των εφήβων μεταναστών (36.4%) να 

εντάσσεται στο προφίλ της εναρμόνισης, δηλαδή της διατήρησης στοιχείων της εθνικής 

τους κουλτούρας σε συνδυασμό με την κουλτούρα της χώρας υποδοχής, 

επιδεικνύοντας τα υψηλότερα επίπεδα ψυχοκοινωνικής προσαρμογής.  Αυτό έγινε 

φανερό μέσα από την υιοθέτηση μικτών στοιχείων στην πολιτισμική τους ταυτότητα, 

στη ευχερή χρήση της εθνικής τους γλώσσας αλλά και αυτής της χώρας υποδοχής, στις 

κοινωνικές σχέσεις τόσο με ομοεθνείς όσο και γηγενείς αλλά και στη σχέση με την 

οικογένεια και την αποδοχή των οικογενειακών αξιών. Το αμέσως μεγαλύτερο 

ποσοστό (22.5%) συγκεντρώθηκε στο εθνικό προφίλ, δηλαδή στον σχεδόν 

αποκλειστικό προσανατολισμό στη δική τους εθνική ομάδα με ελάχιστη συμμετοχή σε 

αυτή των γηγενών, κάτι που αφενός σχετίστηκε με καλύτερη ψυχολογική αλλά 

φτωχότερη κοινωνικοπολιτισμική προσαρμογή, αφετέρου έρχεται σε αντίθεση με την 

κοινή πεποίθηση ότι οι μετανάστες είναι περισσότερο προσανατολισμένοι στην ομάδα 

των ντόπιων συνομηλίκων.  

Βέβαια, θα πρέπει να σημειωθεί πως υπήρχε μεγαλύτερη επικράτηση του 

εθνικού προφίλ σε περισσότερο εθνικά ομοιογενείς περιοχές, δείχνοντας πως το 

περιβάλλον επηρεάζει την στρατηγική επιπολιτισμού. Το προφίλ με αποκλειστικό 

προσανατολισμό στη χώρα εγκατάστασης περιλάμβανε μόλις 18.7%, δείχνοντας ότι οι 

τακτικές αφομοίωσης των μεταναστών ήταν μάλλον περιορισμένες. Αρκετά μεγάλο 

ποσοστό συγκεντρώθηκε και στο προφίλ της σύγχυσης (22.4%), όπου δεν υπάρχει ένας 

σαφής προσανατολισμός και είναι πιο πιθανή η εμφάνιση προσωπικών και κοινωνικών 

προβλημάτων και στις διαπολιτισμικές σχέσεις. Ως προς τις αντιλαμβανόμενες 

διακρίσεις βρέθηκε πως αυτές επηρεάζουν το προφίλ επιπολιτισμού, επιδρούν έμμεσα 

και στην προσαρμογή μέσω της εναρμόνισης ή-αντίθετα- της σύγχυσης. Αξίζει να 

σημειωθεί πως η τάση για επιλογή της τακτικής εναρμόνισης έχει βρεθεί και σε 

παλαιότερες ελληνικές έρευνες σε παλιννοστούντες Έλληνες μετανάστες, οι οποίοι 

φάνηκε να συγκεντρώνουν μικτά στοιχεία στην πολιτισμική τους ταυτότητα (Georgas 

& Papastylianoy, 1996; Παπαστυλιανου, 2000) αλλά και να διατηρούν αρνητικά 

στερεότυπα απέναντι στους γηγενείς, τα οποία δε βρέθηκε να υποχωρούν με το 

πέρασμα του χρόνου (Georgas & Papastylianou, 1994).   
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Μεθοδολογία 

5. Ερευνητικά Ερωτήματα και Υποθεσεις  

5.1 Οικογενειακές σχέσεις και προσαρμογή  

Βασικό ερευνητικό ερώτημα της τρέχουσας μελέτης αποτέλεσε η σχέση των 

οικογενειακών αλληλεπιδράσεων με την ψυχοκοινωνική προσαρμογή των εφήβων και 

αν η φιλία αλλά και οι αξίες αποτελούν διαμεσολαβητικούς παράγοντες της σχέσης 

αυτής. Με βάση λοιπόν τη βιβλιογραφική ανασκόπηση διατυπώνονται οι εξής 

υποθέσεις:  

Η1.1: Το μεταναστευτικό στάτους (γηγενής- μετανάστης) σχετίζεται με την 

ψυχολογική και κοινωνική προσαρμογή και η σχέση αυτή διαμεσολαβείται από την 

ποιότητα της φιλίας. 

Αν και υπάρχουν ευρήματα ερευνών που υποστηρίζουν πως οι μετανάστες 

επιδεικνύουν ένα καλό επίπεδο ψυχοκοινωνικής προσαρμογής (Motti-Stefanidi et al., 

2012), ακόμη και καλύτερο σε σχέση με γηγενείς συνομηλίκους τους (Fuligni,1998), 

εντούτοις η παραπάνω υπόθεση στηρίζεται σε αποτελέσματα ερευνών που βασίζονται 

στα μοντέλα επιπολιτισμού και ψυχοκοινωνικής προσαρμογής (Berry, 1997; Ward, 

2001), σύμφωνα με τα οποία η προσαρμογή των μεταναστών στη χώρα υποδοχής 

εξαρτάται από την υιοθέτηση της στρατηγικής της εναρμόνισης, η οποία με τη σειρά 

της εξαρτάται από μια πληθώρα κοινωνικοπολτισμικών και ψυχολογικών παραγόντων 

(Berry, 2008; Berry et al., 2006; Berry & Sabatier, 2010). Πέραν αυτού, η προσαρμογή 

στο σχολείο ενδέχεται να είναι δυσκολότερη για μετανάστες, καθώς ιδιαίτερα οι 2ης 

γενιάς φαίνεται να διατρέχουν μεγαλύτερο κίνδυνο θυματοποίησης, πιθανόν λόγω της 

εμπειρίας σύγκρουσης ανάμεσα στον "παλιό" κόσμο της οικογένειας και τον "νέο" των 

συνομηλίκων (Mckenney et al.,  2006). Επιπλέον, λαμβάνοντας υπόψη ερευνητικά 

ευρήματα που τεκμηριώνουν ότι η προσαρμογή των εφήβων προβλέπεται από την 

ποιότητα της φιλίας (Demir & Urberg, 2004; Vernberg, 1990 ), η οποία είτε ενισχύει 

την αυτοεκτίμηση (Berndt & Keefe, 1995; Berndt, 2002), είτε προστατεύει από τα 

αρνητικά συναισθήματα (Vitaro et al., 2009) και τις επιπτώσεις της θυματοποίησης 

(Erath, Flanagan & Bierman, 2008; Erath et al., 2010), αναμένουμε ότι η ποιότητα της 

φιλίας ενδέχεται να διαμεσολαβεί τη σχέση ανάμεσα στην ψυχοκοινωνική προσαρμογή 

και στο στάτους του εφήβου ως γηγενούς ή μετανάστη. 
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Η1.2: Η ποιότητα των οικογενειακών σχέσεων σχετίζεται με την ψυχολογική και 

κοινωνική προσαρμογή και η σχέση αυτή διαμεσολαβείται από την ποιότητα της φιλίας 

των εφήβων σε γηγενείς και μετανάστες. 

Οι οικογενειακές σχέσεις, όπως αυτές μπορούν να μετρηθούν με βάση την 

συνοχή και προσαρμοστικότητα της οικογένειας, ασκούν σημαντική επίδραση στην 

ψυχοκοινωνική προσαρμογή των εφήβων (Noller & Callan, 2016). Μάλιστα, τα μεσαία 

επίπεδα συνοχής και προσαρμοστικότητας είναι αυτά που χαρακτηρίζουν τις 

ισορροπημένες και λειτουργικές οικογένειες, αν και -ιδιαίτερα για τον μεταναστευτικό 

πληθυσμό- θα πρέπει να ληφθεί υπόψη και ο βαθμός ικανοποίησης του εφήβου από την 

οικογένεια, προκειμένου να καταλήξουμε σε ασφαλή συμπεράσματα (Olson et al., 

1979; Olson,2000) . Η επίδραση των οικογενειακών σχέσεων  τεκμηριώνεται 

ερευνητικώς από μελέτες , στις οποίες φαίνεται πως οι υποστηρικτικές, συνεκτικές 

οικογένειες προστατεύουν ενάντια σε προβλήματα συμπεριφοράς (Oliva et al., 2009; 

Park et al., 2010), ενώ ένα συγκρουσιακό οικογενειακό κλίμα σχετίζεται με κοινωνική 

συστολή, αισθήματα μοναξιάς (Johnson et al., 2001) και κατάθλιψης (Mckeown et al., 

1997; Park et al., 2010). 

Ωστόσο, υπάρχουν ευρήματα τα οποία υποστηρίζουν αφενός την ύπαρξη 

συσχέτισης ανάμεσα στην ποιότητα των οικογενειακών και φιλικών σχέσεων των 

εφήβων, αφετέρου την θετική επίδραση της ποιότητας της φιλίας στην προσαρμογή. 

Συγκεκριμένα, έχει βρεθεί ότι οι καλές οικογενειακές σχέσεις επιδρούν θετικά στην 

ποιότητα της φιλίας, ενώ οι λιγότερο υποστηρικτικές οικογενειακές σχέσεις μπορούν 

να επιδράσουν είτε θετικά είτε αρνητικά στην ποιότητα της φιλίας (Gauze et al., 1996; 

Helsen et al., 2000). Με τη σειρά της η ποιότητα της φιλίας προβλέπει άμεσα την 

προσαρμογή των εφήβων (Demir & Urberg, 2004; Vernberg, 1990)  ενισχύοντας την 

αυτοεκτίμηση (Berndt & Keefe, 1995; Berndt, 2002), προστατεύοντας από τη 

θυματοποίηση και τη μοναξιά (Vitaro et al., 2009) και αυξάνοντας τη συμπάθεια προς 

το σχολικό περιβάλλον (Erath et al., 2008).  Επομένως, οι οικογενειακές σχέσεις 

μπορούν να επηρεάζουν όχι μόνο άμεσα την προσαρμογή αλλά και έμμεσα διαμέσου 

της επίδρασης τους στις φιλίες των παιδιών (Rubin et al., 2004).  

Η1.3: Οι μετανάστες αναμένεται να βιώνουν χαμηλότερη ποιότητα οικογενειακών 

σχέσεων (λόγω περισσότερων συγκρούσεων αξιών με γονείς). 
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Η υπόθεση αυτή στηρίζεται σε έρευνες οι οποίες καταλήγουν ότι όσο αυξάνει ο 

χρόνος παραμονής στη χώρα υποδοχής τόσο αυξάνει η διαγενεακή διαφορά αξιών στον 

πληθυσμό των μεταναστών (Phinney,  Ong & Madden, 2000; Rosenthal et al., 1996), 

με αποτέλεσμα η διαφορά αυτή να σχετίζεται με υψηλότερο βαθμό οικογενειακής 

σύγκρουσης (Kwak, 2003), ιδιαίτερα για τα κορίτσια, υποδεικνύοντας μεγαλύτερη 

δυσκολία να αντιμετωπίζουν ταυτόχρονα τις προσδοκίες δύο διαφορετικών πολιτισμών 

(Rosenthal et al., 1996). Οι οικογένειες μεταναστών έχει βρεθεί ότι σημειώνουν 

μεγαλύτερη τάση υπέρ των παραδοσιακών οικογενειακών αξιών συγκριτικά με τους 

γηγενείς (Sam & Virta, 2003). Μάλιστα, η διαγενεακή διαφορά σε μετανάστες 

ανατολικών χωρών αφορά περισσότερο στα δικαιώματα των εφήβων, ενώ σε όσους 

προέρχονται από δυτικές χώρες η διαφορά αφορά σε ζητήματα υποχρεώσεων (Kwak & 

Berry, 2001).  

Η1.4: Η σχέση της ποιότητας των οικογενειακών σχέσεων με την ψυχολογική και 

κοινωνική προσαρμογή διαμεσολαβείται από το είδος των αξιών που υιοθετούνται 

(ατομικισμός- συλλογικότητα), τόσο στους γηγενείς όσο και στους μετανάστες.  

Η παραπάνω υπόθεση διατυπώθηκε με βάση αποτελέσματα ερευνών που 

υποστηρίζουν ότι η ποιότητα των οικογενειακών σχέσεων επιδρά θετικά στην 

αυτοεκτίμηση των εφήβων διαμέσου του ατομικισμού (Peterson et al., 2012) ή 

διαμέσου της συλλογικότητας, ανάλογα με το επικρατούν πολιτισμικό σύστημα αξιών 

(Yang & Laroche, 2011). Ακόμη, έχει βρεθεί πως οι οικογενειακές συγκρούσεις 

συνδέονται με τη διαμόρφωση ενός ατομικιστικού εαυτού παρεμποδίζοντας την 

προσαρμογή (Choi, 2002; Park et al., 2010). Ωστόσο, σύμφωνα με άλλα ευρήματα οι 

πολιτισμικές αξίες δεν αποτελούν διαμεσολαβητικό παράγοντα ανάμεσα στις 

οικογενειακές σχέσεις και την προσαρμογή του εφήβου, δεδομένου ότι τόσο 

ατομικισμός όσο και συλλογικότητα μπορούν να συνυπάρχουν (Bush, 2000). 

5.2 Η σχέση της εθνοπολιτισμικής σύνθεσης του μαθητικού πληθυσμού και 

του φιλικού δικτύου με την προσαρμογή   

Ένα δεύτερο ερευνητικό ερώτημα αφορά στο πώς ο παράγοντας της 

εθνοπολιτισμικής σύνθεσης του μαθητικού πληθυσμού επηρεάζει την επιλογή φίλων με 

βάση την εθνικότητα αλλα και το πώς αυτοί οι 2 παράγοντες σχετίζονται με την 

ψυχοκοινωνική προσαρμογή, με τις υποθέσεις να διαμορφώνονται ως εξής:  
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Η2.1: Σε σχολεία με μεγάλη αριθμητική παρουσία μεταναστών (40% και άνω) 

αναμένουμε ότι θα υπάρχουν περισσότερες διαπολιτισμικές φιλίες στα φιλικά δίκτυα των 

γηγενών, απ΄ ότι σε σχολεία με μικρή αριθμητική παρουσία μεταναστών (κάτω από 20%). 

Η2.2: Σε σχολεία με μικρή αριθμητική παρουσία μεταναστών (κάτω από 20%) 

αναμένουμε ότι θα υπάρχουν λιγότερες διαπολιτισμικές φιλίες στα φιλικά δίκτυα των 

μεταναστών, απ’ ότι σε σχολεία με μεγάλη αριθμητική παρουσία μεταναστών (40% και 

άνω). 

Η πρώτη υπόθεση βασίζεται στα ευρήματα που υποστηρίζουν τη θεωρία επαφής, 

σύμφωνα με τα οποία όσο αυξάνεται ο αριθμός μεταναστών στο σχολικό περιβάλλον, 

τόσο αυξάνονται οι φιλίες μεταξύ των εθνικών ομάδων (Berry et al., 2006; Goldsmith, 

2004; Graham et al., 2009; Quillian & Campbell, 2003), δηλαδή μεταξύ γηγενών και 

μεταναστών. Από την άλλη, υπάρχουν ευρήματα τα οποία συνηγορούν υπέρ της 

δεύτερης υπόθεσης. Δηλαδή, η επιλογή φίλων από την εσω-ομάδα είναι πιο πιθανή όταν 

υπάρχει μικρός αριθμός μεταναστών στα σχολεία (Quillian & Campbell, 2003), αν και το 

φαινόμενο αυτό μοιάζει να εξαλείφεται με την πάροδο του χρόνου καθώς αυξάνεται η 

διαπολιτισμική φιλία (Motti- Stefanidi et al., 2012) αλλά και λόγω της σταδιακής 

ταύτισης των μεταναστών με το έθνος υποδοχής (Leszcsensky, 2013). 

Η2.3: Το ποσοστό μεταναστών του σχολείου προβλέπει την ψυχολογική και 

κοινωνική προσαρμογή σε γηγενείς και μετανάστες  (ανάλογα με το αν είναι α) <20%, 

β)20-40% και γ)>40%).  

Η2.4: Η εθνοπολιτισμική σύνθεση του φιλικού δικτύου προβλέπει την ψυχολογική 

και κοινωνική προσαρμογή σε γηγενείς και μετανάστες (ανάλογα δλδ με το αν το φιλικό 

δίκτυο αποτελείται από: α)μόνο Έλληνες, β)περισσότερους Έλληνες, γ) ισάριθμους 

Έλληνες-μετανάστες, δ) περισσότερους μετάναστες, ε)μόνο μετανάστες). 

Εφόσον η αριθμητική παρουσία των μεταναστών στα σχολεία αναμένουμε ότι θα 

επηρεάσει την επιλογή φίλων με βάση την εθνικότητα, υποθέτουμε ότι θα επιδράσει 

στην εναρμόνιση του μεταναστευτικού πληθυσμού με το πλαίσιο υποδοχής και 

επομένως και στην ψυχοκοινωνική προσαρμογή (Berry et al., 2006). Οι λόγω υποθέσεις 

διαμορφώνονται και με βάση το εύρημα της μείωσης των διομαδικών προκαταλήψεων 

σε πληθυσμιακώς ετερογενή πλαίσια (Pettigrew & Tropp, 2006; Pettigrew et al., 2011). 

5.3 Αξίες και προσαρμογή 

Ένα ακόμη ερευνητικό ερώτημα αφορά στον τρόπο με τον οποίο το είδος αξιών 

που υιοθετείται από τον έφηβο σχετίζεται με την προσαρμογή και το αν η σχέση αυτή 
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διαμεσολαβείται από την ποιότητα της φιλίας των εφήβων. Ωστόσο, υποθέτουμε ότι 

υπάρχει συμμεταβολή του είδους των αξιών που θα υιοθετηθεί με το κοινωνικό πλαίσιο 

επιρροής, ανάλογα με το αν αυτό συνιστά την εθνική ομάδα ή το ευρύτερο κοινωνικό 

περιβάλλον της κοινωνίας υποδοχής. Έτσι λοιπόν κάποιες από τις υποθέσεις 

διατυπώνονται και σε σχέση με τον παράγοντα της πληθυσμιακής ετερογένειας. Οι 

υποθέσεις, λοιπόν, έχουν ως εξής:  

 

Η3.1: Το είδος των αξιών (ατομικισμός- συλλογικότητα) σχετίζεται με την 

ψυχολογική και κοινωνική προσαρμογή και η σχέση αυτή διαμεσολαβείται από την 

ποιότητα της φιλίας, τόσο στους γηγενείς όσο και στους μετανάστες. 

Από την ανασκόπηση της ερευνητικής βιβλιογραφίας προέκυψαν ευρήματα, 

σύμφωνα με τα οποία ο ατομικισμός σχετίζεται με υψηλότερη κοινωνική προσαρμογή σε 

μετανάστες εφήβους (Güngör, 2007), ενώ η συλλογικότητα φαίνεται να προβλέπει 

θετικά τόσο την ψυχολογική προσαρμογή (Du et al., 2014; Güngör, 2007) όσο και την 

κοινωνική προσαρμογή (Park et al., 2010). Παράλληλα, σε κάποιες μελέτες ο 

ατομικισμός βρέθηκε να συνδέεται με υψηλότερη ποιότητα φιλίας με τον καλύτερο φίλο 

(French et al., 2005; Scharf, & Hertz-Lazarowitz, 2003), ενώ σε άλλες ο αλλοκεντρισμός 

ήταν αυτός που σχετίστηκε με στενότερη φιλία και περισσότερη ευημερία (Morry, 

2005). Επομένως, λαμβάνοντας υπόψη και την ερευνητικώς τεκμηριωμένη σχέση της 

ποιότητας της φιλίας με την ψυχοκοινωνική προσαρμογή, υποθέτουμε ότι η ποιότητα της 

φιλίας ενδέχεται να διαμεσολαβεί τη σχέση ανάμεσα στο είδος αξιών και την 

προσαρμογή.  

Η3.2: Σε σχολεία με μικρότερη αριθμητική παρουσία μεταναστών η υιοθέτηση 

αξιών ατομικισμού από μετανάστες συσχετίζεται θετικά με την επιλογή γηγενών φίλων και 

με την κοινωνική, αλλά όχι την ψυχολογική, προσαρμογή.  

Αν και δεν εντοπίστηκε κάποια έρευνα που να συνδυάζει όλες τις παραπάνω 

μεταβλητές, η παραπάνω υπόθεση διαμορφώθηκε με βάση αποτελέσματα ερευνών που 

εξετάζουν τις επιμέρους μεταβλητές ξεχωριστά. Αναλυτικότερα, υποθέτουμε ότι εφόσον 

στα σχολεία με μικρή αριθμητική παρουσία μεταναστών οι μετανάστες θα συνάπτουν 

λιγότερες διαπολιτισμικές φιλίες, αυτό θα σημαίνει ότι θα είναι περισσότερο 

προσανατολισμένοι στη δική τους μειονοτική ομάδα από την οποία θα λαμβάνουν 

περισσότερη επιρροή όσον αφορά την υιοθέτηση των παραδοσιακών οικογενειακών 

αξιών (Vedder et al., 2009). Επομένως, η υιοθέτηση αξιών ατομικισμού σε τέτοια 

περιβάλλοντα υποθέτουμε ότι θα σχετίζεται με τάση για περισσότερους γηγενείς φίλους, 
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στην προσπάθεια εναρμόνισης τους στο κοινωνικοπολιτισμικό πλαίσιο υποδοχής, και 

συνεπώς με καλή κοινωνικοπολιτισμική αλλά όχι ψυχολογική προσαρμογή (λόγω των 

οικογενειακών συγκρούσεων). 

Η3.3: Η υιοθέτηση αξιών συλλογικότητας από μετανάστες σε σχολεία με μεγάλη 

παρουσία μεταναστών, σχετίζεται με καλές οικογενειακές σχέσεις και καλύτερα επίπεδα 

προσαρμογής.  

Από την άλλη, εάν οι μετανάστες που φοιτούν σε σχολεία με μεγάλη αριθμητική 

παρουσία μεταναστών υιοθετήσουν αξίες συλλογικότητας, αυτό θα σημαίνει ότι θα 

βρίσκονται σε μεγαλύτερη σύμπλευση αξιών με την οικογένεια και, ταυτόχρονα με τις 

διαπολιτισμικές φιλίες (οι οποίες έχει βρεθεί ότι είναι περισσότερες σε τέτοια πλαίσια), 

θα εμφανίζουν καλύτερα επίπεδα ψυχοκοινωνικής προσαρμογής.   

5.4 Ο παράγοντας των δημογραφικών χαρακτηριστικών 

Τέλος, μπορούν διατυπωθούν κάποιες υποθέσεις σε σχέση με δημογραφικά 

χαρακτηριστικά όπως το φύλο και ο χρόνος παραμονής των μεταναστών στην Ελλάδα: 

Η4.1: Όσο μεγαλύτερος ο χρόνος παραμονής των μεταναστών εφήβων στην 

Ελλάδα, τόσο πιθανότερη η υιοθέτηση αξιών όμοιων με τους γηγενείς  

 Η4.2: Στον πληθυσμό των μεταναστών τα κορίτσια θα εμφανίσουν χαμηλότερα 

επίπεδα ψυχολογικής προσαρμογής σε σχέση με τα αγόρια και σε σχέση με τις αυτόχθονες 

συνομηλίκους τους.  

6. Η Κυρίως Έρευνα  

6.1 Συμμετέχοντες/ουσες  

Το δείγμα της έρευνας προήλθε από συνολικά 21 τμήματα ενός Επαγγελματικού 

και τριών Γενικών Λυκείων της Αττικής (περιοχή Αμπελοκήπων) και της Εύβοιας 

(ευρύτερη περιοχή της Χαλκίδας). Έγινε προσπάθεια να συμπεριληφθούν στην έρευνα 

σχολεία με διαφορετικά ποσοστά μεταναστών, έτσι ώστε να υπάρχει δυνατότητα 

σύγκρισης των αποτελεσμάτων που αφορούν τη διαπολιτισμική φιλία. Έτσι λοιπόν, στα 

σχολεία που επιλέχθηκαν συναντήσαμε ποσοστά μεταναστών της τάξης του 17%, 22%, 

38% και 80%. Επιπλέον, η επιλογή των σχολείων έγινε και με βάση την προθυμία των 

διευθυντών και του διδακτικού προσωπικού να συνδράμουν την ομαλότερη διεξαγωγή 

της έρευνας. 
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Τα βασικά δημογραφικά στοιχεία του δείγματος παρουσιάζονται στους Πίνακες 1 

και 2. Συνολικά συμμετείχαν 303 μαθητές, με τους 197 (65%) να είναι γηγενείς Έλληνες. 

Το 51.2% του δείγματος ήταν αγόρια και η μέση ηλικία ήταν περίπου 16 έτη (48.2% Α’ 

Λυκείου). Οι συμμετέχοντες οι οποίοι ήταν μετανάστες διαμένουν στην Ελλάδα κατά 

μέσο όρο 14.5 έτη (Τ.Α.=2.7). 

 

Πίνακας 1  

Δημογραφικά στοιχεία του δείγματος (κατηγορικές μεταβλητές) 

 N % 

Γηγενής- Μετανάστης   

Γηγενής (Έλληνας) 197 65.0 

Μετανάστης 2ης γενιάς 100 33.0 

Μετανάστης 1ης γενιάς 6 2.0 

Φύλο   

Αγόρι 155 51.2 

Κορίτσι 148 48.8 

Τάξη   

Α΄ Λυκείου 146 48.2 

Β' Λυκείου 157 51.8 

 

Διαμονή με 
  

τους 2 γονείς  232 77.1 

τη μητέρα  55 18.3 

τον πατέρα  10 3.3 

Άλλον 4 1.3 

Αδέρφια   

Όχι 38 12.5 

Ναι 265 87.5 

Οικονομική κατάσταση (κατά δήλωση)   

Καλή 137 45.4 

Μέτρια 155 51.3 

Κακή 10 3.3 
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Πίνακας 2 

Δημογραφικά στοιχεία του δείγματος (συνεχείς μεταβλητές) 

  
N 

Μέσος 

Όρος 

Τυπική 

απόκλιση 
Minimum Maximum 

Ηλικία 
302 15.95 0.78 15.0 19.0 

Έτη στην 

Ελλάδα 
102 14.52 2.70 3.00 18.00 

Αριθμός 

αδερφών 
303 1.32 0.91 0 7 

 

 Η πλειοψηφία των παιδιών που συμμετείχαν στην έρευνα ήταν Έλληνες (65%). 

Όσον αφορά τον μεταναστευτικό πληθυσμό το 33% είχε γεννηθεί στην Ελλάδα, ενώ 

μόλις το 2% είχε γεννηθεί στη χώρα καταγωγής. Περαιτέρω, αναφορικά με την 

εθνικότητα των μεταναστών, κυρίαρχη ομάδα βρέθηκε να είναι οι Αλβανοί (18,5%), 

ακολουθούσαν οι Φιλιππινέζοι (6,3%), οι Ινδοί (2,6%), οι Ελληνοαλβανοί (1,7%) και οι 

Αιγύπτιοι (1%), ενώ σε ποσοστά κάτω του 1% κυμάνθηκαν άλλες εθνικότητες (έφηβοι 

με καταγωγή από Αμερική, Βουλγαρία, Γαλλία, Γερμανία, Ιταλία, Ιορδανία, Μολδαβία, 

Ουκρανία, Ουζμπεκιστάν, Πολωνία και Σρι Λάνκα). Ως προς το θρήσκευμα, το 90,3% 

των Ελλήνων δήλωσαν Χριστιανοί Ορθόδοξοι, το 7,6% δήλωσαν άθεοι, ενώ το 

υπόλοιπο ποσοστό δήλωσε «αβέβαιο» θρήσκευμα. Από τον πληθυσμό των μεταναστών 

1ης και 2ης γενιάς το 57,5% δήλωσαν Χριστιανοί Ορθόδοξοι,  το 13,2%  άθεοι, το 11% 

Χριστιανοί Καθολικοί, το 4,7% Μουσουλμάνοι, το 3% Ινδουιστές, το 2,8% Ισλαμιστές, 

ενώ στο ποσοστό που απομένει περιλαμβάνονται άλλες θρησκείες όπως Σιχισμός, 

Αγνωστικισμός και Μάρτυρες του Ιεχωβά.  

6.2 Μέθοδοι συλλογής δεδομένων 

Η παρούσα έρευνα αποτελεί μια ποσοτική έρευνα σε αστικό και ημι-αστικό 

περιβάλλον, με δείγμα 303 εφήβους μαθητές Α’ και Β Λυκείου, το οποίο συλλέχθηκε με 

τη μέθοδο της μη τυχαίας δειγματοληψίας, καθώς επιλέχθηκε με βάση αφενός το 

ποσοστό μεταναστών μαθητών στα σχολεία (σχολεία με μικρή και μεγάλη αριθμητική 

παρουσία μεταναστών), αφετέρου την προθυμία του εκπαιδευτικού προσωπικού να 

επιτρέψει τη διεξαγωγή της έρευνας. Επομένως το δείγμα θεωρείται σκόπιμο και 

ευκαιριακό αντίστοιχα. Η συλλογή των δεδομένων πραγματοποιήθηκε με τη μέθοδο του 
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ερωτηματολογίου με στόχο τον έλεγχο των ερευνητικών υποθέσεων που διατυπώθηκαν 

με βάση τη βιβλιογραφική ανασκόπηση. Για τους σκοπούς της έρευνας και τις μετρήσεις 

των μεταβλητών χρησιμοποιήθηκαν συνολικά 5 ερωτηματολόγια και μία αυτοσχέδια 

κλίμακα δημογραφικών στοιχείων, τα οποία περιγράφονται παρακάτω. 

6.2.1 Ψυχομετρικά εργαλεία έρευνας   

6.2.1.1 Αυτοσχέδια κλίμακα δημογραφικών στοιχείων 

Μέσω κλειστών και ανοιχτών ερωτήσεων ζητήθηκαν από τους εφήβους 

πληροφορίες σχετικά με την ηλικία, το φύλο, την εθνικότητά τους, το χρόνο παραμονής 

τους στην Ελλάδα και την ομιλούμενη γλώσσα στο σπίτι (για μετανάστες), το 

θρήσκευμα, τη δομή της οικογένειας τους και την οικονομική κατάσταση της 

οικογένειας.  

6.2.1.2 Ερωτηματολόγιο Kidscreen52  

Για τη διερεύνηση της ψυχοκοινωνικής προσαρμογής χρησιμοποιήθηκε το 

εργαλείο μέτρησης των Αντιλήψεων για την Ποιότητα της Ζωής Kidscreen52, το οποίο 

έχει σταθμιστεί σε 13 Ευρωπαϊκές χώρες συμπεριλαμβανομένης της Ελλάδας και 

απευθύνεται σε παιδιά ηλικίας από 8 έως 18 ετών (Ravens-Sieberer, Auquier, Erhart et 

al., 2007). Το ερωτηματολόγιο μετρά το βαθμό των κοινωνικών δεξιοτήτων των παιδιών 

και το βαθμό της ποιότητας της ζωής τους και περιλαμβάνει 10 υποκλίμακες. Ωστόσο, 

για τις ανάγκες της παρούσας έρευνας χρησιμοποιήθηκαν οι υποκλίμακες Ψυχολογική 

ευημερία (6 ερωτήσεις, με δείκτη εσωτερικής συνοχής Cronbach α  .89), Συναισθήματα 

και Διάθεση (7 ερωτήσεις, α .86) και Αυτοαντίληψη (5 ερωτήσεις, α .79) για τη μέτρηση 

της ψυχολογικής προσαρμογής. Για τη μέτρηση της κοινωνικής προσαρμογής 

χρησιμοποιήθηκαν οι υποκλίμακες Σχολικό περιβάλλον (6 ερωτήσεις, α .87) και 

Κοινωνική αποδοχή (3 ερωτήσεις, α .77). Όλες οι ερωτήσεις απαντώνται σε κλίμακα 

Likert 5 βαθμών από 1=Καθόλου έως 5=Υπερβολικά ή από 1=Ποτέ έως 5=Πάντα.  

Το Kidscreen 52 έχει αξιολογήθηκε ως προς τις ψυχομετρικές του ιδιότητες σε 12 

χώρες της Ευρώπης (συμπεριλαμβανομένης και της Ελλάδας) σε δείγμα 22.110 παιδιών 

και εφήβων 8-18 ετών και έχει βρεθεί ως ένα πολλά υποσχόμενο πολυπολιτισμικό 

εργαλείο μέτρησης της ποιότητας ζωής παιδιών και εφήβων της Ευρώπης (Ravens-

Sieberer, Gosch, Rajmil et al., 2005).  Μάλιστα, η επαναξιολόγηση του σε 13 

ευρωπαϊκές χώρες και δείγμα 22.827 παιδιών και εφήβων έδειξε αποδεκτά επίπεδα 

εγκυρότητας και αξιοπιστίας (Ravens-Sieberer, Auquier, Erhart et al., 2007). Ακόμη, έχει 
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χρησιμοποιηθεί σε πληθυσμό μεταναστών, με σκοπό τη διερεύνηση ψυχοκοινωνικών 

παραγόντων που σχετίζονται με την ευημερία και την ψυχολογική προσαρμογή εφήβων 

μεταναστών (Hernando, Nunes, Torres et al., 2013), αλλά και με σκοπό να εξετάσει 

διαφορές ως προς την ποιότητα ζωής και τα στρεσσογόνα γεγονότα ζωής ανάμεσα σε 1ης 

και 2ης γενιάς μετανάστες (Lemos, Nunes & Nunes, 2013).  Η εν λόγω κλίμακα βρέθηκε 

να έχει χρησιμοποιηθεί και στην Ελλάδα, με σκοπό τη διερεύνηση της σχέσης ανάμεσα 

στην υποκειμενική κατάσταση της υγείας των γονέων και στην σωματική και 

ψυχολογική ευεξία των εφήβων, τη διάθεση και τη συναισθηματική τους κατάσταση 

(Giannakopoulos, Dimitrakaki, Pedeli et al., 2009). 

6.2.1.3 Ερωτηματολόγιο Συναισθηματικής Συνοχής και 

Προσαρμοστικότητας της Οικογένειας ΙΙΙ ( Family Adaptability and 

Cohesion Evaluation Scales-III, FACES III) .  

Το ερωτηματολόγιο FACES III (Olson, Russel & Sprenkle, 1983), το οποίο 

προσαρμόστηκε στα ελληνικά από τους Μπίμπου, Στογιαννίδου,  Παπαγεωργίου & 

Κιοσέογλου (2002) αποτελείται από 20 απλές ερωτήσεις για να μπορεί να απαντηθεί από 

ενήλικες και παιδιά. Οι ερωτήσεις απαντώνται δύο φορές. Αρχικά οι ερωτήσεις 

αναφέρονται στον τρόπο με τον οποίο η οικογένεια λειτουργεί στο παρόν. Στη συνέχεια, 

το άτομο απαντά για το πώς θα ήθελε να λειτουργεί η οικογένεια του. Οι απαντήσεις 

σημειώνονται σε μια κλίμακα τύπου Likert 5 βαθμών από το 1= Σχεδόν ποτέ ως το 5 = 

Σχεδόν πάντα.   

Πιο συγκεκριμένα, 10 ερωτήσεις αξιολογούν τη Συνοχή και 10 ερωτήσεις τη 

Προσαρμοστικότητα. Η Συνοχή ορίζεται ως το συναισθηματικό δέσιμο των μελών μιας 

οικογένειας μεταξύ τους και περιλαμβάνει πέντε επιμέρους έννοιες: συναισθηματικό 

δέσιμο (ερωτήσεις 11,19), οικογενειακά όρια (ερωτήσεις 7, 5), υποστήριξη-συμμαχίες 

(ερωτήσεις 1, 17), χρόνος και φίλοι (ερωτήσεις 3, 9) και ενδιαφέροντα στον ελεύθερο 

χρόνο (ερωτήσεις 13, 15). Η Προσαρμοστικότητα ορίζεται ως η ικανότητα του 

οικογενειακού συστήματος να αλλάζει ως προς τις δομές της εξουσίας του, τους ρόλους 

των μελών, τους κανόνες που διέπουν τις σχέσεις για να ανταποκριθεί επαρκώς σε 

διάφορες αναπτυξιακές απαιτήσεις ή αγχογόνες περιόδους και συμβάντα. Η διάσταση 

αυτή αξιολογεί τα εξής θέματα: αρχηγία (ερωτήσεις 6, 18), έλεγχος (ερωτήσεις 2, 12), 

πειθαρχία (ερωτήσεις 4, 10), ρόλοι των μελών και οικογενειακοί κανόνες (ερωτήσεις 8, 

14, 16, 20). Η αξιοπιστία εσωτερικής συνέπειας βρέθηκε ότι είναι 0,97 για την συνοχή 

και 0,96 για την προσαρμοστικότητα (Μπίμπου και συν., 2002).  
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Η συγκεκριμένη κλίμακα χρησιμοποιήθηκε για τη μέτρηση της ποιότητας των 

οικογενειακών αλληλεπιδράσεων και επιλέχθηκε διότι περιλαμβάνει την αξιολόγηση 

πολλών πτυχών της οικογενειακής λειτουργικότητας. Μάλιστα, Η FACES III φαίνεται 

ότι χρησιμοποιείται σε ευρεία κλίμακα ως εργαλείο αξιολόγησης της λειτουργίας της 

οικογένειας καθώς έχει προσαρμοστεί στα Ισπανικά, Γαλλικά, Ιταλικά και Ιαπωνικά. 

Ιδιαίτερα σημαντικό είναι πως όσον αφορά τη χορήγησή της στον Ιαπωνικό πληθυσμό, η 

κλίμακα έπρεπε να προσαρμόσει τις έννοιες στο συγκεκριμένο πολιτισμό ώστε να 

διασφαλίσει εγκυρότητα και αξιοπιστία, με αποτέλεσμα να μετρά την 

προσαρμοστικότητα και συνοχή όπως αυτές γίνονται αντιληπτές στην Ιαπωνία και όχι 

όπως έχουν διαμορφωθεί στο δυτικό πολιτισμό. Το Cronbach a της προσαρμοσμένης 

κλίμακας για την παιδική έκδοση ήταν 0.72 για τη συνοχή και 0.89 για την 

προσαρμοστικότητα (Tatsuki, 1993). Στην ισπανική εκδοχή της κλίμακας το a ήταν 0.72 

για τη συνοχή και 0.68 για την προσαρμοστικότητα (Forjaz , Cano & Cervera-Enguix, 

2002). Ακόμη, σχετικά με την διαπολιτισμική χρήση του εργαλείου, ας σημειωθεί πως 

μελέτη των Harachi, Choi, Abbott, Catalano & Bliesner (2006) που συνέκρινε μητέρες 

από την Ευρώπη, την Καμπότζη και το Βιτενάμ, εξέτασε το κατά πόσο οι έννοιες που 

αφορούν στην υποκλίμακα της συνοχής (από την γονική εκδοχή της κλίμακας) γίνονται 

αντιληπτές με τον ίδιο τρόπο από διαφορετικές πολιτισμικές ομάδες, αναδεικνύοντας 

στατιστικώς σημαντικές διαφορές ανάμεσα στις Ευρωπαίες και Καμποτζιανές μητέρες 

αλλά όχι ανάμεσα στις Ευρωπαίες και τις Βιετναμέζες.  

6.2.1.4 Κλίμακα Ατομικισμού και Συλλογικότητας Auckland (The 

Auckland Individualism Collectivism Scale-AICS)  

Η εν λόγω κλίμακα κατασκευάστηκε το 2007 από τους Shurluf, Hattie & Dixon 

και η τελική της μορφή εκδόθηκε το 2011 από τον Shurluf και συνεργάτες, με σκοπό τη 

μέτρηση των αξιών του ατομικισμού και της συλλογικότητας και τον δείκτη εσωτερικής 

συνέπειας Cronbach a να κυμαίνεται από 0.71 έως 0.83 στις ηλικίες 15 έως 20 ετών. 

Ειδικότερα, η Κλίμακα αποτελείται από 26 ερωτήσεις αυτοαναφοράς οι οποίες 

αξιολογούν την τάση προς τον Ατομικισμό (15 ερωτήσεις) και την τάση προς τη 

Συλλογικότητα (11 ερωτήσεις). Η κλίμακα προσαρμόστηκε στα ελληνικά δεδομένα σε 

δείγμα 541 ενηλίκων 18 έως 65 ετών (Παπαστυλιανού & Λαμπρίδης, 2014) με την 

εσωτερική συνοχή της Κλίμακας να είναι υψηλή και για τις 2 υποκλίμακες (α=0,75 για 

τον Ατομικισμό, α=0,74 για τη Συλλογικότητα). Σε μια κλίμακα τύπου Likert 5 σημείων 

(από το 1=Ποτέ ή Σχεδόν ποτέ έως το 5=Πάντα ή Σχεδόν πάντα) οι συμμετέχοντες 
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καλούνται να δηλώσουν το βαθμό στον οποίο τους αντιπροσωπεύει η κάθε ερώτηση, η 

οποία περιγράφει τη συχνότητα με την οποία σκέπτονται ή φέρονται. Αν και το δείγμα 

της έρευνας μας δεν ανήκει στο ηλικιακό φάσμα στο οποίο η κλίμακα προσαρμόστηκε 

στα ελληνικά δεδομένα, παρόλα αυτά είναι αρκετά κοντά, εφόσον ο Μ.Ο. ηλικίας είναι 

τα 16 έτη.  

6.2.1.5 Κλίμακα Αξιολόγησης Ποιότητας Στενής Φιλίας για Παιδιά 

(Friendship Quality Scale- FQS)  

Πρόκειται για μια αυτοσυμπληρούμενη κλίμακα, η οποία κατασκευάστηκε από 

τους Bukowski, Hoza και Boivin (1994) και προσαρμόστηκε στα ελληνικά από τους 

Βαϊράμη, Βορριά και Κιοσέογλου (2005). Αποτελείται από 36 ερωτήσεις οι οποίες 

στοχεύουν στη διερεύνηση των αντιλήψεων των παιδιών προεφηβικής και εφηβικής 

ηλικίας για τις φιλίες τους. Οι ερωτήσεις αντιπροσωπεύουν 5 ξεχωριστές αλλά 

συσχετιζόμενες ποιοτικές διαστάσεις της φιλίας, στις οποίες ανήκουν η συντροφικότητα, 

η σύγκρουση, η αρωγή, η ασφάλεια και η οικειότητα. Πιο συγκεκριμένα, η 

συντροφικότητα εξετάζει τις κοινές δραστηριότητες που έχουν οι φίλοι μεταξύ τους και 

τον ελεύθερο χρόνο που περνούν μαζί, η σύγκρουση αναφέρεται στις διαφωνίες, τις 

συγκρούσεις και τους καυγάδες μεταξύ των φίλων, η αρωγή διερευνά τη βοήθεια και τις 

συμβουλές που προσφέρουν οι φίλοι μεταξύ τους, η ασφάλεια εξετάζει την εμπιστοσύνη 

προς την φιλική σχέση και η οικειότητα τον βαθμό στον οποίο νιώθουν εμπιστοσύνη οι 

φίλοι μεταξύ τους (Σταλίκας, Τριλίβα & Ρούσση, 2012). 

 Οι ερωτηθέντες καλούνται να αξιολογήσουν σε ποιο βαθμό ισχύει η κάθε 

πρόταση για τη σχέση με τον καλύτερο τους φίλο. Οι απαντήσεις δίνονται σε κλίμακα 

Likert των 5 διαβαθμίσεων από 1=δεν ισχύει καθόλου έως 5=ισχύει πάρα πολύ, ενώ 

όσον αφορά στη βαθμολόγηση, οι μεγαλύτερες τιμές αντιστοιχούν στην θετική αντίληψη 

του ατόμου για την ποιότητα της φιλίας του. Η κλίμακα παρουσιάζει επαρκή εγκυρότητα 

εννοιολογικής κατασκευής αλλά και ικανοποιητικούς δείκτες εσωτερικής συνοχής, 

καθώς ο δείκτης Cronbach a για την κάθε υποκλίμακα διαμορφώνεται ως εξής: 

συντροφικότητα 0,72, σύγκρουση 0,77, αρωγή 0,78, ασφάλεια 0,63 και οικειότητα 0,71 

(Σταλίκας, Τριλίβα & Ρούσση, 2012). Επιπλέον, να σημειωθεί ότι πριν την έναρξη της 

κλίμακας έχουν προστεθεί 2 αυτοσχέδιες ερωτήσεις (βλ.παράρτημα) που αφορούν την 

ποσοτική διάσταση (πόσους φίλους έχεις;) και την επιλογή φίλων με βάση την 

εθνικότητα (παρακαλώ σημείωσε για τον καθένα από τους φίλους σου την εθνικότητά 

του).  
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6.3 Διαδικασία συλλογής δεδομένων  

Σκοπός της παρούσας διπλωματικής εργασίας αποτέλεσε η διερεύνηση της 

ψυχοκοινωνικής προσαρμογής γηγενών Ελλήνων και μεταναστών εφήβων στο 

ελληνικό σχολείο, σε σχέση με το οικογενειακό και κοινωνικό περιβάλλον του εφήβου, 

όπως το αντιλαμβάνεται ο ίδιος. Για τη διεξαγωγή της έρευνας ζητήθηκε και 

εξασφαλίστηκε η σχετική άδεια από το αρμόδιο τμήμα του Υπουργείου Παιδείας (με 

αριθμό πρωτοκόλλου 209857/Δ2, 5-12-18), έπειτα από γνωμοδότηση του Ινστιτούτου 

Εκπαιδευτικής Πολιτικής (ΙΕΠ). Μετά από σχετικές παρατηρήσεις του ΙΕΠ, 2 

ερωτήσεις από ερωτηματολόγιο Kidscreen 52 τροποποιήθηκαν ως εξής: «Ένιωθες 

ευχαριστημένος/η με τη ζωή σου;» αντί της ερώτησης «Ένιωθες ευχαριστημένος/η που 

ζούσες;» και «Ένιωθες ευχαριστημένος/η με τον εαυτό σου;» αντί της ερώτησης 

«Ένιωθες ευχαριστημένος με αυτό που είσαι;». Η συλλογή των δεδομένων διήρκησε 

από τα μέσα Δεκεμβρίου 2018 έως τα τέλη Φεβρουαρίου 2019 σε Λύκεια της Αττικής 

και της Εύβοιας.  

Η έρευνα διεξήχθη σε 2 φάσεις. Σε πρώτη φάση πραγματοποιήθηκε επίσκεψη 

στα κατά τόπους σχολεία, κατά την οποία η ερευνήτρια ενημέρωσε τους διευθυντές και 

το εκπαιδευτικό προσωπικό για το θέμα και τον τρόπο διεξαγωγής της έρευνας και έλαβε 

τη συγκατάθεσή τους. Στη συνέχεια, διανεμήθηκαν στους μαθητές ενημερωτικά έντυπα 

για τους γονείς (φόρμες γονικής συναίνεσης) και δόθηκε ένα χρονικό περιθώριο περίπου 

μιας εβδομάδας για τη συμπλήρωση τους. Έπειτα, ακολούθησε η δεύτερη φάση κατά την 

οποία πραγματοποιήθηκε διανομή των ερωτηματολογίων αποκλειστικά και μόνο σε 

όσους μαθητές προσκόμισαν υπογεγραμμένες τις δηλώσεις γονικής συναίνεσης και 

επιθυμούσαν και οι ίδιοι τη συμμετοχή τους. Η διαδικασία ολοκληρώθηκε για κάθε 

τμήμα ξεχωριστά και διήρκησε περίπου μία διδακτική ώρα (30-40 λεπτά). 

Συνολικά, το ποσοστό συμμετοχής στην έρευνα ήταν 65%, εφόσον 161 παιδιά 

(35%) δεν προσκόμισαν τις δηλώσεις γονικής συναίνεσης, με αποτέλεσμα να εξαιρεθούν 

από την έρευνα. Πριν την έναρξη της διαδικασίας κατέστη σαφές ότι η συμμετοχή των 

παιδιών στην έρευνα είναι εθελοντική. Ωστόσο, κανένα παιδί δεν αρνήθηκε τη 

συμμετοχή του στην έρευνα. Επιπλέον, η υπεύθυνη ερευνήτρια έδωσε προφορικά τις 

απαραίτητες οδηγίες και διευκρινίσεις, ενώ τονίστηκε πως όλα τα ερωτηματολόγια είναι 

ανώνυμα και πως δε θα έπρεπε να αναγράφεται πουθενά το όνομά τους. Ζητήθηκε από 

τους μαθητές/τριες να συμπληρώσουν τα ερωτηματολόγια με ειλικρίνεια και 

επισημάνθηκε πως όλες οι απαντήσεις είναι εμπιστευτικές και δε θα έχουν πρόσβαση σε 
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αυτές συμμαθητές, καθηγητές ή γονείς. Οι εκπαιδευτικοί ήταν παρόντες στη διαδικασία 

συλλογής δεδομένων, με εξαίρεση 4 σχολικά τμήματα όπου επέλεξαν να μην 

παρίστανται. Σημειώνεται ότι σε όλες τις περιπτώσεις η διεξαγωγή της ερευνητικής 

διαδικασίας ήταν ομαλή, καθώς η συνεργασία της ερευνήτριας με διευθυντές και 

εκπαιδευτικούς ήταν πολύ καλή και δεν προέκυψαν προβλήματα. Η στατιστική ανάλυση 

των δεδομένων πραγματοποιήθηκε μέσω του στατιστικού πακέτου SPSS v25, ενώ οι 

αναλύσεις διαμεσολάβησης έγιναν μέσω του συστήματος PROCESS v3.3. Συνολικά, οι 

στατιστικοί έλεγχοι που πραγματοποιήθηκαν περιλαμβάνουν: ανάλυση διαμεσολάβησης 

(mediation analysis), t-test ανεξάρτητων δειγμάτων, t-test εξαρτημένων δειγμάτων, απλή 

γραμμική παλινδρόμηση, έλεγχο χ2 . 

Τοποθετώντας το ζήτημα στην πραγματικότητα του σύγχρονου ελληνικού 

σχολείου, η παρούσα ερευνητική εργασία θεωρείται χρήσιμη διότι επιχειρεί υπό το 

πρίσμα της πολυπολιτισμικότητας να κατανοήσει την προσαρμογή των εφήβων μέσα 

από τις οικογενειακές και κοινωνικές τους αλληλεπιδράσεις και αξίες, συνδέοντας το 

μίκρο- με το μάκρο-κοινωνικό επίπεδο. Απώτερος σκοπός είναι η αξιοποίηση των 

ερευνητικών αποτελεσμάτων στο όνομα της ικανοποίησης των ιδιαίτερων αναγκών των 

εφήβων, της ενίσχυσης της διαπολιτισμικής φιλίας και ως εκ τούτου της ψυχολογικής 

ευημερίας του μαθητικού πληθυσμού. 
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Αποτελέσματα 

7.  Ψυχομετρικά Χαρακτηριστικά των Κλιμάκων 

Στη συνέχεια θα παρουσιαστούν στοιχεία για την αξιοπιστία και την εγκυρότητα 

των κλιμάκων που χρησιμοποιήθηκαν στην έρευνα. Ο έλεγχος της αξιοπιστίας έγινε με 

τον υπολογισμό του συντελεστή εσωτερικής συνοχής α του Cronbach. 

7.1 Περιγραφικά στοιχεία των κλιμάκων 

 Τα βασικά περιγραφικά στοιχεία των υπό εξέταση κλιμάκων παρουσιάζονται 

στον Πίνακα 3. 

• Η κλίμακα ψυχολογικής προσαρμογής μπορεί να πάρει τιμές από 18 έως 90. 

Συνεπώς, το μέσο επίπεδο ψυχολογικής προσαρμογής στο δείγμα είναι μέτριο 

προς υψηλό (Μ.Ο.=63.3). 

• Η κλίμακα κοινωνικής προσαρμογής μπορεί να πάρει τιμές από 9 έως 45. 

Συνεπώς, το μέσο επίπεδο κοινωνικής προσαρμογής στο δείγμα είναι μέτριο προς 

υψηλό (Μ.Ο.=33.1). 

• Οι κλίμακες συνοχής και προσαρμοστικότητας της οικογένειας μπορούν να 

πάρουν τιμές από 10 έως 50. Συνεπώς, και οι δυο κλίμακες κυμαίνονται σε 

μέτρια προς υψηλά (Μ.Ο.= 34.5) και μέτρια προς χαμηλά (Μ.Ο.=25.9) επίπεδα, 

αντίστοιχα. 

• Η κλίμακα του ατομικισμού μπορεί να πάρει τιμές από 15 έως 90. Συνεπώς, το 

μέσο επίπεδο ατομικισμού στο δείγμα είναι μέτριο (Μ.Ο.=57.2). 

• Η κλίμακα της συλλογικότητας μπορεί να πάρει τιμές από 11 έως 66. Συνεπώς, 

το μέσο επίπεδο συλλογικότητας στο δείγμα είναι μέτριο προς υψηλό  

(Μ.Ο.=43.8). 

• Η κλίμακα της ποιότητας φιλίας μπορεί να λάβει τιμές από 36 έως 180. Συνεπώς, 

η κλίμακα ποιότητας φιλίας στο δείγμα μας κυμαίνεται σε σχετικά υψηλά 

επίπεδα (Μ.Ο.=143.5).  

 

Πίνακας 3  

Περιγραφικά στοιχεία των υπό εξέταση κλιμάκων 

Κλίμακα N 
Μέσος 

Όρος 

Τυπική 

απόκλιση 
Minimum Maximum 

Ψυχολογική 

Προσαρμογή 
291 63.26 11.52 25.00 87.00 
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Κοινωνική 

Προσαρμογή 

 

299 

 

33.14 

 

4.63 

 

18.00 

 

45.00 

 

Συνοχή της 

οικογένειας 

286 34.53 7.32 12.00 48.00 

 

Προσαρμοστικότητα 

της οικογένειας 

282 25.93 6.03 13.00 43.00 

 

Ατομικισμός 
276 57.19 11.92 24.00 87.00 

 

Συλλογικότητα 
285 43.81 8.54 16.00 62.00 

 

Ποιότητα φιλίας 
279 143.51 20.72 61.00 180.00 

 

7.2 Συσχετίσεις μεταξύ των κλιμάκων 

Οι συσχετίσεις μεταξύ των κλιμάκων (συντελεστές συσχέτισης Pearson’s r) 

παρουσιάζονται αναλυτικά στον Πίνακα 4. Ενδεικτικά, βρέθηκαν οι παρακάτω 

στατιστικώς σημαντικές συσχετίσεις: 

• Υπάρχει θετική, μικρής προς μέτριας έντασης, συσχέτιση μεταξύ της κλίμακας 

ψυχολογικής προσαρμογής με την κλίμακα της κοινωνικής προσαρμογής 

(r=0.397, p<0.001) και με την κλίμακα συνοχής της οικογένειας (r=0.373, 

p<0.001). Συνεπώς, οι μαθητές με υψηλότερα επίπεδα ψυχολογικής προσαρμογής 

τείνουν να έχουν και υψηλότερα επίπεδα στις κλίμακες κοινωνικής προσαρμογής 

και συνοχής της οικογένειας. 

• Αντίστοιχα, μέτρια σε ένταση, θετική συσχέτιση παρατηρήθηκε και ανάμεσα στις 

κλίμακες συνοχή της οικογένειας και κοινωνική προσαρμογή (r=0.438, p<0.001). 

Οι συμμετέχοντες με υψηλότερα επίπεδα οικογενειακής συνοχής τείνουν να 

έχουν και υψηλότερα επίπεδα κοινωνικής προσαρμογής. 

• Η ποιότητα φιλίας φαίνεται να συσχετίζεται θετικά με την κλίμακα 

συλλογικότητας (r=0.448, p<0.001). Οι μαθητές με υψηλότερη ποιότητα φιλίας 

υιοθετούν και περισσότερες αξίες συλλογικότητας. 
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Πίνακας 4  

Συσχετίσεις μεταξύ των κλιμάκων (Pearson’s r) 

          1 2 3 4  5 6 7 

1.Ψυχολογική 

Προσαρμογή 
r 1             

 

2.Κοινωνική 

Προσαρμογή 

 

 

r 

 

  

0.397*** 

 

1 
     

 

3.Συνοχή της 

οικογένειας 

 

 

r 

 

  

0.373*** 

 

 

0.438*** 

 

1 
    

 

4.Προσαρμοστ

ικότητα της 

οικογένειας  

 

r 

 

0.008 

 

0.173** 

 

0.432*** 

 

1 
   

5.Ατομικισμός r 0.075 0.346*** 0.283*** 0.25*** 1   

 

6.Συλλογικότη

τα 

 

r 

 

-0.05 

 

0.214*** 

 

0.378*** 

 

0.258*** 

 

0.269*** 

 

1 
 

 

7.Ποιότητα 

φιλίας 

 

r 

 

0.103 

 

0.213*** 

 

0.312*** 

 

0.24*** 

 

0.187** 

 

0.448*** 

 

1 
         

*p<0,05. **p<0,01. ***p<0,001 

7.3 Ανάλυση αξιοπιστίας κλιμάκων 

Στον Πίνακα 5 παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της ανάλυσης αξιοπιστίας των 

κλιμάκων. Παρατηρούμε ότι οι δείκτες Cronbach’s α είναι άνω του 0.7 για την 

πλειοψηφία των κλιμάκων, κάτι που υποδεικνύει ικανοποιητική αξιοπιστία. Μοναδική 

εξαίρεση αποτελεί η κλίμακα της προσαρμοστικότητας της οικογένειας η οποία έχει 

τιμή κάτω από 0.7, αλλά πάνω από 0.6, οπότε μπορεί να θεωρηθεί και αυτή σχετικά 

ικανοποιητική. 

Πίνακας 5  

Ανάλυση αξιοπιστίας (Δείκτης Cronbach’s a) 

Κλίμακα Items Cronbach’s a 

Ψυχολογική προσαρμογή 18 0.899 

Κοινωνική προσαρμογή 9 0.727 

Οικογένεια (όπως είναι) 20 0.801 

Οικογένεια (όπως θα ήθελες να  

είναι) 
20 0.824 

Συνοχή της οικογένειας 10 0.805 
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Προσαρμοστικότητα της 

οικογένειας 
10 0.619 

Κλίμακα αξιών 

(ατομικισμός/Συλλογικότητα) 
26 0.827 

Ποιότητα φιλίας 36 0.926 

 

8. Αποτελέσματα Ερευνητικών Υποθέσεων  

8.1 Σχέση των οικογενειακών αλληλεπιδράσεων με την ψυχοκοινωνική 

προσαρμογή των εφήβων: ο ρόλος της φιλίας κ του συστήματος αξιών  

 Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζονται τα αποτελέσματα των ελέγχων που 

πραγματοποιήθηκαν για τη διερεύνηση του πρώτου ερευνητικού ερωτήματος, το οποίο 

εξετάζει τη σχέση των οικογενειακών αλληλεπιδράσεων με την ψυχοκοινωνική 

προσαρμογή των εφήβων και τη φιλία ως πιθανό διαμεσολαβητικό παράγοντα της 

σχέσης αυτής. Λόγω του ότι αναλύσεις διαμεσολάβησεις καλύπτουν το μεγαλύτερο 

μέρος των αποτελεσμάτων και στα επόμενα κεφάλαια, θα πρέπει να επισημανθεί πως 

ως Χ ορίζεται η ανεξάρτητη μεταβλητή, ως Υ η εξαρτημένη και ως Μ η 

διαμεσολαβητική μεταβλητή.  

Η1.1: Το μεταναστευτικό στάτους (γηγενής- μετανάστης) σχετίζεται με την 

ψυχολογική και κοινωνική προσαρμογή και η σχέση αυτή διαμεσολαβείται από την 

ποιότητα της φιλίας. 

Αρχικά διερευνήθηκε αν η σχέση του μεταναστευτικού στάτους (γηγενής-

μετανάστης) με την κοινωνική και ψυχολογική προσαρμογή διαμεσολαβείται από την 

ποιότητα της φιλίας. Τα αντίστοιχα αποτελέσματα παρουσιάζονται στον Πίνακα 6. 

Παρατηρούμε ότι το μεταναστευτικό στάτους (γηγενής) φαίνεται να σχετίζεται θετικά 

με την ψυχολογική και κοινωνική προσαρμογή, ενώ η σχέση αυτή δεν φαίνεται να 

διαμεσολαβείται από την ποιότητα της φιλίας. Συνεπώς, οι γηγενείς φαίνεται να έχουν 

υψηλότερα επίπεδα κοινωνικής και ψυχολογικής προσαρμογής σε σχέση με τους 

μετανάστες. 

 

Πίνακας 6  

Ανάλυση διαμεσολάβησης (Y= Κοινωνική προσαρμογή/ Ψυχολογική προσαρμογή, Χ= 

Μεταναστευτικό στάτους (γηγενής vs μετανάστης), Μ=ποιότητα φιλίας) 

 
β s.e.(β) p 
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Υ=Κοινωνική Προσαρμογή 

 

Συνολική επίδραση στην 

Y  

 

1,458 

 

0,579 

 

0,012 

 

Άμεση επίδραση στην Y  1,194 0,574 0,039 

Έμμεση επίδραση στην Y  0,264 0,143 0,065 

 

Υ= Ψυχολογική προσαρμογή 

Συνολική επίδραση στην 

Y  
3,011 1,450 0,039 

 

Άμεση επίδραση στην Y  

 

2,808 

 

1,453 

 

0,054 

 

Έμμεση επίδραση στην Y  

 

0,203 

 

0,209 

 

0,331 

 

Η1.2: Η ποιότητα των οικογενειακών σχέσεων σχετίζεται με την ψυχολογική και 

κοινωνική προσαρμογή και η σχέση αυτή διαμεσολαβείται από την ποιότητα της φιλίας 

των εφήβων σε γηγενείς και μετανάστες. 

 

Διερευνήθηκε αν η σχέση της ποιότητας των οικογενειακών σχέσεων 

(προσαρμοστικότητα, συνοχή) με την κοινωνική προσαρμογή διαμεσολαβείται από την 

ποιότητα της φιλίας ξεχωριστά στις δυο υποομάδες (γηγενής/μετανάστες). Τα αντίστοιχα 

αποτελέσματα παρουσιάζονται στους Πίνακες 7 και 8 για τους γηγενείς και τους 

μετανάστες, αντίστοιχα. 

Παρατηρούμε ότι τόσο στην ομάδα των γηγενών όσο και των μεταναστών: 

• Η προσαρμοστικότητα της οικογένειας  δεν φαίνεται να σχετίζεται θετικά με την 

κοινωνική προσαρμογή 

• Η συνοχή της οικογένειας φαίνεται να σχετίζεται θετικά με την κοινωνική 

προσαρμογή, και η σχέση αυτή φαίνεται να είναι άμεση, δεν διαμεσολαβείται 

δηλαδή από την ποιότητα φιλίας. 
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Πίνακας 7  

Ανάλυση διαμεσολάβησης (Y=Κοινωνική προσαρμογή, Χ= Προσαρμοστικότητα /Συνοχή, 

Μ=ποιότητα φιλίας), στην υποομάδα των γηγενών 

 β s.e.(β) p 

Χ=Προσαρμοστικότητα  

οικογένειας 

 

Συνολική επίδραση 

στην Y  

 

0,113 

 

0,063 

 

0,075 

Άμεση επίδραση 

στην Y  
0,081 0,063 0,203 

 

Έμμεση επίδραση 

στην Y  

 

0,032 

 

0,018 

 

0,079 

 

Χ=Συνοχή οικογένειας 

 

Συνολική επίδραση 

στην Y  

 

0,275 

 

0,047 

 

<0,001 

 

Άμεση επίδραση  

στην Y  

 

0,260 

 

0,050 

 

<0,001 

 

Έμμεση επίδραση 

στην Y  

 

0,016 

 

0,017 

 

0,368 

 

Πίνακας 8  

Ανάλυση διαμεσολάβησης (Y=Κοινωνική προσαρμογή, Χ= Προσαρμοστικότητα /Συνοχή, 

Μ=ποιότητα φιλίας), στην υποομάδα των μεταναστών 

 β s.e.(β) p 

Χ=Προσαρμοστικότητα  

οικογένειας 

 

Συνολική επίδραση 

στην Y  

 

0,123 

 

0,069 

 

0,079 

 

Άμεση επίδραση 

στην Y  

 

0,090 

 

0,071 

 

0,204 

 

Έμμεση επίδραση 

στην Y  

 

0,032 

 

0,024 

 

0,176 
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Χ=Συνοχή οικογένειας 

 

Συνολική επίδραση 

στην Y  

 

0,252 

 

0,059 

 

<0,001 

 

Άμεση επίδραση 

στην Y  

 

0,240 

 

0,061 

 

<0,001 

Έμμεση επίδραση 

στην Y  

 

0,012 

 

0,017 

 

0,472 

 

Αντίστοιχα, διερευνήθηκε αν η σχέση της ποιότητας των οικογενειακών σχέσεων 

(προσαρμοστικότητα, συνοχή) με την ψυχολογική προσαρμογή διαμεσολαβείται από την 

ποιότητα της φιλίας ξεχωριστά στις δυο υποομάδες (γηγενής/μετανάστες). Τα αντίστοιχα 

αποτελέσματα παρουσιάζονται στους Πίνακες 9 και 10 για τους γηγενείς και τους 

μετανάστες, αντίστοιχα.  

Παρατηρούμε ότι τόσο στην ομάδα των γηγενών όσο και των μεταναστών: 

• Η προσαρμοστικότητα της οικογένειας δεν φαίνεται να σχετίζεται με την 

ψυχολογική προσαρμογή. 

• Η συνοχή της οικογένειας φαίνεται να σχετίζεται θετικά με την ψυχολογική 

προσαρμογή, και η σχέση αυτή φαίνεται να είναι άμεση, δεν διαμεσολαβείται 

δηλαδή από την ποιότητα φιλίας. 

 

Πίνακας 9  

Ανάλυση διαμεσολάβησης (Y=Ψυχολογική προσαρμογή, Χ=Προσαρμοστικότητα /Συνοχή, 

Μ=ποιότητα φιλίας), στην υποομάδα των γηγενών 

 β s.e.(β) p 

Χ=Προσαρμοστικότητα  

Οικογένειας 

 

Συνολική επίδραση 

στην Y  

 

0,050 

 

0,153 

 

0,743 

 

Άμεση επίδραση 

στην Y  

 

0,0001 

 

0,155 

 

0,999 

 

΄Εμμεση επίδραση 

 

0,050 

 

0,038 

 

0,183 
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στην Y  

 

Χ=Συνοχή οικογένειας 

 

Συνολική επίδραση 

στην Y  

 

0,622 

 

0,112 

 

<0,001 

 

Άμεση επίδραση 

στην Y 

 

 

0,605 

 

 

0,118 

 

 

<0,001 

 

Εμμεση επίδραση 

στην Y 

 

 

0,016 

 

 

0,040 

 

 

0,676 

 

 

Πίνακας 10  

Ανάλυση διαμεσολάβησης (Y=Ψυχολογική προσαρμογή, Χ=Προσαρμοστικότητα /Συνοχή, 

Μ=ποιότητα φιλίας), στην υποομάδα των μεταναστών 

 β s.e.(β) p 

Χ=Προσαρμοστικότητα  

Οικογένειας 

 

Συνολική επίδραση  

στην Y  

 

-0,095 

 

0,188 

 

0,616 

 

Άμεση επίδραση 

στην Y 

 

-0,116 

 

0,199 

 

0,562 

 

Έμμεση επίδραση 

στην Y  

 

0,022 

 

0,068 

 

0,750 

 

Χ=Συνοχή οικογένειας 

 

Συνολική επίδραση 

στην Y 

 

0,462 

 

0,169 

 

0,008 

 

Άμεση επίδραση 

στην Y 

 

 

0,496 

 

 

0,178 

 

 

0,007 

 

Εμμεση επίδραση 

στην Y 

 

 

-0,034 

 

 

0,057 

 

 

0,547 
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Η1.3: Οι μετανάστες αναμένεται να βιώνουν χαμηλότερη ποιότητα οικογενειακών 

σχέσεων (λόγω περισσότερων συγκρούσεων αξιών με γονείς). 

Για τη διερεύνηση του παραπάνω ερωτήματος πραγματοποιήθηκε t-test δυο 

ανεξάρτητων δειγμάτων για τον έλεγχο της ύπαρξης διαφοράς στα μέσα επίπεδα 

ποιότητας των οικογενειακών σχέσεων (οικογενειακή συνοχή, οικογενειακή 

προσαρμοστικότητα) ανάμεσα σε γηγενείς και μετανάστες. Τα αντίστοιχα αποτελέσματα 

παρουσιάζονται στον Πίνακα 11. Παρατηρούμε ότι οι μετανάστες, σε σχέση με τους 

γηγενείς, έχουν χαμηλότερα επίπεδα οικογενειακής συνοχής (M.O.=32.9 vs. 35.4, 

p=0.007). Επίσης, παρατηρήθηκε οριακά, μη στατιστικώς σημαντική διαφορά στην 

κλίμακα της προσαρμοστικότητας (Μ.Ο.=24.9 vs. 26.4, p=0.053).  

Πίνακας 11  

Διαφορές στα επίπεδα συνοχής και προσαρμοστικότητας της οικογένειας ανάμεσα σε 

γηγενείς και μετανάστες (t-test) 

Κλίμακα  N 
Μέσος 

Όρος 

Τυπική 

απόκλιση 
p-value 

Συνοχή οικογένειας 

Γηγενής 

Έλληνας 
187 35.38 7.26 0.007 

Μετανάστης 99 32.93 7.21  

Προσαρμοστικότητα 

οικογένειας 

Γηγενής 

Έλληνας 
187 26.43 5.78 0.053 

 Μετανάστης 95 24.96 6.43  

 

 

8.1.1 Απόκλιση μεταξύ του πως λειτουργεί και πως θα ήθελαν τα παιδιά να 

λειτουργεί η οικογένεια 

Στον Πίνακα 12 παρουσιάζονται τα αποτελέσματα του paired-test για τον έλεγχο 

ύπαρξης διαφοράς μεταξύ του πως λειτουργεί και πως θα ήθελαν τα παιδιά να λειτουργεί 

η οικογένειά τους. Παρατηρούμε ότι υπάρχει στατιστικώς σημαντική διαφορά ανάμεσα 

στο πως λειτουργεί και πως θα ήθελαν τα παιδιά να λειτουργεί η οικογένεια, η οποία 

εντοπίζεται και στους δυο πληθυσμούς (γηγενείς, μετανάστες). Τόσο στο σύνολο του 

δείγματος, όσο και στις δυο υποομάδες, η παρούσα κατάσταση της οικογένειας φαίνεται 

να είναι χαμηλότερη των προσδοκιών των παιδιών (p<0.001).  
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Πίνακας 12  

Απόκλιση μεταξύ του πως λειτουργεί και πως θα ήθελαν τα παιδιά να λειτουργεί η 

οικογένεια (paired t-test) 

  Ν 
Μέσος 

Όρος 

Τυπική 

απόκλιση 
p-value 

Σύνολο 
Σύνολο οικογένεια (όπως 

είναι) 
238 60.73 11.18 <0.001 

 Σύνολο οικογένεια (όπως θα 

ήθελες να είναι) 
238 70.43 11.69  

       

Γηγενής Έλληνας 
Σύνολο οικογένεια (όπως 

είναι) 
159 62.09 11.06 <0.001 

  
Σύνολο οικογένεια (όπως θα 

ήθελες να είναι) 
159 70.26 11.56  

        

Μετανάστης 
Σύνολο οικογένεια (όπως 

είναι) 
79 57.98 10.99 <0.001 

  
Σύνολο οικογένεια (όπως θα 

ήθελες να είναι) 
79 70.78 12.02  

 

Η1.4: Η σχέση της ποιότητας των οικογενειακών σχέσεων με την ψυχολογική και 

κοινωνική προσαρμογή διαμεσολαβείται από το είδος των αξιών που υιοθετούνται 

(ατομικισμός- συλλογικότητα), τόσο στους γηγενείς όσο και στους μετανάστες.  

Τέλος ελέγχθηκε αν η σχέση της ποιότητας των οικογενειακών σχέσεων 

(προσαρμοστικότητα, συνοχή) με την κοινωνική και ψυχολογική προσαρμογή 

διαμεσολαβείται από το είδος των αξιών (ατομικισμός- συλλογικότητα), τόσο στους 

γηγενείς όσο και στους μετανάστες. Τα αντίστοιχα αποτελέσματα παρουσιάζονται στους 

Πίνακες 13-20. 

Αναφορικά με την κοινωνική προσαρμογή: 

• Στο μοντέλο με διαμεσολαβητή τη συλλογικότητα, η προσαρμοστικότητα της 

οικογένειας δεν φαίνεται να σχετίζεται με την κοινωνική προσαρμογή, ούτε 

στους γηγενείς (Πίνακας 13) ούτε στους μετανάστες (Πίνακας 15). 

• Στο μοντέλο με διαμεσολαβητή τη συλλογικότητα, η συνοχή της οικογένειας 

φαίνεται να σχετίζεται με την κοινωνική προσαρμογή και η σχέση αυτή φαίνεται 

να είναι άμεση (δεν υπάρχει δηλαδή διαμεσολάβηση της συλλογικότητας), τόσο 

στους γηγενείς (Πίνακας 13) όσο και στους μετανάστες (Πίνακας 15).  
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• Στο μοντέλο με διαμεσολαβητή τον ατομικισμό, η προσαρμοστικότητα της 

οικογένειας φαίνεται να επιδρά μέσω του ατομικισμού στην κοινωνική 

προσαρμογή, τόσο στους γηγενείς (Πίνακας 14) όσο και στους μετανάστες 

(Πίνακας 16). Παρατηρούμε ότι και στις δυο ομάδες δεν υπάρχει άμεση επίδραση 

της προσαρμοστικότητας της οικογένειας στην κοινωνική προσαρμογή και η 

μεταξύ τους σχέση διαμεσολαβείται πλήρως από τον ατομικισμό. 

• Τέλος, στο μοντέλο με διαμεσολαβητή τον ατομικισμό, η συνοχή της οικογένειας 

φαίνεται να επιδρά άμεσα στην κοινωνική προσαρμογή, αλλά ταυτόχρονα 

παρατηρείται και στατιστικώς σημαντική διαμεσολάβηση του ατομικισμού, τόσο 

στους γηγενείς (Πίνακας 14) ούτε στους μετανάστες (Πίνακας 16). Συνεπώς, η 

σχέση που υπάρχει μεταξύ της συνοχής της οικογένειας και της κοινωνικής 

προσαρμογής φαίνεται να διαμεσολαβείται εν μέρει από τον ατομικισμό. 

 

Πίνακας 13  

Ανάλυση διαμεσολάβησης (Y=Κοινωνική προσαρμογή, Χ= Προσαρμοστικότητα /Συνοχή, 

Μ=Συλλογικότητα), στην υποομάδα των γηγενών 

 β s.e.(β) p 

Χ=Προσαρμοστικότητα οικογένειας 

 

Συνολική επίδραση 

στην Y  

 

0,116 

 

0,062 

 

0,062 

 

Άμεση επίδραση 

στην Y  

 

0,078 

 

0,063 

 

0,218 

 

Έμμεση επίδραση 

στην Y  

 

0,038 

 

0,202 

 

0,061 

 

Χ=Συνοχή οικογένειας 

 

Συνολική επίδραση 

στην Y  

 

 

0,271 

 

 

0,045 

 

 

<0,001 

 

Άμεση επίδραση 

στην Y  

 

 

0,256 

 

 

0,049 

 

 

<0,001 

 

Έμμεση επίδραση 

στην Y 

 

 

0,015 

 

 

0,019 

 

 

0,432 
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Πίνακας 14  

Ανάλυση διαμεσολάβησης (Y=Κοινωνική προσαρμογή, Χ= Προσαρμοστικότητα /Συνοχή, 

Μ=Ατομικισμός), στην υποομάδα των γηγενών 

 β s.e.(β) p 

Χ=Προσαρμοστικότητα  

Οικογένειας 

 

Συνολική επίδραση 

στην Y  

 

0,104 

 

0,062 

 

0,096 

 

Άμεση επίδραση 

στην Y 

 

 

0,056 

 

 

0,062 

 

 

0,366 

 

Έμμεση επίδραση 

στην Y  

 

 

0,048 

 

 

0,022 

 

 

0,027 

 

Χ=Συνοχή οικογένειας 

 

Συνολική επίδραση 

στην Y  

 

 

0,296 

 

 

0,047 

 

 

<0,001 

 

Άμεση επίδραση 

στην Y 

 

 

0,236 

 

 

0,048 

 

 

<0,001 

 

Έμμεση επίδραση 

στην Y 

 

 

0,034 

 

 

0,016 

 

 

0,034 

 

 

Πίνακας 15  

Ανάλυση διαμεσολάβησης (Y=Κοινωνική προσαρμογή, Χ= Προσαρμοστικότητα /Συνοχή, 

Μ=Συλλογικότητα), στην υποομάδα των μεταναστών 

 β s.e.(β) p 

Χ=Προσαρμοστικότητα  

Οικογένειας 

 

Συνολική επίδραση 

στην Y 

 

0,097 

 

0,068 

 

0,159 

 

Άμεση επίδραση 
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στην Y 0,060 0,068 0,386 

 

Έμμεση επίδραση 

στην Y 

 

 

0,037 

 

 

0,025 

 

 

0,128 

 

Χ=Συνοχή οικογένειας 

 

Συνολική επίδραση 

στην Y 

 

 

0,250 

 

 

0,057 

 

 

<0,001 

 

Άμεση επίδραση 

στην Y 

 

 

0,229 

 

 

0,061 

 

 

<0,001 

 

Έμμεση επίδραση 

στην Y 

 

 

0,021 

 

 

0,025 

 

 

0,388 

 

Πίνακας 16  

Ανάλυση διαμεσολάβησης (Y=Κοινωνική προσαρμογή, Χ= Προσαρμοστικότητα /Συνοχή, 

Μ=Ατομικισμός), στην υποομάδα των μεταναστών 

 β s.e.(β) p 

Χ=Προσαρμοστικότητα  

Οικογένειας 

 

Συνολική επίδραση 

στην Y 

 

0,136 

 

0,071 

 

0,059 

 

Άμεση επίδραση 

στην Y 

 

0,062 

 

0,067 

 

0,356 

 

Έμμεση επίδραση 

στην Y 

 

0,074 

 

0,036 

 

0,038 

 

Χ=Συνοχή οικογένειας 

 

Συνολική επίδραση 

στην Y 

 

0,274 

 

0,054 

 

<0,001 

 

Άμεση επίδραση 

στην Y 

 

 

0,221 

 

 

0,053 

 

<0,001 

 

Έμμεση επίδραση 

στην Y 

 

 

0,053 

 

 

0,025 

 

 

0,034 
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Αναφορικά με την ψυχολογική προσαρμογή: 

• Στο μοντέλο με διαμεσολαβητή τη συλλογικότητα, η προσαρμοστικότητα της 

οικογένειας δεν φαίνεται να σχετίζεται με την ψυχολογική προσαρμογή, ούτε 

στους γηγενείς (Πίνακας 17) ούτε στους μετανάστες (Πίνακας 19). 

• Στο μοντέλο με διαμεσολαβητή τη συλλογικότητα, η συνοχή της οικογένειας 

φαίνεται να σχετίζεται άμεσα με την ψυχολογική προσαρμογή, αλλά ταυτόχρονα 

παρατηρείται και στατιστικώς σημαντική διαμεσολάβηση της συλλογικότητας 

τόσο στους γηγενείς (Πίνακας 17), όσο και στους μετανάστες (Πίνακας 19). 

Συνεπώς, φαίνεται να υπάρχει σχέση μεταξύ της συνοχής της οικογένειας και της 

ψυχολογικής προσαρμογής η οποία διαμεσολαβείται εν μέρει από τη 

συλλογικότητα. 

• Στο μοντέλο με διαμεσολαβητή τον ατομικισμό, η προσαρμοστικότητα της 

οικογένειας δεν φαίνεται να σχετίζεται με την ψυχολογική προσαρμογή, ούτε 

στους γηγενείς (Πίνακας 18), ούτε στους μετανάστες (Πίνακας 20).  

• Τέλος, στο μοντέλο με διαμεσολαβητή τον ατομικισμό, η συνοχή της οικογένειας 

φαίνεται να επιδρά άμεσα στην ψυχολογική προσαρμογή, χωρίς σημαντική 

διαμεσολάβηση του ατομικισμού, τόσο στους γηγενείς (Πίνακας 18), όσο και 

στους μετανάστες (Πίνακας 20).  

 

Πίνακας 17  

Ανάλυση διαμεσολάβησης (Y=Ψυχολογικη προσαρμογή, Χ= Προσαρμοστικότητα /Συνοχή, 

Μ=Συλλογικότητα), στην υποομάδα των γηγενών 

 β s.e.(β) p 

Χ=Προσαρμοστικότητα  

Οικογένειας 

 

Συνολική επίδραση 

στην Y 

 

-0,004 

 

0,153 

 

0,982 

 

Άμεση επίδραση 

στην Y 

 

0,006 

 

0,158 

 

0,968 

 

Έμμεση επίδραση 

στην Y 

 

-0,010 

 

0,041 

 

0,807 
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Χ=Συνοχή οικογένειας 

 

Συνολική επίδραση 

στην Y 

 

 

0,584 

 

 

0,111 

 

 

<0,001 

 

Άμεση επίδραση 

στην Y 

 

 

0,692 

 

 

0,117 

 

 

<0,001 

 

Έμμεση επίδραση 

στην Y 

 

 

-0,108 

 

 

0,049 

 

 

0,026 

 

Πίνακας 18  

Ανάλυση διαμεσολάβησης (Y= Ψυχολογικη προσαρμογή, Χ= Προσαρμοστικότητα /Συνοχή, 

Μ=Ατομικισμός), στην υποομάδα των γηγενών 

 β s.e.(β) p 

Χ=Προσαρμοστικότητα  

Οικογένειας 

 

Συνολική επίδραση  

στην Y 

 

0,013 

 

0,148 
0,931 

 

Άμεση επίδραση 

στην Y 

 

-0,002 

 

0,152 
0,992 

 

Έμμεση επίδραση 

στην Y 

 

0,014 

 

0,036 

 

0,688 

 

Χ=Συνοχή οικογένειας 

 

Συνολική επίδραση 

στην Y 

 

 

0,568 

 

 

0,112 

 

 

<0,001 

 

Άμεση επίδραση 

στην Y 

 

 

0,579 

 

 

0,116 

 

 

<0,001 

 

Έμμεση επίδραση 

στην Y 

 

 

-0,011 

 

 

0,031 

 

 

0,714 
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Πίνακας 19  

Ανάλυση διαμεσολάβησης (Y= Ψυχολογικη προσαρμογή, Χ= Προσαρμοστικότητα /Συνοχή, 

Μ=Συλλογικότητα), στην υποομάδα των μεταναστών 

 β s.e.(β) p 

Χ=Προσαρμοστικότητα  

Οικογένειας 

 

Συνολική επίδραση 

στην Y 

 

-0,163 

 

0,184 

 

0,379 

 

Άμεση επίδραση 

στην Y 

 

-0,130 

 

0,194 

 

0,504 

 

Έμμεση επίδραση 

στην Y  

 

-0,033 

 

0,063 

 

0,605 

 

Χ=Συνοχή οικογένειας 

 

Συνολική επίδραση  

στην Y 

 

0,461 

 

0,163 

 

0,006 

 

Άμεση επίδραση 

στην Y 

 

 

0,675 

 

 

0,176 

 

<0,001 

 

Έμμεση επίδραση 

στην Y 

 

 

-0,214 

 

 

0,094 

 

 

0,022 

 

Πίνακας 20  

Ανάλυση διαμεσολάβησης (Y= Ψυχολογικη προσαρμογή, Χ= Προσαρμοστικότητα /Συνοχή, 

Μ=Ατομικισμός), στην υποομάδα των μεταναστών 

 β s.e.(β) p 

Χ=Προσαρμοστικότητα  

Οικογένειας 

 

Συνολική επίδραση 

στην Y 

 

-0,153 

 

0,194 

 

0,433 

 

Άμεση επίδραση 

στην Y 

 

-0,202 

 

0,201 

 

0,318 
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Έμμεση επίδραση 

στην Y 

 

0,049 

 

0,059 

 

0,412 

 

Χ=Συνοχή οικογένειας 

 

Συνολική επίδραση 

στην Y 

 

 

0,488 

 

 

0,168 

 

0,005 

 

Άμεση επίδραση 

στην Y 

 

 

0,477 

 

 

0,178 

 

 

0,009 

 

Έμμεση επίδραση 

στην Y 

 

 

0,011 

 

 

0,059 

 

 

0,850 

 

8.2 Η σχέση της εθνοπολιτισμικής πληθυσμιακής σύνθεσης του σχολείου με 

τη διαπολιτισμική φιλία και την προσαρμογή  

Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζονται τα αποτελέσματα των ελέγχων που 

πραγματοποιήθηκαν για τη διερεύνηση του δεύτερου ερευνητικού ερωτήματος, το οποίο 

αφορά στο πώς ο παράγοντας της εθνοπολιτισμικής πληθυσμιακής σύνθεσης ενός 

σχολείου επηρεάζει την επιλογή φίλων με βάση την εθνικότητα αλλα και το πώς αυτοί οι 

2 παράγοντες σχετίζονται με την ψυχοκοινωνική προσαρμογή  

Η2.1: Σε σχολεία με μεγάλη αριθμητική παρουσία μεταναστών (40% και άνω) 

αναμένουμε ότι θα υπάρχουν περισσότερες διαπολιτισμικές φιλίες στα φιλικά δίκτυα των 

γηγενών, απ΄ ότι σε σχολεία με μικρή αριθμητική παρουσία μεταναστών (κάτω από 20%).  

Για τον έλεγχο του παραπάνω ερωτήματος πραγματοποιήθηκε έλεγχος χ2 για να 

αξιολογηθεί κατά πόσο υπάρχει εξάρτηση μεταξύ της αριθμητικής παρουσίας των 

μεταναστών και τη σύναψη διαπολιτισμικών φιλιών, στην υποομάδα των γηγενών. Οι 

συμμετέχοντες διαχωρίστηκαν σε δυο ομάδες βάσει του είδους των φίλων τους: κυρίως 

Έλληνες/Περισσότεροι Έλληνες (όχι διαπολιτισμικές φιλίες) και  Ισάριθμοι Έλληνες-

Μετανάστες, Περισσότεροι μετανάστες/Μόνο μετανάστες (διαπολιτισμικές φιλίες). Τα 

αντίστοιχα αποτελέσματα παρουσιάζονται στον Πίνακα 21. Παρατηρούμε ότι στα 

σχολεία με <20% και 20-40% ποσοστό μεταναστών το ποσοστό διαπολιτισμικών φιλιών 

είναι χαμηλό, 11.1% και 10.3%, αντίστοιχα, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό στα σχολεία με 

>40% ποσοστό μεταναστών είναι σχεδόν τετραπλάσιο (43.2%, p<0.001). 
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Πίνακας 21  

Έλεγχος ύπαρξης σχέσης μεταξύ του είδους των φίλων και την αριθμητική παρουσία 

μεταναστών στο σχολείο, στην υποομάδα των γηγενών (chi-square test) 

   

Όλοι 

Έλληνες/Περισσότεροι 

Έλληνες 

Ισάριθμοι Έλληνες-

Μετανάστες 

Περισσότεροι 

μετανάστες/Μόνο 

μετανάστες 

p-value 

Ποσοστό 

μεταναστών 

έως 20% N 48 6 <0.001 

%  88.9% 11.1%  

20-40% N 87 10  

%  89.7% 10.3%  

πάνω από 

40% 

N 25 19  

%  56.8% 43.2%  

 

Η2.2: Σε σχολεία με μικρή αριθμητική παρουσία μεταναστών (κάτω από 20%) 

αναμένουμε ότι θα υπάρχουν λιγότερες διαπολιτισμικές φιλίες στα φιλικά δίκτυα των 

μεταναστών, απ’ ότι σε σχολεία με μεγάλη αριθμητική παρουσία μεταναστών (40% και 

άνω).  

Για τον έλεγχο του παραπάνω ερωτήματος πραγματοποιήθηκε έλεγχος χ2 για να 

αξιολογηθεί κατά πόσο υπάρχει εξάρτηση μεταξύ της αριθμητικής παρουσίας των 

μεταναστών (<20%, 20-40%, >40%) και την ύπαρξη διαπολιτισμικών φιλιών, στην 

υποομάδα των μεταναστών. Οι μαθητές χωρίστηκαν σε δυο ομάδες: Όλοι 

Έλληνες/Περισσότεροι Έλληνες/ Ισάριθμοι Έλληνες-Μετανάστες (διαπολιτισμικές 

φιλίες) και  Περισσότεροι μετανάστες/Μόνο μετανάστες (όχι διαπολιτισμικές φιλίες). Τα 

αντίστοιχα αποτελέσματα παρουσιάζονται στον Πίνακα 22. Παρατηρούμε ότι σε σχολεία 

με χαμηλό ποσοστό μεταναστών (<20%) το 90% του δείγματος δήλωσε ότι οι φίλοι του 

είναι κυρίως Έλληνες/Περισσότεροι Έλληνες/Ισάριθμοι Έλληνες-Μετανάστες, έναντι 

65.9% σε σχολεία με 20-40% ποσοστό μεταναστών και 14.8% σε σχολεία με >40% 

ποσοστό μεταναστών (p<0.001). Συνεπώς, στην υποομάδα των μεταναστών, όσο 

μεγαλύτερο είναι το ποσοστό μεταναστών στο σχολείο, τόσο μικρότερο είναι το 

ποσοστό διαπολιτισμικών φιλιών. 



81 

Πίνακας 22  

Έλεγχος ύπαρξης σχέσης μεταξύ του είδους των φίλων και την αριθμητική παρουσία 

μεταναστών στο σχολείο, στην υποομάδα των μεταναστών (chi-square test) 

  Όλοι 

Έλληνες/Περισσότεροι 

Έλληνες/ Ισάριθμοι  

Έλληνες-Μετανάστες 

Ν                  % 

Περισσότεροι 

μετανάστες/ Μόνο 

μετανάστες 

 

Ν        % 

p-value 

Ποσοστό 

μεταναστών 

έως 20%        9                 90%      1        10%  <0.001 

   

20-40%         27               65.9%         14       34.1%  

   

πάνω από 

40% 

         8                14.8%         46      85.2%  

   

 

Η2.3: Το ποσοστό μεταναστών του σχολείου προβλέπει την ψυχολογική και 

κοινωνική προσαρμογή σε γηγενείς και μετανάστες  (ανάλογα με το αν είναι α) <20%, 

β)20-40% και γ)>40%). 

Στη συνέχεια διερευνήθηκε εάν το ποσοστό μεταναστών του σχολείου (<20%, 

20-40%, >40%) προβλέπει την κοινωνική και ψυχολογική προσαρμογή σε γηγενείς και 

μετανάστες . Πραγματοποιήθηκε ανάλυση γραμμικής παλινδρόμησης με ανεξάρτητη 

μεταβλητή το ποσοστό των μεταναστών (κατηγορία αναφοράς: <20%) και εξαρτημένες 

μεταβλητές την ψυχολογική και κοινωνική προσαρμογή. Τα αντίστοιχα αποτελέσματα 

παρουσιάζονται στους πίνακες 23 και 24, για τους γηγενείς και τους μετανάστες, 

αντίστοιχα. 

Στην ομάδα των γηγενών (Πίνακας 23), φάνηκε ότι στα σχολεία με >40% 

ποσοστό μεταναστών, σε σχέση με τα σχολεία με <20% ποσοστό μεταναστών, 

παρατηρούνται χαμηλότερα επίπεδα ψυχολογικής προσαρμογής (β=-6,96, p=0,003). 

Αντίστοιχα, και στην ομάδα των μεταναστών (Πίνακας 24), φάνηκε ότι στα σχολεία με 

>40% ποσοστό μεταναστών, σε σχέση με τα σχολεία με <20% ποσοστό μεταναστών, 

παρατηρούνται χαμηλότερα επίπεδα ψυχολογικής προσαρμογής (β=-8,667, p=0,023). Η 

κοινωνική προσαρμογή δεν φάνηκε να σχετίζεται με το ποσοστό των μεταναστών σε 

καμία από τις δυο ομάδες (γηγενείς, μετανάστες). 
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Πίνακας 23  

Αποτελέσματα ανάλυσης απλής γραμμικής παλινδρόμησης με ανεξάρτητη μεταβλητή το 

ποσοστό μεταναστών στα σχολεία και ανεξάρτητες την ψυχολογική και κοινωνική 

προσαρμογή, στην υποομάδα των γηγενών 

 β s.e.(β) p 

Υ=Ψυχολογική Προσαρμογή (p=0,013) 

20-40% έναντι 

<20% 
-3,17 1,92 0,101 

 

>40% έναντι <20% 
-6,96 2,33 0,003 

 

Υ=Κοινωνική Προσαρμογή (p=0,056) 

20-40% έναντι 

<20% 
1,286 0,810 0,114 

 

>40% έναντι <20% 
-0,655 0,969 0,500 

 

Πίνακας 24  

Αποτελέσματα ανάλυσης απλής γραμμικής παλινδρόμησης με ανεξάρτητη μεταβλητή το 

ποσοστό μεταναστών στα σχολεία και ανεξάρτητες την ψυχολογική και κοινωνική 

προσαρμογή, στην υποομάδα των μεταναστών 

 β s.e.(β) p 

Υ=Ψυχολογική Προσαρμογή (p=0,039) 

20-40% έναντι 

<20% 
-4,556 3,884 0,244 

 

>40% έναντι <20% 
-8,667 3,758 0,023 

 

Υ=Κοινωνική Προσαρμογή (p=0,176) 

20-40% έναντι 

<20% 
0,150 1,458 0,918 

 

>40% έναντι <20% 
-1,400 1,420 0,327 

 

Η2.4: Η εθνοπολιτισμική σύνθεση του φιλικού δικτύου προβλέπει την ψυχολογική 

και κοινωνική προσαρμογή σε γηγενείς και μετανάστες (ανάλογα δηλαδή με το αν το 

φιλικό δίκτυο αποτελείται από: α)μόνο Έλληνες, β)περισσότερους Έλληνες, γ) ισάριθμους 

Έλληνες-μετανάστες, δ) περισσότερους μετανάστες, ε)μόνο μετανάστες). 
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Στη συνέχεια διερευνήθηκε εάν η εθνοπολιτισμική σύνθεση του φιλικού δικτύου 

(μόνο Έλληνες, περισσότερους Έλληνες, ισάριθμους Έλληνες-μετανάστες, 

περισσότερους μετανάστες, μόνο μετανάστες) προβλέπει την ψυχολογική και κοινωνική 

προσαρμογή, ξεχωριστά στις υποομάδες των γηγενών και των μεταναστών. 

Πραγματοποιήθηκε ανάλυση γραμμικής παλινδρόμησης με ανεξάρτητη μεταβλητή την 

εθνοπολιτισμική σύνθεση του φιλικού δικτύου (κατηγορία αναφοράς: μόνο Έλληνες) και 

εξαρτημένες μεταβλητές την ψυχολογική και κοινωνική προσαρμογή. Τα αντίστοιχα 

αποτελέσματα παρουσιάζονται στους πίνακες 25 και 26, για τους γηγενείς και τους 

μετανάστες, αντίστοιχα.  

Δεν φαίνεται να υπάρχει καμία στατιστικώς σημαντική διαφορά στα επίπεδα 

ψυχολογικής προσαρμογής ανάλογα με την εθνοπολιτισμική σύνθεση του φιλικού 

δικτύου σε καμία υποομάδα. Αναφορικά με την κοινωνική προσαρμογή, στην υποομάδα 

των γηγενών βρέθηκε ότι οι μαθητές με φίλους μόνο μετανάστες αναμένεται να έχουν 

κατά μέσο 4,912 μονάδες χαμηλότερα επίπεδα κοινωνικής προσαρμογής σε σχέση με 

τους μαθητές με φίλους μόνο Έλληνες (p=0,047). 

Στην υποομάδα των μεταναστών, οι μαθητές με περισσότερους φίλους Έλληνες, 

σε σχέση με αυτούς που έχουν φίλους μόνο Έλληνες, αναμένεται να έχουν 3,778 

μονάδες υψηλότερα επίπεδα κοινωνικής προσαρμογής (p=0,023). Αντίστοιχα, οι 

μετανάστες μαθητές με περισσότερους φίλους μετανάστες, σε σχέση με αυτούς που 

έχουν φίλους μόνο Έλληνες, αναμένεται να έχουν 5,556 μονάδες υψηλότερα επίπεδα 

στην κλίμακα κοινωνικής προσαρμογής (p=0,006). 

Πίνακας 25  

Ανάλυση απλής γραμμικής παλινδρόμησης με ανεξάρτητη μεταβλητή την εθνοπολιτισμική 

σύνθεση του φιλικού δικτύου και ανεξάρτητες την ψυχολογική και κοινωνική προσαρμογή, 

στην υποομάδα των γηγενών 

 β s.e.(β) p 

Υ=Ψυχολογική Προσαρμογή (p=0,996) 

Περισσότεροι 

Έλληνες vs. Μόνο 

Έλληνες 

0,002 1,871 0,999 

 

Ισάριθμους 

Έλληνες/Μετανάστες 

vs. Μόνο Έλληνες 

 

 

-1,029 

 

 

3,165 

 

 

0,745 
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Περισσότερους 

Μετανάστες vs. 

Μόνο Έλληνες 

-0,225 3,654 0,951 

 

Μόνο μετανάστες vs. 

Μόνο Έλληνες 

-1,559 6,004 0,795 

 

Υ=Κοινωνική Προσαρμογή (p=0,122) 

Περισσότεροι 

Έλληνες vs. Μόνο 

Έλληνες 

-0,662 0,767 0,389 

 

Ισάριθμους 

Έλληνες/Μετανάστες 

vs. Μόνο Έλληνες 

-2,044 1,294 0,116 

 

Περισσότερους 

Μετανάστες vs. 

Μόνο Έλληνες 

0,981 1,401 0,485 

 

Μόνο μετανάστες vs. 

Μόνο Έλληνες 

-4,912 2,456 0,047 

 

Πίνακας 26  

Ανάλυση απλής γραμμικής παλινδρόμησης με ανεξάρτητη μεταβλητή την εθνοπολιτισμική 

σύνθεση του φιλικού δικτύου και ανεξάρτητες την ψυχολογική και κοινωνική προσαρμογή, 

στην υποομάδα των μεταναστών 

 β s.e.(β) p 

Υ=Ψυχολογική Προσαρμογή (p=0,787) 

Περισσότεροι 

Έλληνες vs. Μόνο 

Έλληνες 

5,545 4,714 0,243 

 

Ισάριθμους 

Έλληνες/Μετανάστες 

vs. Μόνο Έλληνες 

3,686 4,602 0,425 

 

Περισσότερους 

Μετανάστες vs. 

Μόνο Έλληνες 

 

6,161 

 

5,753 

 

             0,287 
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Μόνο μετανάστες vs. 

Μόνο Έλληνες 

4,233 4,914 0,391 

 

 

Υ=Κοινωνική Προσαρμογή (p=0,083) 

Περισσότεροι 

Έλληνες vs. Μόνο 

Έλληνες 

3,778 1,640 0,023 

 

Ισάριθμους 

Έλληνες/Μετανάστες 

vs. Μόνο Έλληνες 

3,049 1,575 0,056 

 

Περισσότερους 

Μετανάστες vs. 

Μόνο Έλληνες 

5,556 1,980 0,006 

 

Μόνο μετανάστες vs. 

Μόνο Έλληνες 

3,278 1,731 0,061 

 

8.3 Η σχέση του είδους των αξιών με την ψυχοκοινωνική προσαρμογή 

Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζονται τα αποτελέσματα των ελέγχων που 

πραγματοποιήθηκαν για τη διερεύνηση του τρίτου ερευνητικού ερωτήματος, το οποίο 

αφορά στον τρόπο με τον οποίο το είδος αξιών που υιοθετείται από τον έφηβο σχετίζεται 

με την προσαρμογή, υποθέτοντας ότι υπάρχει συμμεταβολή του είδους των αξιών που θα 

υιοθετηθεί με το κοινωνικό πλαίσιο επιρροής, ανάλογα με το αν αυτό συνιστά την εθνική 

ομάδα ή το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον της κοινωνίας υποδοχής. 

Η3.1: Το είδος των αξιών (ατομικισμός- συλλογικότητα) σχετίζεται με την 

ψυχολογική και κοινωνική προσαρμογή και η σχέση αυτή διαμεσολαβείται από την 

ποιότητα της φιλίας, τόσο στους γηγενείς όσο και στους μετανάστες. 

Διερευνήθηκε αν η σχέση του είδους των αξιών (ατομικισμός-συλλογικότητα) με 

την κοινωνική προσαρμογή διαμεσολαβείται από την ποιότητα της φιλίας ξεχωριστά στις 

δυο υποομάδες (γηγενείς/μετανάστες). Τα αντίστοιχα αποτελέσματα παρουσιάζονται 

στους Πίνακες 27 και 28 για τους γηγενείς και τους μετανάστες, αντίστοιχα. 

Παρατηρούμε ότι: 
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• Η συλλογικότητα φαίνεται να σχετίζεται θετικά με την κοινωνική προσαρμογή, 

και η σχέση αυτή φαίνεται να είναι άμεση, δεν διαμεσολαβείται δηλαδή από την 

ποιότητα φιλίας. Η σχέση αυτή παρατηρείται μόνο στην ομάδα των γηγενών. 

• Ο ατομικισμός φαίνεται να σχετίζεται θετικά με την κοινωνική προσαρμογή, και 

η σχέση αυτή φαίνεται να είναι άμεση, δεν διαμεσολαβείται δηλαδή από την 

ποιότητα φιλίας. Η σχέση αυτή παρατηρείται τόσο στην ομάδα των γηγενών όσο 

και των μεταναστών. 

 

Πίνακας 27  

Ανάλυση διαμεσολάβησης (Y=Κοινωνική προσαρμογή, Χ= Συλλογικότητα/Ατομικισμός, 

Μ=ποιότητα φιλίας), στην υποομάδα των γηγενών 

 β s.e.(β) P 

Χ=Συλλογικότητα 

 

Συνολική επίδραση 

στην Y  

 

0,147 

 

0,045 

 

0,001 

 

Άμεση επίδραση 

στην Y  

 

0,121 

 

0,048 

 

0,012 

 

Έμμεση επίδραση 

στην Y  

 

0,026 

 

0,018 

 

0,161 

 

Χ=Ατομικισμός 

 

Συνολική επίδραση 

στην Y 

 

 

0,137 

 

 

0,034 

 

 

<0,001 

 

Άμεση επίδραση 

στην Y 

 

 

0,125 

 

 

0,034 

 

 

<0,001 

 

Έμμεση επίδραση 

στην Y 

 

 

0,012 

 

0,009 

 

 

0,167 
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Πίνακας 28  

Ανάλυση διαμεσολάβησης (Y=Κοινωνική προσαρμογή, Χ= Συλλογικότητα/Ατομικισμός, 

Μ=ποιότητα φιλίας), στην υποομάδα των μεταναστών 

 β s.e.(β) p 

Χ=Συλλογικότητα 

 

Συνολική επίδραση 

στην Y 

 

0,088 

 

0,047 

 

0,065 

 

Άμεση επίδραση 

στην Y 

 

0,068 

 

0,058 

 

0,247 

 

Έμμεση επίδραση 

στην Y 

 

0,020 

 

0,035 

 

0,569 

 

Χ=Ατομικισμός 

 

Συνολική επίδραση 

στην Y 

 

 

0,138 

 

 

0,032 

 

 

<0,001 

 

Άμεση επίδραση 

στην Y 

 

 

0,132 

 

 

0,033 

 

 

<0,001 

 

Έμμεση επίδραση 

στην Y 

 

 

0,006 

 

 

0,007 

 

 

0,434 

 

Αντίστοιχα, διερευνήθηκε αν η σχέση του είδους των αξιών (ατομικισμός-

συλλογικότητα) με την ψυχολογική προσαρμογή διαμεσολαβείται από την ποιότητα της 

φιλίας ξεχωριστά στις δυο υποομάδες (γηγενής/μετανάστες). Τα αντίστοιχα 

αποτελέσματα παρουσιάζονται στους Πίνακες 29 και 30 για τους γηγενείς και τους 

μετανάστες, αντίστοιχα. Παρατηρούμε ότι τόσο στην ομάδα των γηγενών όσο και των 

μεταναστών η συλλογικότητα και ο ατομικισμός δεν φαίνεται να σχετίζονται με την 

ψυχολογική προσαρμογή. 
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Πίνακας 29  

Ανάλυση διαμεσολάβησης (Y=Ψυχολογική προσαρμογή, Χ= Συλλογικότητα/Ατομικισμός, 

Μ=ποιότητα φιλίας), στην υποομάδα των γηγενών (Ν=169) 

 β s.e.(β) p 

Χ= Συλλογικότητα 

 

Συνολική επίδραση 

στην Y 

 

-0,036 

 

0,110 

 

0,747 

 

Άμεση επίδραση 

στην Y 

 

-0,116 

 

0,116 

 

0,320 

 

Έμμεση επίδραση 

στην Y 

 

0,081 

 

0,045 

 

0,072 

 

Χ=Ατομικισμός 

 

Συνολική επίδραση 

στην Y 

 

 

0,061 

 

 

0,084 

 

 

0,471 

 

Άμεση επίδραση 

στην Y 

 

 

0,031 

 

 

0,085 

 

 

0,714 

 

Έμμεση επίδραση 

στην Y 

 

 

0,029 

 

 

0,021 

 

 

0,172 

 

 

Πίνακας 30  

Ανάλυση διαμεσολάβησης (Y=Ψυχολογική προσαρμογή, Χ= Συλλογικότητα/Ατομικισμός, 

Μ=ποιότητα φιλίας), στην υποομάδα των μεταναστών (Ν=85) 

 β s.e.(β) p 

Χ=Συλλογικότητα 

 

Συνολική επίδραση 

στην Y 

 

-0,096 

 

0,134 

 

0,474 

 

Άμεση επίδραση 

στην Y 

 

-0,130 

 

0,159 

 

0,413 

 

Έμμεση επίδραση 

στην Y 

 

 

0,034 

 

 

0,086 

 

 

0,689 
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Χ=Ατομικισμός 

 

Συνολική επίδραση 

στην Y 

 

 

0,156 

 

 

0,094 

 

 

0,102 

 

Άμεση επίδραση 

στην Y 

 

 

0,159 

 

 

0,095 

 

 

0,100 

 

Έμμεση επίδραση 

στην Y 

 

 

-0,003 

 

 

0,016 

 

 

0,841 

 

Η3.2: Σε σχολεία με μικρότερη αριθμητική παρουσία μεταναστών η υιοθέτηση 

αξιών ατομικισμού από μετανάστες σχετίζεται θετικά με την επιλογή γηγενών φίλων και με 

την κοινωνική, αλλά όχι την ψυχολογική, προσαρμογή.  

Στον Πίνακα 31 παρουσιάζεται ο έλεγχος ύπαρξης σχέσης μεταξύ της κλίμακας 

ατομικισμού και  του είδους των φίλων, στην υποομάδα των μεταναστών, συνολικά και 

ανά κατηγορία σχολείου. Παρατηρούμε ότι η κλίμακα ατομικισμού δεν φαίνεται να 

διαφοροποιείται ανάλογα με το είδος των φίλων των μεταναστών (Όλοι 

Έλληνες/Περισσότεροι Έλληνες/ Ισάριθμοι Έλληνες-Μετανάστες, Περισσότεροι 

μετανάστες/Μόνο μετανάστες) (p=0.907).  

Αντίστοιχα, και ανά κατηγορία σχολείου, δεν εντοπίστηκε κάποια διαφορά στα 

επίπεδα της κλίμακας ατομικισμού ανάλογα με το είδος των φίλων των μεταναστών. Στα 

σχολεία με πολύ χαμηλή παρουσία μεταναστών (<20%) δεν μπόρεσε να αξιολογηθεί η 

σχέση μεταξύ ατομικισμού και είδους φιλίας, καθώς το δείγμα ήταν πολύ μικρό (Ν=7) 

και όλοι οι μαθητές ανήκαν στην κατηγορία «Όλοι Έλληνες/Περισσότεροι Έλληνες/ 

Ισάριθμοι Έλληνες-Μετανάστες». 

Πίνακας 31  

Συσχετίσεις μεταξύ της κλίμακας ατομικισμού και του είδους των φίλων, στην υποομάδα 

των μεταναστών, συνολικά και ανά είδος σχολείου (t-test) 

  N 
Μέσος 

όρος 

Τυπική 

Απόκλισ

η 

p-value 
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Σύνολο  Ατομικισμός 

Όλοι 

Έλληνες/Περισσότεροι 

Έλληνες/ Ισάριθμοι 

Έλληνες-Μετανάστες 

38 54.97 11.75 0.907 

Περισσότεροι 

μετανάστες/Μόνο 

μετανάστες 

57 55.30 14.02  

Ανά είδος σχολείου (Ποσοστό μεταναστών) 

έως 20% Ατομικισμός 

Όλοι 

Έλληνες/Περισσότεροι 

Έλληνες/ Ισάριθμοι 

Έλληνες-Μετανάστες 

7 49.0 11.94 - 

Περισσότεροι 

μετανάστες/Μόνο 

μετανάστες 

0 . .  

20-40% Ατομικισμός 

Όλοι 

Έλληνες/Περισσότεροι 

Έλληνες/ Ισάριθμοι 

Έλληνες-Μετανάστες 

24 57.08 11.57 0.567 

Περισσότεροι 

μετανάστες/Μόνο 

μετανάστες 

14 54.79 12.249  

πάνω από 

40% 
Ατομικισμός 

Όλοι 

Έλληνες/Περισσότεροι 

Έλληνες/ Ισάριθμοι 

Έλληνες-Μετανάστες 

7 53.71 11.60 0.766 

Περισσότεροι 

μετανάστες/Μόνο 

μετανάστες 

43 55.47 14.69  

 

 Αντίστοιχα, στον Πίνακα 32 παρουσιάζονται οι συσχετίσεις (Pearson’s r) μεταξύ 

της κλίμακας ατομικισμού και των κλιμάκων κοινωνικής και ψυχολογικής προσαρμογής, 

στην υποομάδα των μεταναστών, συνολικά και ανά κατηγορία σχολείου. Πράγματι, 

φαίνεται ότι η υιοθέτηση αξιών ατομικισμού από μετανάστες σχετίζεται θετικά με την 

κοινωνική προσαρμογή (r=0.442, p<0.001),  ενώ δεν φαίνεται να σχετίζεται με την 

ψυχολογική προσαρμογή (p=0.305). Η σχέση αυτή φαίνεται να παρατηρείται 
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ανεξαρτήτως του ποσοστού μεταναστών στα σχολεία (20-40%, >40%). Για την 

υποομάδα των σχολείων με <20% ποσοστό μεταναστών δεν μπορούν να εξαχθούν 

ασφαλή συμπεράσματα λόγω μικρού αριθμού παρατηρήσεων. 

Πίνακας 32  

Συσχετίσεις μεταξύ της κλίμακας ατομικισμού και των κλιμάκων ψυχολογικής και 

κοινωνικής προσαρμογής, στην υποομάδα των μεταναστών, συνολικά και ανά είδος 

σχολείου (Pearson’s r) 

  
Ψυχολογική 

Προσαρμογή 

Κοινωνική 

Προσαρμογή 

Σύνολο Ατομικισμός 

r 0.111 0.442 

p 0.305 <0.001 

N 88 94 

Ανά είδος σχολείου (ποσοστό μεταναστών) 

έως 20% Ατομικισμός 

r 0.015 0.265 

p 0.975 0.566 

N 7 7 

20-40% Ατομικισμός 

r 0.317 0.491 

p 0.067 0.002 

N 34 37 

πάνω από 40% Ατομικισμός 

r 0.057 0.451 

p 0.706 0.001 

N 47 50 

 

 Η3.3: Η υιοθέτηση αξιών συλλογικότητας από μετανάστες σε σχολεία με μεγάλη 

παρουσία μεταναστών, σχετίζεται με καλές οικογενειακές σχέσεις και καλύτερα επίπεδα 

προσαρμογής.  

Στον Πίνακα 33 παρουσιάζονται οι συσχετίσεις (Pearson’s r) μεταξύ της 

κλίμακας συλλογικότητας και των κλιμάκων ποιότητας των οικογενειακών σχέσεων 

(συνοχή, προσαρμοστικότητα) και προσαρμογής (κοινωνική, ψυχολογική), ξεχωριστά 

στις υποομάδες που ορίζονται ανάλογα με το ποσοστό μεταναστών στα σχολεία, για τον 

πληθυσμό των μεταναστών. Πράγματι, όπως αναμέναμε, η υιοθέτηση αξιών 
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συλλογικότητας από μετανάστες σε σχολεία με μεγάλη παρουσία μεταναστών (>40%) 

σχετίζεται με υψηλότερα επίπεδα συνοχής της οικογένειας (r=0.478, p<0.001) και με 

υψηλότερα επίπεδα κοινωνικής προσαρμογής (r=0.392, p=0.006). 

Πίνακας 33  

Συσχετίσεις μεταξύ της κλίμακας συλλογικότητας και των κλιμάκων ποιότητας των 

οικογενειακών σχέσεων και προσαρμογής στην υποομάδα των μεταναστών, ανάλογα με τις 

υποομάδες που ορίζονται από ποσοστό των μεταναστών στα σχολεία (Pearson’s r) 

Ποσοστό μεταναστών 
Συνοχή της 

οικογένειας 

Προσαρμοστικότητα 

της οικογένειας 

 Ψυχολογική 

Προσαρμογή 

Κοινωνική 

Προσαρμογή 

έως 

20% 
Συλλογικότητα 

r 0.376 -0.284 -0.509 0.108 

p 0.359 0.495 0.161 0.782 

N 8 8 9 9 

20-

40% 
Συλλογικότητα 

r 0.315 0.263 -0.141 0.089 

p 0.058 0.133 0.411 0.588 

N 37 34 36 39 

>40% Συλλογικότητα 

r 0.478 0.277 0.040 0.392 

p 0.001 0.069 0.796 0.006 

N 46 44 45 47 

 

8.4 Ο ρόλος του φύλου και του χρόνου παραμονής των μεταναστών 

 Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζονται τα αποτελέσματα των ελέγχων που 

πραγματοποιήθηκαν για τη διερεύνηση του τέταρτου ερευνητικού ερωτήματος, το οποίο 

αφορά στο ρόλο του φύλου και του χρόνου παραμονής των μεταναστών στην Ελλάδα.  

 Η4.1: Όσο μεγαλύτερος ο χρόνος παραμονής των μεταναστών εφήβων στην 

Ελλάδα, τόσο πιθανότερη η υιοθέτηση αξιών όμοιων με τους γηγενείς  

Στον Πίνακα 34 παρουσιάζονται οι συσχετίσεις (Pearson’s r) μεταξύ  του χρόνου 

παραμονής στην Ελλάδα και των κλιμάκων ατομικισμού και συλλογικότητας, για τον 

πληθυσμό των μεταναστών. Παρατηρούμε ότι τα έτη παραμονής στην Ελλάδα δεν 

φαίνεται να σχετίζονται με τα επίπεδα στην κλίμακα ατομικισμού. Αντιθέτως, 
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παρατηρείται θετική συσχέτιση μεταξύ της διάρκειας παραμονής στην Ελλάδα και της 

κλίμακας συλλογικότητας, η οποία όμως είναι μικρής έντασης (r=0.288, p=0.005). 

Πίνακας 34  

Συσχετίσεις μεταξύ  του χρόνου παραμονής στην Ελλάδα και των κλιμάκων ατομικισμού 

και συλλογικότητας, για τον πληθυσμό των μεταναστών (Pearson’s r)  

 
Δείκτης 

Ατομικισμού 

Δείκτης 

Συλλογικότητας 

Έτη παραμονής στην 

Ελλάδα 

r .085 .288 

p .419 .005 

N 92 93 

 

Η4.2: Στον πληθυσμό των μεταναστών τα κορίτσια θα εμφανίσουν χαμηλότερα 

επίπεδα ψυχολογικής προσαρμογής σε σχέση με τα αγόρια και σε σχέση με τις αυτόχθονες 

συνομηλίκους τους.  

Στον Πίνακα 35 παρουσιάζονται τα αποτελέσματα του ελέγχου t-test για τον 

έλεγχο ύπαρξης διαφοράς στα επίπεδα ψυχολογικής προσαρμογής ανάμεσα στα δυο 

φύλα, ξεχωριστά στις υποομάδες των γηγενών και των μεταναστών. Παρατηρούμε ότι 

στον πληθυσμό των μεταναστών πράγματι τα κορίτσια εμφανίζουν χαμηλότερα επίπεδα 

ψυχολογικής προσαρμογής σε σχέση με τα αγόρια (M.O.=56.6 έναντι 65.2, p<0.001), 

ενώ στον πληθυσμό των γηγενών δεν παρατηρείται κάποια διαφορά μεταξύ των δυο 

φύλων. 

Πίνακας 35  

Σύγκριση των επιπέδων ψυχολογικής προσαρμογής ανάμεσα στα δυο φύλα, ξεχωριστά στις 

υποομάδες των γηγενών και των μεταναστών (t-test) 

 N 
Μέσος 

Όρος 

Τυπική 

Απόκλιση 
p-value 

Γηγενής 

Έλληνας 

Ψυχολογική 

Προσαρμογή 

Αγόρι 100 65.75 10.79 0.126 

Κορίτσι 94 63.21 12.22  

 

Μετανάστης 

 

Ψυχολογική 

Προσαρμογή 

 

Αγόρι 

 

47 

 

65.21 

 

9.76 

 

<0.001 

Κορίτσι 50 56.56 10.78  

 

 Αντίστοιχα, στον Πίνακα 36 παρουσιάζονται τα αποτελέσματα του ελέγχου t-test 

για τον έλεγχο ύπαρξης διαφοράς στα επίπεδα ψυχολογικής προσαρμογής ανάμεσα σε 

γηγενείς και μετανάστες, ξεχωριστά στις υποομάδες των αγοριών και των κοριτσιών. 



94 

Παρατηρούμε ότι τα κορίτσια μετανάστες εμφανίζουν χαμηλότερα επίπεδα ψυχολογικής 

προσαρμογής σε σχέση με τα γηγενή κορίτσια (M.O.=56.6 έναντι 63.2, p=0.002). 

Πίνακας 36  

Σύγκριση των επιπέδων ψυχολογικής προσαρμογής ανάμεσα σε γηγενείς και μετανάστες, 

ξεχωριστά σε αγόρια και κορίτσια (t-test) 

 N 
Μέσος 

Όρος 

Τυπική 

Απόκλιση 
p-value 

Αγόρια 
Ψυχολογική 

Προσαρμογή 

Γηγενής 100 65.75 10.79 0.772 

Μετανάστης 47 65.21 9.76  

 

Κορίτσια 

 

Ψυχολογική 

Προσαρμογή 

 

Γηγενής 

 

94 

 

63.21 

 

12.22 

 

0.002 

Μετανάστης 50 56.56 10.78  
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Συζήτηση 

Στόχος της παρούσας έρευνας ήταν να μελετηθούν διαστάσεις της 

ψυχοκοινωνικής προσαρμογής Ελλήνων και μεταναστών εφήβων στο σχολικό 

περιβάλλον, μέσα από τη διερεύνηση πολύπλοκων αλληλεπιδράσεων μεταξύ των 

οικογενειακών και φιλικών σχέσεων των παιδιών αλλά και των αξιών που 

υιοθετούνται. Πιο αναλυτικά, εξετάστηκε εαν οι παράγοντες της συνοχής και της 

προσαρμοστικότητας της οικογένειας, έτσι όπως γίνονται αντιληπτές απο τους εφήβους 

συνδέονται με την ψυχολογική και κοινωνική τους προσαρμογή άμεσα ή διαμέσου 

αφενός της ποιότητας της φιλίας με τον καλύτερο φίλο αφετέρου του ατομικισμού και 

της συλλογικότητας, καθώς επίσης και εαν η σχέση των 2 αυτών ειδών αξιών με την 

ψυχοκοινωνική προσαρμογή διαμεσολαβείται από την ποιότητα της φιλίας. Ακόμη, 

διερευνήθηκε αν η εθνοπολιτισμική σύνθεση του φιλικού δικτύου των εφήβων αλλά 

και η αριθμητική παρουσία των μεταναστών στο σχολικό πλαίσιο αποτελούν 

προβλεπτικούς παράγοντες της ψυχοκοινωνικής προαρμογής. Τέλος, εξετάστηκε η 

σχέση του χρόνου παραμονής των μεταναστών στην Ελλάδα με τον ατομικισμό και τη 

συλλογικότητα, ενώ διερευνήθηκαν και διαφορές φύλου όσον αφορά στην ψυχολογική 

προσαρμογή. 

9. Σύνοψη των αποτελεσμάτων  

Η παρούσα έρευνα ανέδειξε ένα πολυσύνθετο σύνολο αποτελεσμάτων, ενώ σε 

κάποιες περιπτώσεις προέκυψαν μη αναμενόμενες σχέσεις μεταξύ των υπό μελέτη 

μεταβλητών. Συγκεκριμένα, η ποιότητα της φιλίας δε βρέθηκε να διαμεσολαβεί καμία 

από τις εξεταζόμενες σχέσεις, αφού τόσο οι διαστάσεις της συνοχής και 

προσαρμοστικότητας της οικογένειας, όσο και αυτές του ατομικισμού και της 

συλλογικότητας φαίνεται ότι σχετίζονται άμεσα με την προσαρμογή των παιδιών, χωρίς 

αυτές οι σχέσεις να ενισχύονται ή να αποδυναμώνονται από την ποιότητα της φιλικής 

σχέσης που διατηρεί ο έφηβος με τον καλύτερο φίλο. Ωστόσο, όσον αφορά στην 

ποιότητα των οικογενειακών σχέσεων, προέκυψε πως η σχέση τους με την 

ψυχοκοινωνική προσαρμογή, πέρα από άμεση, μπορεί να διαμεσολαβείται απο το είδος 

των αξιών που ο υιοθετεί ο έφηβος, χωρίς να σημειώνεται κάποια διαφοροποίηση 

ανάμεσα σε γηγενείς και μετανάστες.  
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Συνολικά, προέκυψε πως οι μετανάστες εμφανίζουν χαμηλότερα επίπεδα 

κοινωνικής αλλά κυρίως ψυχολογικής προσαρμογής σε σχέση με τους γηγενείς 

συνομηλίκους τους, με τα κορίτσια μετανάστες να αποτελούν την ευπαθέστερη ομάδα. 

Ακόμη, στο μεταναστευτικό πληθυσμό φαίνεται να υπάρχει χαμηλότερη ποιότητα 

οικογενειακών σχέσεων σε σχέση με τον γηγενή πληθυσμό, όπως φαίνεται από τους 

δείκτες συνοχής και προσαρμοστικότητας αλλά και από τον βαθμό ικανοποίησης του 

εφήβου από την οικογένεια του. Εντούτοις, η κοινωνική προσαρμογή των μεταναστών 

παρουσιάζει βελτίωση, όταν οι ίδιοι υιοθετούν αξίες ατομικισμού ανεξάρτητα από την 

εθνοπολιτισμική πληθυσμιακή σύνθεση του σχολείου, ενώ σε συνθήκες κατα τις οποίες 

η αριθμητική παρουσία των μεταναστών στο σχολείο υπερβαίνει το 40%, η κοινωνική 

τους προσαρμογή φαίνεται οτι βελτιώνεται με την υιοθετηση αξιών συλλογικότητας, 

κάτι το οποίο σχετίζεται και με υψηλότερα επίπεδα οικογενειακής συνοχής. Ακόμη, 

βρέθηκε πως όσο μεγαλύτερος ο χρόνος παραμονής των μεταναστών στην Ελλάδα, 

τόσο πιθανότερη η υιοθέτηση αξιών συλλογικότητας.Όσον αφορά στην επιλογή φίλων 

με βάση την εθνικότητα για την υποομάδα των μεταναστών, φαίνεται πως αυτή δε 

σχετίζεται με το σύστημα αξιών που υιοθετούν. Ωστόσο, η εθνοπολιτισμική σύνθεση 

του φιλικού δικτύου προβλέπει την κοινωνική- αλλά όχι την ψυχολογική- προσαρμογή 

τόσο σε γηγενείς όσο και σε μετανάστες. Από την άλλη, προβλεπτικό παράγοντα της 

ψυχολογικής- αλλά όχι της κοινωνικής- προσαρμογής αποτελεί το ποσοστό των 

μεταναστών στο σχολικό πλαίσιο, αφού προκύπτει πως τα επίπεδα ψυχολογικής 

προσαρμογής τόσο γηγενών όσο και μεταναστών είναι χαμηλότερα όταν η αριθμητική 

παρουσία των μεταναστών στο σχολείο είναι άνω του 40% σε σχέση με όταν είναι 

κάτω του 20%. Πιθανές ερμηνείες για τα παραπάνω ευρήματα διατυπώνονται στις 

επόμενες ενότητες.     

9.1 Η αντιλαμβανόμενη ποιότητα των οικογενειακών σχέσεων και η σχέση 

της με την ψυχοκοινωνική προσαρμογή, με πιθανούς διαμεσολαβητικούς 

παράγοντες την ποιότητα της φιλίας και το σύστημα αξιών  

Αρχικά, διατυπώθηκε η υπόθεση ότι οι γηγενείς θα εμφανίζουν καλύτερη 

ψυχολογική και κοινωνική προσαρμογή σε σχέση με τους μετανάστες συνομηλίκους 

τους. Εντούτοις λόγω της ερευνητικά τεκμηριωμένης σχέσης της ποιότητας της φιλίας με 

την ψυχοκοινωνική προσαρμογή, υποθέσαμε ότι η σχέση του μεταναστευτικού στάτους 

με την προσαρμογή θα διαμεσολαβείται από την ποιότητα της φιλίας. Πράγματι, 

βρέθηκε ότι οι γηγενείς εμφανίζουν κατα 1,46 μονάδες υψηλότερη κοινωνική 
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προσαρμογή και κατα 3 μονάδες υψηλότερη ψυχολογική προσαρμογή σε σχέση με τους 

μετανάστες. Με βάση τις υποκλίμακες που χρησιμοποιήθηκαν για την μέτρηση της 

ψυχοκοινωνικής προσαρμογής, αυτό σημαίνει πως οι μετανάστες σε ψυχολογικό επίπεδο 

εμφανίζονται λιγότερο ικανοποιημένοι από τη ζωή τους και τον εαυτό τους, με 

χαμηλότερη αυτοεκτίμηση και περισσότερα αρνητικά συναισθήματα σε σύγκριση με 

τους γηγενείς, ενώ σε κοινωνικό επίπεδο δηλώνουν λιγότερο αποδεκτοί απο τους 

συνομηλίκους τους και δεν απολαμβάνουν τόσο τη βίωση της σχολικής εμπειρίας, όσο οι 

αυτόχθονες.             

 Το παραπάνω εύρημα φαίνεται να έρχεται σε συμφωνία με αποτελέσματα άλλων 

ερευνών, όπου βρέθηκε ότι η προσαρμογή στο σχολείο είναι δυσκολότερη ιδιαίτερα για 

τους μετανάστες 2ης γενιάς, λόγω αυξημένου κινδύνου θυματοποίησης (Mckenney et al.,  

2006), λόγω δημογραφικών και οικογενειακών χαρακτηριστικών όπως το χαμηλό ΚΟΕ 

και τα πολλά μέλη στην οικογένεια (Harker, 2001), αλλά και λόγω της συνύπαρξης 

πληθώρας ψυχολογικών και κοινωνικοπολιτισμικών παραγόντων που απαιτούνται για 

την καλή προσαρμογή των μεταναστών, όπως η στρατηγική της εναρμόνισης και οι 

πολιτικές πρακτικές της χώρας απέναντι στη μετανάστευση (Berry et al., 2006; Berry & 

Sabatier, 2010) καθώς και η αμοιβαία αποδοχή μεταξύ των εθνικών ομάδων (Berry, 

1997). Βέβαια, η επίδραση του μεταναστευτικού στάτους στην προσαρμογή των εφήβων 

βρέθηκε να είναι άμεση, χωρίς να υπάρχει κάποια στατιστικώς σημαντική 

διαμεσολάβηση της ποιότητας της φιλίας με τον καλύτερο φίλο. Αυτό σημαίνει πως η 

ποιότητα της φιλίας δε φαίνεται να αποτελεί έναν απο τους προστατευτικούς 

μηχανισμούς απέναντι σε αρνητικές επιπτώσεις της εμπειρίας της μετανάστευσης, όπως 

αναμέναμε, αλλά ενδεχομένως να δρα ανεξάρτητα ως προς την άσκηση θετικής 

επίδρασης στην προσαρμογή.       

 Έπειτα, υποθέσαμε πως η συνοχή και η προσαρμοστικότητα της οικογένειας, ως 

δείκτες της ποιότητας των οικογενειακών σχέσεων, θα παρουσιάζουν σημαντική 

συσχέτιση με την ψυχοκοινωνική προσαρμογή τόσο των γηγενών όσο και των 

μεταναστών διαμέσου της ποιότητας της φιλίας που ο έφηβος διατηρεί με τον καλύτερο 

φίλο του. Από τα αποτελέσματα προέκυψε πως μόνο η διάσταση της συνοχής και όχι της 

προσαρμοστικότητας συσχετίζεται θετικά με την ψυχολογική και κοινωνική προσαρμογή 

γηγενών και μεταναστών, όμως η σχέση αυτή δεν φαίνεται να διαμεσολαβείται από την 

ποιότητα της φιλίας. Επομένως, και με δεδομένο ότι το μέσο επίπεδο οικογενειακής 

συνοχής στο δείγμα μας κυμαίνεται σε μέτρια προς υψηλά επίπεδα, καταλήγουμε πως οι 

έφηβοι που διατηρούν στενούς συναισθηματικούς δεσμούς με την οικογένεια τους 
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προστατεύοντας όμως παράλληλα την προσωπική τους ανεξαρτησία, τείνουν να 

εκδηλώνουν θετικά συναισθήματα, όντας περισσότερο ικανοποιημένοι από τη ζωή τους 

και τον εαυτό τους και περισσότερο λειτουργικοί στο σχολικό περιβάλλον, εύρημα το 

οποίο συμφωνεί με αποτελέσματα παλαιότερων ερευνών (Johnson et al., 2001; Mckeown 

et al., 1997; Oliva et al.,2009; Park et al., 2010). Βέβαια, η ποιότητα της φιλίας δε 

βρέθηκε να διαδραματίζει κάποιο ρόλο στην σχέση αυτή, ενισχύοντας τα αποτελέσματα 

παλαιότερης έρευνας, σύμφωνα με την οποία η οικογένεια και οι φίλοι αποτελούν για 

τον έφηβο 2 ανεξάρτητα κοινωνικά πλαίσια που μπορούν να παρέχουν στον έφηβο 

υποστήριξη, όχι όμως ως αμοιβαίως ενισχυόμενα ούτε λειτουργώντας αντισταθμιστικά 

(Helsen et al., 2000). Από την άλλη, είναι πιθανό οι φιλικοί δεσμοί που συνάπτουν οι 

έφηβοι να μην είναι τόσο ισχυροί και ειλικρινείς όσο θα έπρεπε, ώστε να είναι σε θέση 

να διαδραματίσουν κάποιο διαμεσολαβητικό ρόλο στις υπό μελέτη σχέσεις. 

Συνεχίζοντας στο πεδίο των οικογενειακών σχέσεων, υποθέσαμε πως η ποιότητα 

τους αφενός θα είναι χαμηλότερη στον μεταναστευτικό πληθυσμό, λόγω περισσότερων 

συγκρούσεων αξιών με τους γονείς τους, αφετέρου είναι πιθανό να επιδρά στην 

ψυχοκοινωνική προσαρμογή διαμέσου του συστήματος αξιών που υιοθετείται από τον 

έφηβο. Όντως, βρέθηκε πως σε σχέση με τους γηγενείς, οι μετανάστες παρουσιάζουν 

χαμηλότερα επίπεδα οικογενειακής συνοχής, καθώς και χαμηλότερα-αν και μη 

στατιστικώς σημαντικά- επίπεδα οικογενειακής προσαρμοστικότητας, ενώ αξίζει να 

σημειωθεί πως παρουσιάζουν και αρκετά χαμηλότερο βαθμό ικανοποίησης απο την 

παρούσα κατάσταση της οικογένειάς τους. Αυτό είναι πιθανό να εξηγείται λόγω της 

σύγκρουσης που βιώνουν οι μετανάστες έφηβοι ανάμεσα στον κόσμο της οικογένειας, ο 

οποίος αντιπροσωπεύει τον πολιτισμό προέλευσης τους και επιμένει σε παραδοσιακές 

οικογενειακές αξίες (Sam & Virta, 2003), και στον κόσμο των συνομηλίκων ο οποίος 

αποτελείται και από στοιχεία του πολιτισμού υποδοχής (Rosenthal et al., 1996). 

Συνεπώς, η απόσταση μεταξύ των δύο πολιτισμών, όπως αντανακλάται στις σχέσεις των 

εφήβων, είναι δυνατόν να απειλήσει την οικογενειακή αρμονία (Kwak, 2003). 

Προχωρώντας παρακάτω βρέθηκε πως τόσο στους γηγενείς όσο και στους 

μετανάστες η συνοχή της οικογένειας παρουσιάζει κυρίως άμεση θετική συσχέτιση με 

την κοινωνική τους προσαρμογή, αλλά και διαμέσου του ατομικισμού. Η συνοχή 

βρέθηκε να έχει άμεση θετική συσχέτιση με την ψυχολογική προσαρμογή, αλλά η σχέση 

αυτή φαίνεται να είναι αρνητική όταν διαμεσολαβείται απο αξίες συλλογικότητας. 

Σχετικά με την προσαρμοστικότητα της οικογένειας, βρέθηκε θετική συσχέτιση της με 
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την κοινωνική προσαρμογή μόνο διαμέσου του ατομικισμού, ενώ δεν προέκυψε καμία 

στατιστικώς σημαντική σχέση με την ψυχολογική προσαρμογή των εφήβων. 

Φαίνεται, δηλαδή, πως όσο μεγαλύτερο είναι το συναισθηματικό δέσιμο μεταξύ 

των μελών της οικογένειας τόσο περισσότερο αποδεκτοί αισθάνονται οι έφηβοι απο τους 

συνομηλίκους τους και τόσο περισσότερο απολαμβάνουν το σχολικό περιβάλλον. 

Βέβαια, η σχέση αυτή ενισχύεται ακόμη περισσότερο όταν οι γονείς ενθαρρύνουν 

την ανάπτυξη ατομικιστικών αξιών στα παιδιά τους, όπως η προσωπική ανεξαρτησία και 

αυτοκυριαρχία, η έμφαση σε προσωπικά ενδιαφέροντα και στόχους, η 

ανταγωνιστικότητα και η διάκριση του εαυτού από τους άλλους. Μάλιστα, οι 

προσαρμοστικές οικογένειες, στις οποίες η ηγεσία μοιράζεται ανάμεσα στους δύο γονείς 

και τα παιδιά έχουν τη δυνατότητα να εκφραστούν και να διαπραγματευθούν, μπορούν 

να ενθαρρύνουν την κοινωνική προσαρμογή των εφήβων μόνο μέσω της ενστάλαξης των 

προαναφερθέντων ατομικιστικών αξιών. Επομένως, ο προσανατολισμός στον 

ατομικισμό θεωρείται παράγοντας είτε διευκολυντικός, είτε απαραίτητος για την 

κοινωνική λειτουργικότητα των γηγενών και μεταναστών εφήβων ακόμα και σε 

οικογένειες που χαρακτηρίζονται από συνοχή και προσαρμοστικότητα. Το συγκεκριμένο 

εύρημα μπορεί να δικαιολογηθεί επίσης από το γεγονός ότι οι προαναφεθείσεις 

ατομικιστικές αξίες παραπέμπουν σε στοιχεία εγωκεντρισμού, ο οποίος αποτελεί 

αναπτυξιακό χαρακτηριστικό της εφηβείας και συνεπώς η προώθηση του από την 

πλευρά των γονέων είναι πιθανό να διευκολύνει τη διαγενεακή επικοινωνία. 

Σε ψυχολογικό επίπεδο, βρέθηκε πως οι στενοί συναισθηματικοί δεσμοί στην 

οικογένεια σχετίζονται με μεγαλύτερη αίσθηση ικανοποίησης από τη ζωή και τον εαυτό, 

όμως η σχέση αυτή δεν διαμεσολαβείται απο αξίες ατομικισμού. Ωστόσο, 

αποδυναμώνεται όταν οι γονείς προωθούν αξίες συλλογικότητας όπως η αλληλεξάρτηση 

με την εσω-ομάδα και ο παραγκωνισμός του προσωπικού συμφέροντος στο όνομα της 

κοινωνικής αρμονίας και της αποφυγής των συγκρούσεων. Ακόμη, η 

προσαρμοστικότητα της οικογένειας σε ρόλους και κανόνες δε φάνηκε να συνδέεται με 

την ψυχολογική προσαρμογή των παιδιών. Συμπερασματικά, λοιπόν, καταλήγουμε πως 

σε γηγενείς και μετανάστες τα επίπεδα της ψυχολογικής προσαρμογής προβλέπονται 

θετικά από την οικογενειακή συνοχή αλλά μπορούν να μειωθούν διαμέσου αξιών 

συλλογικότητας, ενώ η κοινωνική προσαρμογή προβλέπεται θετικά τόσο από την συνοχή 

όσο και απο την προσαρμοστικότητα της οικογένειας μέσω αξιών ατομικισμού.

 Ενδιαφέρον είναι πως τα αποτελέσματα αυτά έρχονται σε αντίθεση με 

προαναφερθέντα βιβλιογραφικά ευρήματα, σύμφωνα με τα οποία οι καλές οικογενειακές 
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σχέσεις βελτιώνουν την ψυχολογική προσαρμογή είτε διαμέσου του ατομικισμού 

(Peterson et al., 2012; Yang & Laroche, 2011), είτε διαμέσου της συλλογικότητας 

ανάλογα με το επικρατούν κοινωνικοπολιτισμικό σύστημα αξιών (Yang & Laroche, 

2011), είτε ανεξαρτήτως πολιτισμικού συστήματος αξιών (Bush, 2000). Ακόμη, σε 

σχέση με την κοινωνική προσαρμογή, συγκρουσιακές οικογενειακές σχέσεις έχουν 

συνδεθεί με υψηλά επίπεδα ατομικισμού και εν συνεχεία με διαταραχές συμπεριφοράς 

(Park et al., 2010), ενώ η συλλογικότητα έχει αναδειχθεί ως σημαντικός παράγοντας 

ενίσχυσης της προσαρμογής στο εκπαιδευτικό περιβάλλον (Choi, 2002). Οι διαφωνίες 

ανάμεσα στα ερευνητικά ευρήματα είναι πιθανό να οφείλονται στα διαφορετικά 

εργαλεία μέτρησης, αλλά και στις διάφορες διαστάσεις της έννοιας της ψυχοκοινωνικής 

προσαρμογής, οι οποίες χρησιμοποιούνται ως μεταβλητές μέτρησης από τους ερευνητές. 

Για παράδειγμα, ως ψυχολογική προσαρμογή στις προαναφερθέντες έρευνες ορίζεται η 

αυτοεκτίμηση των εφήβων, ενώ ο ορισμός της στην παρούσα έρευνα περιλαμβάνει τις 

έννοιες της ψυχολογικής ευημερίας, της συναισθηματικής διάθεσης αλλά και της αυτο-

αντίληψης. Ο ατομικισμός, λοιπόν, δε φαίνεται να επηρεάζει τις συγκεκριμένες 

διαστάσεις της προσαρμογής γηγενών και μεταναστών εφήβων στην ελληνική κοινωνία, 

ενώ η συλλογικότητα δείχνει να σχετίζεται αρνητικά με αυτές, παρόλο που τόσο οι 

αυτόχθονες όσο και οι μετανάστες τείνουν να υιοθετούν περισσότερο αξίες 

συλλογικότητας. 

Στην προσπάθεια ερμηνείας των παραπάνω αποτελεσμάτων και λαμβάνοντας 

υπόψη πως η συλλογικότητα παρουσιάζει υψηλότερη συσχέτιση με τη συνοχή και 

προσαρμοστικότητα της οικογένειας σε σύγκριση με τον ατομικισμό, μπορούμε να 

πούμε πως από την ολότητα της οικογένειας εμφορούνται στον έφηβο περισσότερο οι 

αξίες της αλληλεξάρτησης, της αλληλοβοήθειας και της ευθύνης απέναντι σε ένα σύνολο 

μελών, για τις οποίες είναι πιθανό να παραγκωνίσει το προσωπικό του συμφέρον 

θέτοντας σε κίνδυνο ακόμα και την ψυχολογική του ευημερία. Από την άλλη, η 

μικρότερη σε ένταση αλλά επίσης υπαρκτή θετική συσχέτιση του ατομικισμού με την 

συνοχή και προσαρμοστικότητα της οικογένειας, μας ωθεί στο συμπέρασμα πως η 

οικογένεια ενθαρρύνει παράλληλα, αν και σε μικρότερο βαθμό, και την ανάπτυξη 

ατομικιστικών αξιών, οι οποίες με τη σειρά τους ενισχύουν την κοινωνική προσαρμογή 

του εφήβου, καθώς ο ίδιος αισθάνεται περισσότερη εμπιστοσύνη στον εαυτό του και 

συνεπώς περισσότερο κοινωνικά αποδεκτός και λειτουργικός στο σχολικό 

περιβάλλον.Βέβαια, δε θα πρέπει να παραλειφθεί πως ο ρόλος των αξιών στην 

προσαρμογή ενδέχεται να είναι επίσης και έμμεσος, δηλαδή να μεσολαβούν άλλες 
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μεταβλητές, οι οποίες δεν εξετάζονται στην παρούσα μελέτη, όπως για παράδειγμα ο 

τύπος της στρατηγικής επιπολιτισμού που θα υιοθετηθεί (Güngör, 2007) ή η ύπαρξη 

επιπολιτισμικού στρές (Du et al., 2014), και οι οποίες είναι δυνατό να αλλάξουν την 

κατέυθυνση των συσχετίσεων. Ενδέχεται , δηλαδή, στοιχεία του ατομικισμού να 

βελτιώνουν την κοινωνική προσαρμογή διαμέσου της εναρμόνισης με το νέο πολιτισμικό 

πλαίσιο, ενώ στοιχεία της συλλογικότητας να επιδεινώνουν την ψυχολογική προσαρμογή 

μέσω της αφομοίωσης στο έθνος υποδοχής. 

9.2 Η σχέση της εθνοπολιτισμικής σύνθεσης του μαθητικού πληθυσμού και 

του φιλικού δικτύου με την ψυχοκοινωνική προσαρμογή   

Η επιλογή των φίλων με βάση την εθνικότητα διερευνήθηκε με βάση την 

εθνοπολιτισμική σύνθεση του μαθητικού πληθυσμού, καθώς σκόπιμα επιλέχθηκαν 

σχολεία με διαφορετικά ποσοστά μεταναστών. Βρέθηκε, λοιπόν, πως όταν το ποσοστό 

μεταναστών του σχολείου υπερβαίνει το 40% οι γηγενείς δηλώνουν πως τουλάχιστον 1 

στους 2 φίλους τους είναι μετανάστης, ενώ σε σχολεία με ποσοστό μεταναστών εως 

40%, η πλειονότητα των φίλων τους είναι Έλληνες. Όσον αφορά στους μετανάστες, 

προέκυψε πως όσο μεγαλύτερη είναι η αριθμητική παρουσία τους στο σχολικό 

περιβάλλον (άνω του 40%), τόσο περισσότερους μετανάστες τείνουν να περιλαμβάνουν 

στα φιλικά τους δίκτυα, ενώ όταν η αριθμητική τους παρουσία είναι μέτρια (20-40%), 

τότε οι περισσότεροι φίλοι τους είναι Έλληνες. 

Τα παραπάνω ευρήματα υποστηρίζουν τη θεωρία επαφής σύμφωνα με την οποία 

όσο αυξάνεται ο αριθμός των μεταναστών στο σχολείο τόσο αυξάνονται οι φιλίες μεταξύ 

των εθνικών ομάδων, επιβεβαιώνοντας αποτελέσματα που απαντώνται στη διεθνή 

βιβλιογραφία (Berry et al., 2006; Goldsmith, 2004; Graham et al., 2009; Quillian & 

Campbell, 2003) και ενισχύοντας την άποψη πως η διομαδική επαφή μειώνει την 

προκατάληψη (Pettigrew & Tropp, 2006) μέσω της διομαδικής φιλίας (Pettigrew, 1998; 

Pettigrew et al., 2011). Το ενδιαφέρον είναι ότι σε σχολεία με μέτρια παρουσία 

μεταναστών (20-40%) αφενός οι Έλληνες δείχνουν να αντιστέκονται στη δημιουργία 

φιλιών με μετανάστες, αφετέρου οι μετανάστες δείχνουν να διστάζουν στην επιλογή 

φίλων μεταναστών και να προτιμούν γηγενείς.      

 Επομένως, φαίνεται πως μεγαλύτερο ρόλο στη διαπολιτισμική φιλία δε 

διαδραματίζει η κυρίαρχη πολιτισμικά ομάδα αλλά η κυρίαρχη αριθμητικά ομάδα στο 

εκάστοτε πλαίσιο, η οποία ασκεί καθοριστική επίδραση στη διαμόρφωση των 

διαπολιτισμικών σχέσεων και ενδεχομένως και στον τρόπο επιπολιτισμού. Επιπλέον, τα 
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ευρήματα αυτά ενδέχεται να εξηγούνται από τις προϋποθέσεις «βέλτιστης επαφής», υπό 

τις οποίες, σύμφωνα με τους ερευνητές, η διομαδική επαφή είναι πιθανότερο να μειώσει 

την προκατάληψη και να οδηγήσει στη διομαδική φιλία (Pettigrew & Tropp, 2006). Στην 

περίπτωσή μας, λοιπόν, είναι πιθανό ότι οι μετανάστες πιστεύουν και αισθάνονται ότι 

έχουν την ίδια θέση με τους γηγενείς, επιδιώκουν την επίτευξη κοινών στόχων, η επαφή 

τους γίνεται υπό συνθήκες συνεργασίας, ενώ ενδέχεται να υπάρχει και η κατάλληλη 

κοινωνική και θεσμική υποστήριξη μέτρων που προωθούν την επαφή μεταξύ ομάδων 

(Pettigrew & Tropp, 2005).   

Στη συνέχεια, διατυπώθηκαν οι υποθέσεις ότι τόσο το ποσοστό μεταναστών του 

σχολείου όσο και η εθνοπολιτισμική σύνθεση του φιλικού δικτύου αποτελούν 

προβλεπτικούς παράγοντες της ψυχοκοινωνικής προσαρμογής γηγενών και μεταναστών. 

Από τα αποτελέσματα προέκυψε πως τα επίπεδα ψυχολογικής προσαρμογής τόσο των 

γηγενών όσο και των μεταναστών είναι χαμηλότερα όταν το ποσοστό μεταναστών του 

σχολείου υπερβαίνει το 40% σε σχέση με όταν είναι κάτω από 20%. Ωστόσο, αυτό δεν 

ισχύει για την κοινωνική προσαρμογή, η οποία δεν φαίνεται να προβλέπεται από την 

εθνοπολιτισμική πληθυσμιακή σύνθεση του σχολείου, αλλά του φιλικού δικτύου. Οι 

Έλληνες, δηλαδή, βρέθηκε ότι εμφανίζουν καλύτερη κοινωνική προσαρμογή όταν έχουν 

φίλους μόνο ομοεθνείς τους, παρά όταν έχουν φίλους μόνο μετανάστες. Από την πλευρά 

τους οι μετανάστες παρουσιάζουν υψηλότερα επίπεδα κοινωνικής προσαρμογής όταν 

περιλαμβάνουν στα φιλικά τους δίκτυα μετανάστες και ακόμα υψηλότερα επίπεδα όταν 

στο δίκτυο των φίλων τους οι μετανάστες υπερέχουν αριθμητικά των γηγενών.  

Επομένως, οι Έλληνες εμφανίζουν καλύτερη ψυχοκοινωνική προσαρμογή όταν 

αφενός αποτελούν την κυρίαρχη αριθμητικά ομάδα στο σχολείο τους και αφετέρου όταν 

διατηρούν φιλίες μόνο με ομοεθνείς τους. Αυτό ενδεχομένως εξηγεί το συμπέρασμα ότι 

οι γηγενείς δείχνουν να αντιστέκονται στη δημιουργία φιλικών σχέσεων με μετανάστες, 

ακόμα κι όταν η αριθμητική παρουσία των τελευταίων πλησιάζει το 40%. Όσον αφορά 

στους μετανάστες, φαίνεται πως παρουσιάζουν καλύτερη ψυχολογική προσαρμογή όταν 

αποτελούν μειοψηφία στο σχολικό περιβάλλον και καλύτερη κοινωνική προσαρμογή 

όταν προτιμούν για φίλους περισσότερους μετανάστες παρά γηγενείς. 

Η παραδοξότητα του ευρήματος αυτού είναι πιθανό να εξηγείται αν λάβουμε 

υπόψη το γεγονός πως όταν η αριθμητική παρουσία των μεταναστών είναι μικρή, τόσο 

περισσότερο τείνουν να επιλέγουν για φίλους τους γηγενείς. Επομένως, φαίνεται πως οι 

μετανάστες διακατέχονται απο θετικότερα συναισθήματα σε σχέση με τον εαυτό τους 

όταν διατηρούν φιλίες με ντόπιους, αλλά αισθάνονται περισσότερο αποδεκτοί, κοινωνικά 
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λειτουργικοί και ικανοί να αντεπεξέλθουν στις σχολικές απαιτήσεις όταν διατηρούν 

φιλίες με άλλους μετανάστες. Αυτο ενδεχομένως να αποτελεί εξήγηση και στο 

συμπέρασμα ότι ακόμα κι όταν το ποσοστό τους στο σχολείο πλησιάζει το 40%, 

μοιάζουν να διστάζουν στη σύναψη φιλικών σχέσεων με μετανάστες, πιθανόν επειδή θα 

πρέπει να θυσιάσουν μέρος της ψυχολογικής τους προσαρμογής στο όνομα της 

κοινωνικής τους προσαρμογής.  

Ωστόσο, επειδή η ψυχολογική προσαρμογή δε βρέθηκε να προβλέπεται άμεσα 

από τη εθνοπολιτισμική σύνθεση του φιλικού δικτύου, μια δεύτερη ερμηνεία μοιάζει 

πιθανότερη. Δεδομένου, λοιπόν, ότι ένα υψηλό ποσοστό μεταναστών στο σχολείο 

απαρτιώνεται απο ομάδες διαφόρων εθνικοτήτων, ενδέχεται ο έφηβος, είτε γηγενής είτε 

μετανάστης, να διέρχεται σε σύγχυση ταυτίσεων καθώς προσπαθεί να αποκτήσει θετική 

κοινωνική ταυτότητα μέσα από διεργασίες διομαδικής σύγκρισης, με σκοπό την 

προστασία της αυτοεκτίμησής του (Κοκκινάκη, 2006). Άλλωστε, η αυξημένη 

πιθανότητα ενός ασαφούς  εθνοπολιτισμικού προσανατολισμού για τους μετανάστες 

εφήβους με αρνητικές επιδράσεις στον τρόπο επιπολιτισμού και συνεπώς στην 

ψυχοκοινωνική τους προσαρμογή, έχει βρεθεί και σε παλαιότερη μελέτη (Berry et al., 

2006). Eπιπλέον, τα χαμηλότερα επίπεδα ψυχολογικής προσαρμογής σε εθνικώς 

ετερογενή πλαίσια, είναι πιθανό να έρχονται σε συμφωνία με τη θεωρία περιορισμού 

(Putnam, 2007), με βάση την οποία η διαφορετικότητα σε ένα πλαίσιο δεν πυροδοτεί 

διακρίσεις ανάμεσα στις ομάδες ή εχθρικές τάσεις αλλά περισσότερο φαίνεται να 

καλλιεργεί τάσεις απόσυρσης στον εαυτό. Εαν αυτό λοιπόν ισχύει, ενδέχεται να θέτει σε 

κίνδυνο την ψυχολογική ευημερία του ατόμου. 

9.3 Η σχέση του συστήματος αξιών με τις οικογενειακές σχέσεις και με την 

ψυχοκοινωνική προσαρμογή, με πιθανό διαμεσολαβητικό παράγοντα την 

ποιότητα της φιλίας 

Αρχικά, διατυπώθηκε η υπόθεση πως το είδος των αξιών που υιοθετείται από τον 

έφηβο θα συνδέεται με την ψυχολογική και κοινωνική του προσαρμογή και η σχέση 

αυτή είναι πιθανό να διαμεσολαβείται από την ποιότητα της φιλίας, καθώς η τελευταία 

έχει βρεθεί ότι σχετίζεται και με τις δύο προαναφερόμενες μεταβλητές. Από τα 

αποτελέσματα προέκυψε πως στο σύνολο του δείγματος κανένα από τα 2 συστήματα 

αξιών δε φαίνεται να σχετίζονται με την ψυχολογική προσαρμογή των εφήβων. Για την 

ομάδα των γηγενών οι αξίες της συλλογικότητας αλλά περισσότερο οι αξίες του 

ατομικισμού παρουσιάζουν θετική συσχέτιση με την κοινωνική τους προσαρμογή, χωρίς 
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όμως να υπάρχει κάποια στατιστικώς σημαντική διαμεσολάβηση της ποιότητας της 

φιλίας στη σχέση αυτή. Από την άλλη, στους μετανάστες μόνο οι αξίες του ατομικισμού 

ασκούν συνδέονται θετικά με την κοινωνική τους προσαρμογή, σχέση η οποία είναι και 

πάλι άμεση. Επομένως, όσο οι έφηβοι τείνουν να δίνουν έμφαση στις αξίες της 

προσωπικής ανέλιξης και επιτυχίας, της ανεξαρτησίας και της αυτόνομης δράσης, τόσο 

περισσότερο ικανοποιημένοι αισθάνονται με το σχολικό περιβάλλον καθώς νιώθουν 

περισσότερο αποδεκτοί κοινωνικά και ικανοί να αντεπεξέλθουν στις κοινωνικές και 

σχολικές απαιτήσεις. Το γεγονός ότι και πάλι η ποιότητα της φιλίας δεν βρέθηκε να 

αποτελεί διαμεσολαβητικό παράγοντα, ενισχύει την άποψη που διατυπώθηκε παραπάνω 

περι ενδεχόμενης ελλιπούς επένδυσης των εφήβων στη φιλική σχέση.  

 Τα παραπάνω ευρήματα συμφωνούν εν μέρει με αποτελέσματα άλλων ερευνών, 

σύμφωνα με τα οποία στοιχεία του ατομικισμού, όπως η αυτονομία, προβλέπουν 

υψηλότερα επίπεδα κοινωνικής προσαρμογής στον μεταναστευτικό πληθυσμό, διαμέσου 

όμως της υιοθέτησης του νέου πολιτισμού (Güngör, 2007). Είναι λοιπόν πιθανό η 

οποιαδήποτε έμμεση σχέση του ατομικισμού με την προσαρμογή να βασίζεται στη 

διαμεσολάβηση παραγόντων όπως οι στρατηγικές επιπολιτισμού και όχι η ποιότητα της 

φιλίας, όπως υποθέσαμε. Επιπλέον, στην παρούσα έρευνα η συλλογικότητα δε βρέθηκε 

να σχετίζεται με την ψυχολογική προσαρμογή, ούτε διαμέσου της ποιότητας της φιλίας, 

ενδεχομένως επειδή η σχέση είναι δυνατόν να υπάρχει μόνο διαμέσου άλλων 

παραγόντων, όπως για παράδειγμα η ανακούφιση απο το επιπολιτισμικό στρες (Du et al., 

2014). Όσον αφορά στον γηγενή πληθυσμό, βρέθηκε ότι και οι αξίες συλλογικότητας, αν 

και σε μικρότερο βαθμό απο τον ατομικισμό, προβλέπουν θετικά την κοινωνική 

προσαρμογή. Υπάρχει, δηλαδή, πιθανότητα οι έφηβοι που ορίζουν τον εαυτό τους και 

στο πλαίσιο της συλλογικότητας να διστάζουν να εμπλακούν σε συμπεριφορές 

διαταρακτικές για το κοινωνικό σύνολο (Park et al., 2010).   

Έπειτα, λαμβάνοντας υπόψη και την εθνοπολιτισμική σύνθεσης του μαθητικού 

πληθυσμού, υποθέσαμε ότι ανάλογα με το ποσοστό μεταναστών του σχολείου, οι 

ατομικιστικές αξίες θα παρουσιάζουν διαφορετική σχέση με τη εθνοπολιτισμική 

σύνθεση του φιλικού δικτύου και με την ψυχοκοινωνική προσαρμογή. Το αποτέλεσμα 

που προέκυψε είναι ότι ανεξάρτητα από την πληθυσμιακή ετερογένεια του σχολείου, τα 

επίπεδα ατομικισμού στους μετανάστες δεν σχετίζονται με την εθνικότητα των φίλων 

τους, εντούτοις σχετίζονται θετικά με την κοινωνική τους προσαρμογή. Στη συνέχεια, 

διερευνήσαμε τη σχέση των αξιών συλλογικότητας αφενός με την ψυχοκοινωνική 

προσαρμογή, αφετέρου με την ποιότητα των οικογενειακών σχέσεων. Βρέθηκε, λοιπόν, 
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πως όταν οι μετανάστες υιοθετούν αξίες συλλογικότητας σε περιβάλλοντα με υψηλό 

ποσοστό μεταναστών, τότε τείνουν να εμφανίζουν υψηλότερα επίπεδα οικογενειακής 

συνοχής και καλύτερη κοινωνική προσαρμογή. Επομένως, αν και σε έλεγχο 

προηγούμενης υπόθεσης διαπιστώθηκε πως στον πληθυσμό των μεταναστών μόνο οι 

αξίες του ατομικισμού σχετίζονται θετικά με την κοινωνική προσαρμογή τους, αυτό 

φαίνεται να αλλάζει όταν υπολογιστούν παράγοντες πλαισίου όπως η πληθυσμιακή 

ετερογένεια, με βάση την οποία διαφοροποιείται η σχέση της συλλογικότητας με τα 

επίπεδα κοινωνικής προσαρμογής. Συμπερασματικά, όταν υπερέχουν αριθμητικά στο 

σχολικό πλαίσιο, οι μετανάστες μοιάζουν να είναι περισσότερο ελέυθεροι να επιλέξουν 

τόσο τους φίλους τους, οι οποίοι είναι κυρίως μετανάστες, όσο και το σύστημα αξιών 

που τους αντιπροσωπεύει περισσότερο, δηλαδή τη συλλογικότητα, η οποία συνοδεύεται 

και από μεγαλύτερη οικογενειακή συνοχή. 

9.4 Ο ρόλος του φύλου και του χρόνου παραμονής στον μεταναστευτικό 

πληθυσμό 

Τέλος, διατυπώθηκαν 2 υποθέσεις σε σχέση με τον πιθανό ρόλο δημογραφικών 

μεταβλητών όπως είναι το φύλο και ο χρόνος παραμονής των μεταναστών εφήβων 

στην Ελλάδα. Υποθέσαμε, λοιπόν, πως όσο μεγαλύτερος είναι ο χρόνος παραμονής 

τους τόσο πιθανότερο είναι- κατά τη διαδικασία επιπολιτισμού τους- να υιοθετούν 

αξίες όμοιες με τους γηγενείς. Ωστόσο, οι δείκτες ατομικισμού και συλλογικότητας, 

όπως μετρήθηκαν απο την κλίμακα AICS, δεν αποτελούν 2 μεγέθη άμεσα συγκρίσιμα, 

γεγονός το οποίο δεν μας επιτρέπει να συμπεράνουμε με ασφάλεια εαν οι μετανάστες 

και οι γηγενείς προσανατολίζονται περισσότερο προς τον ατομικισμό ή προς τη 

συλλογικότητα. Με δεδομένο ότι από τα περιγραφικά στοιχεία των κλιμάκων 

προκύπτει πως ο δείκτης συλλογικότητας στο συνολικό δείγμα είναι μέτριος προς 

υψηλός ενώ ο δείκτης ατομικισμού είναι μέτριος, μπορούμε να πούμε πως το δείγμα 

τείνει να υιοθετεί περισσότερο αξίες συλλογικότητας. Παράλληλα, για τους μετανάστες 

προκύπτει θετική συσχέτιση μεταξύ του χρόνου παραμονής τους στην Ελλάδα και των 

αξιών συλλογικότητας. Επομένως, συμπεραίνουμε πως όσο περισσότερο οι μετανάστες 

παραμένουν στη χώρα μας, τόσο περισσότερο προσανατολίζονται στις αξίες της 

αλληλοβοήθειας, της συμμόρφωσης στις κοινωνικές νόρμες και της έμφασης στην 

ευημερία του κοινωνικού συνόλου. Αυτό είναι πιθανόν να σχετίζεται με την υιοθέτηση 

μιας στρατηγικής εναρμόνισης στο ελληνικό κοινωνικοπολιτισμικό γίγνεσθαι, η οποία 

άλλωστε έχει βρεθεί και ως πρώτης επιλογής τακτική επιπολιτισμού σε παλαιότερες 
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έρευνες, σημειώνοντας μια θετική συσχέτιση με το χρόνο παραμονής των μεταναστών 

στην Ελλάδα (Georgas & Papastylianou, 1996; Παπαστυλιανού, 2000). 

Σε σχέση με τον παράγοντα του φύλου, πραγματοποιήθηκαν τόσο ενδοομαδικές 

όσο και διομαδικές συγκρίσεις ανάμεσα σε αγόρια και κορίτσια του δείγματος. Έτσι, 

λοιπόν, προέκυψε πως στην υποομάδα των μεταναστών τα κορίτσια παρουσιάζουν 

χαμηλότερα επίπεδα ψυχολογικής προσαρμογής σε σχέση με τα αγόρια, διαφυλική 

διαφορά η οποία δεν παρατηρείται στον πληθυσμό των γηγενών. Ακόμη, διαπιστώθηκε 

πως οι μετανάστριες εμφανίζονται σημαντικά λιγότερο ικανοποιημένες απο τη ζωή και 

τον εαυτό τους και σε σχέση με τις γηγενείς συνομηλίκους τους. Παρατηρούμε, 

δηλαδή, πως όσον αφορά στην ψυχολογική ευημερία οι μετανάστριες έφηβες 

αποτελούν την ευπαθέστερη ομάδα. Αυτό επιβεβαιώνεται και από παλαιότερες μελέτες 

(Berry et al., 2006; Harker, 2001; Παπαστυλιανού, 2000) και ενδεχομένως να εξηγείται 

απο την ιδιαίτερη δυσκολία των μεταναστών κοριτσιών να αντιμετωπίσουν ταυτόχρονα 

τις προσδοκίες  δύο διαφορετικών πολιτισμων (Rosenthal et al., 1996). Βέβαια, μπορεί 

ακόμη να σχετίζεται με δυσκολία διαχείρισης του επιπολιτισμικού στρες αλλά και με 

σύγχυση όσον αφορά στην υιοθέτηση τακτικής επιπολιτισμού. 

 

10. Περιορισμοί της Παρούσας Έρευνας- Προτάσεις για Μελλοντική Έρευνα  

Η παρούσα έρευνα επιχείρησε να μελετήσει την ψυχοκοινωνική προσαρμογή 

Ελλήνων και μεταναστών εφήβων στο ελληνικό σχολείο, σε σχέση με διαστάσεις που 

αφορούν στις οικογενειακές και φιλικές τους σχέσεις αλλά και στο σύστημα αξιών τους, 

διερευνώντας παράλληλα τον ρόλο παραγόντων πλαισίου όπως η εθνοπολιτισμική 

πληθυσμιακή σύνθεση του σχολείου και του φιλικού δικτύου των εφήβων. Δεδομένου 

ότι στη χώρα μας οι περισσότερες έρευνες στον τομέα της διαπολιτισμικής ψυχολογίας 

εστιάζουν σε διεργασίες επιπολιτισμού, τα αποτελέσματα που προέκυψαν θα μπορούσαν 

να εμπλουτίσουν την υπάρχουσα γνώση συνεισφέροντας στην καλύτερη κατανόηση του 

θέματος, μέσα από τη διερεύνηση μηχανισμών που δρούν καθοριστικά στην 

επιπολιτισμική διαδικασία, όπως η  οικογένεια, η φιλία και οι αξίες των εφήβων.Τα 

αποτελέσματα της έρευνας υποστηρίζουν την υπόθεση ότι η ποιότητα των 

οικογενειακών σχέσεων είναι δυνατόν να προβλέψει την ψυχοκοινωνική προσαρμογή 

των εφήβων άμεσα αλλά και διαμέσου του συστήματος αξιών, όχι όμως μέσω της 

ποιότητας της φιλίας. Ακόμη, η εθνοπολιτισμική πληθυσμιακή σύνθεση του σχολείου 

και του φιλικού δικτύου μπορούν να προβλέψουν αντίστοιχα την κοινωνική και 
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ψυχολογική προσαρμογή γηγενών και μεταναστών. Ωστόσο, θα πρέπει να σημειωθεί 

πως η εξέταση της ερμηνείας και της δυνατότητας γενίκευσης των αποτελεσμάτων είναι 

απαραίτητο να γίνει αυστηρώς υπό το πρίσμα περιορισμών που διέπουν την έρευνα ως 

προς το δείγμα και τη μεθοδολογία της. 

Αναφορικά με το δείγμα της έρευνας, θα πρέπει να τονιστεί πως περιορίστηκε σε 

ένα μικρό μέρος του πληθυσμού και μόνο εντός των ευρύτερων περιοχών της Αττικής 

και της Χαλκίδας, ενώ η διεξαγωγή της ερευνητικής διαδικασίας στηρίχτηκε αφενός 

στην εκούσια συμμετοχή των παιδιών και τη συγκατάθεση των γονέων τους, αφετέρου 

στην αδειοδότηση και προθυμία του διευθυντικού και διδακτικού προσωπικού των 

σχολικών μονάδων. Ακόμη, τα σχολεία δεν επιλέχθηκαν τυχαία αλλά σκόπιμα, με βάση 

την αριθμητική παρουσία των μεταναστών σε αυτά, ώστε να επιτραπούν οι ανάλογες 

συγκρίσεις. Επιπλέον, η έρευνα σχεδιάστηκε προκειμένου να διερευνήσει τις σχέσεις 

των υπό μελέτη μεταβλητών σε μία συγκεκριμένη χρονική στιγμή, καθώς η συμπλήρωση 

των ερωτηματολογίων πραγματοποιήθηκε μια φορά κατά το σχολικό έτος.  

Δεδομένου ότι κάθε συγχρονική έρευνα δε μας επιτρέπει να αποτυπώσουμε παρά 

μια αδρή εικόνα των μελετώμενων σχέσεων, προτείνεται μελλοντικά ο σχεδιασμός μιας 

διαχρονικού τύπου έρευνας, ώστε να εξεταστεί ο ρόλος της οικογένειας, της φιλίας και 

των αξιών στην προσαρμογή γηγενών και μεταναστών υπό μια αναπτυξιακή σκοπιά. 

Εναλλακτικά, αυτό θα μπορούσε να πραγματοποιηθεί μέσα απο τη σύγκριση παιδιών 

διαφορετικών ηλικιακά ομάδων, με τη χορήγηση των κατάλληλων κλιμάκων. Τέτοιου 

είδους σχεδιασμοι θα μπορούσαν να προσφέρουν χρήσιμες γνώσεις σχετικά με τον 

τρόπο που προσαρμόζονται τα παιδιά σε κάθε ηλικία, ανάλογα με τον τρόπο που 

αντιλαμβάνονται την ποιότητα των σχέσεων με την οικογένεια και τον καλύτερο φίλο  

και ανάλογα με το πώς διαμορφώνεται το αξιακό τους σύστημα. Μάλιστα, αυτό θα ήταν 

ιδιαίτερα ενδιαφέρον να μελετηθεί για τον μεταναστευτικό πληθυσμό, δεδόμενων των 

προκλήσεων που αντιμετωπίζει σε επίπεδο επιπολιτισμού και διαπολιτισμικής επαφής. 

Σε σχέση με τη μεθοδολογία της έρευνας η αξιολόγηση των εμπλεκόμενων 

μεταβλητών πραγματοποιήθηκε μέσα από ερωτηματολογια αυτοαναφοράς τα οποία 

χορηγήθηκαν αποκλειστικά σε παιδιά. Ιδιαίτερα για το ερωτηματολόγιο Συνοχής και 

Προσαρμοστικότητας της Οικογένειας, θα πρέπει να υπογραμμιστεί πως δε χορηγήθηκε 

στο της κυκλικής συνθετότητας του μοντέλου του Olson, καθώς δεν αξιολογήθηκε απο 

άλλα μέλη της οικογένειας του εφήβου (πχ γονείς). Στην περίπτωση της σχέσης με τον 

καλύτερο φίλο, οι περιγραφές των παιδιών θα μπορούσαν να αποτελέσουν αξιόπιστη 

πηγή πληροφοριών όσον αφορά χαρακτηριστικά της φιλίας όπως η συντροφικότητα, η 
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σύγκρουση, η αρωγή, η ασφάλεια και η οικειότητα. Ωστόσο, δεν εξετάστηκε η 

αμοιβαιότητα, μια από τις βασικές- σύμφωνα με τη διεθνή βιβλιογραφία- πτυχή της 

φιλίας, διότι ένας τέτοιος σχεδιασμός θα απαιτούσε ονομαστική καταγραφή των φιλικών 

προσώπων. Αν και η διαφύλαξη της ανωνυμίας, η οποία αποφασίστηκε τελικώς να 

τηρηθεί, αποτελεί βασικό δεοντολογικό κανόνα, εντούτοις η διερεύνηση της 

αμοιβαιότητας της φιλίας σε μελλοντική έρευνα θα προσέφερε σαφώς μια πιο 

ολοκληρωμένη εικόνα και ιδιαίτερα στον τομέα της διαπολιτισμικής φιλίας.  

Συνεχίζοντας, όσον αφορά στις αντιλήψεις των παιδιών για τη συνοχή και την 

προσαρμοστικότητα της οικογένειας τους, δε μπορεί να λεχθεί με βεβαιότητα ότι αυτές 

εκφράζουν την πραγματικότητα, καθώς είναι δυνατή είτε η εξιδανίκευση είτε η 

υπερβολικά αρνητική αξιολόγηση της οικογένειας τους. Ακόμη, το ίδιο θα μπορούσε να 

ισχύει και σε σχέση με τις αντιλαμβανόμενες διαστάσεις της ψυχοκοινωνικής 

προσαρμογής, ανάλογα με την πρόθεση του εφήβου να ωραιοποιήσει ή να υποτιμήσει 

την εικόνα του. Προκειμένου, λοιπόν, να αρθούν οι συγκεκριμένοι περιορισμοί, θα ήταν 

χρήσιμη στο μέλλον η παράλληλη αξιολόγηση αφενός των οικογενειακών σχέσεων από 

τους γονείς των παιδιών, αφετέρου της ψυχοκοινωνικής προσαρμογής απο τους 

εκπαιδευτικούς των σχολικών μονάδων. Με τους τρόπους αυτούς θα ήταν δυνατό να 

πραγματοποιηθούν συγκρίσεις μεταξύ των απαντήσεων των παιδιών, των γονέων και 

των εκπαιδευτικών τους, ώστε να διερευνηθούν τυχόν διαφοροποιήσεις στα 

αποτελέσματα.  

Με στόχο, λοιπόν, την απόκτηση μιας σφαιρικής και ολοκληρωμένης εικόνας 

γύρω απο την ψυχοκοινωνική προσαρμογή Ελλήνων και μεταναστών εφήβων στο 

ελληνικό σχολείο, κρίνεται σκόπιμη σε μελλοντικές έρευνες η συλλογή δεδομένων όχι 

μόνο από πολλαπλές πηγές αλλά και με τη χρήση ποικίλης μεθοδολογίας. Συγκεκριμένα, 

μέθοδοι όπως η παρατήρηση, η διεξαγωγή συνεντεύξεων και ομάδων εστίασης θα 

μπορούσαν να εμπλουτίσουν τα ποσοστικά δεδομένα, συνεισφέροντας στην αποτύπωση 

ποιοτικών χαρακτηριστικών των οικογενειακών και κοινωνικών σχέσεων των εφήβων.  

Η παρούσα έρευνα εξετάζει, στο μεγαλύτερο μέρος της, σχέσεις διαμεσολάβησης 

μεταξύ των μεταβλητών και συγκεκριμένα εάν η ποιότητα της φιλικής σχέσης είναι σε 

θέση να μεσολαβήσει μεταξύ της ψυχοκοινωνικής προσαρμογής από τη μία και του 

συστήματος αξιών, του μεταναστευτικού στάτους και της ποιότητας των οικογενειακών 

σχέσεων απο την άλλη. Επιπλέον, εξετάζει το σύστημα αξιών και ως διαμεσολαβητικό 

παράγοντα ανάμεσα στις οικογενειακές διαστάσεις και στην προσαρμογή. Λόγω όμως 

του ότι η ποιότητα της φιλίας δεν βρέθηκε να διαμεσολαβεί καμία απο τις εξεταζόμενες 
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σχέσεις, κρίνεται σκόπιμο μελλοντικές ερευνητικές προσπάθειες να εστιάσουν στη 

μελέτη άλλων παραγόντων διαμεσολάβησης στο μεταναστευτικό δείγμα, όπως το 

επιπολιτισμικό στρες, η τακτική του επιπολιτισμού αλλά και η αντίληψη της 

αυτοαποτελεσματικότητας σε μια διαφορετική πολιτισμική συνθήκη.  

Τέλος, δε θα πρέπει να παραλειφθεί η σημασία του ρόλου των δημογραφικών 

και περιβαλλοντικών παραγόντων στην διαδικασία προσαρμογής των εφήβων, όπως 

άλλωστε τονίζεται από τη διεθνή έρευνα. Η παρούσα μελέτη περιορίστηκε στη 

διερεύνηση δημογραφικών μεταβλητών όπως το φύλο και ο χρόνος παραμονής των 

μεταναστών στη χώρα μας, αλλά και παραγόντων πλαισίου όπως η εθνοπολιτισμική 

σύνθεση του σχολείου και του φιλικού δικτύου των εφήβων. Ωστόσο, θα ήταν 

σημαντικό να εξεταστούν στο μέλλον και άλλες σημαντικές μεταβλητές όπως το 

μορφωτικό επίπεδο των γονέων, το εισόδημα της οικογένειας αλλά και η 

εθνοπολιτισμική σύνθεση της γειτονιάς στην οποία διαβιούν οι έφηβοι. Τέτοιου είδους 

προσεγγίσεις θα μπορούσαν να προσφέρουν ενδιαφέροντα στοιχεία, συμβάλλοντας 

στην πληρέστερη κατανόηση του ζητήματος. 

11. Συμβολή της Έρευνας στην Εκπαιδευτική Διαδικασια 

Κυρίαρχο στόχο της συγκεκριμένης ερευνητικής εργασίας αποτέλεσε η 

πληρέστερη κατανόηση της ψυχοκοινωνικής προσαρμογής γηγενών και μεταναστών 

εφήβων, ως αποτέλεσμα των σχέσεων που αναπτύσσουν μέσα στα 2 βασικά κοινωνικά 

πλαίσια στα οποία δρουν: το οικογενειακό και αυτό των συνομηλίκων και φίλων. Τα 

συμπεράσματα της έρευνας τα οποία διατυπώθηκαν παραπάνω, θα μπορούσαν να 

αξιοποιηθούν στην εκπαιδευτική διαδικασία ως μέρος προγραμμάτων πρόληψης ή και 

παρέμβασης με σκοπό την ενίσχυση της ψυχολογικής ευημερίας και της κοινωνικής 

λειτουργικότητας όλων των εφήβων αλλά κυρίως των μεταναστών, οι οποίοι 

παρουσιάζονται περισσότερο ευάλωτοι σε σχέση με τους γηγενείς. Στην εκπαιδευτική 

πρακτική, λοιπόν, θα μπορούσαν να συμπεριληφθούν δραστηριότητες αναγνώρισης, 

έκφρασης και ενίσχυσης των θετικών συναισθημάτων, καθώς επίσης και δεξιοτήτων 

επικοινωνίας και επίλυσης συγκρούσεων με στόχο την καλύτερη ενσωμάτωση του 

μεταναστευτικού πληθυσμού στο ελληνικό κοινωνικοπολιτισμικό πλαίσιο, την 

προώθηση της διαπολιτισμικής φιλίας και τελικώς τη διευκόλυνση της προσαρμογής 

τους.  

Η συνεκτίμηση οικογενειακών παραγόντων, όπως η συνοχή και η 

προσαρμοστικότητα του οικογενειακού συστήματος απο το οποίο προέρχεται ο έφηβος, 
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συμβάλλει αδιαμφισβήτητα στην ολόπλευρη κατανόηση της στάσης και συμπεριφοράς 

του εφήβου στο σχολείο και επομένως είναι δυνατόν να αναδείξει γόνιμες γέφυρες 

συνεργασίας ανάμεσα σε γονείς και εκπαιδευτικούς. Παράλληλα, η καλλιέργεια αξιών 

όπως η αυτονομία, η προσωπική ανεξαρτησία, η διάκριση του εαυτού απο τους άλλους 

και η έμφαση σε ατομικά επιτεύγματα απο τη μία και η επιδίωξη του ομαδικού 

συμφέροντος, της αλληξάρτησης με την ομάδα και της κοινωνικής αρμονίας από την 

άλλη θα μπορούσαν να επιφέρουν μια ευνοϊκή για την προσαρμογή των εφήβων 

ισορροπία ανάμεσα στον ατομικισμό και τη συλλογικότητα. Αυτό ισχύει σαφώς για τους 

γηγενείς, αλλά και για τους μετανάστες, εφόσον υπάρχει μια μέτρια προς υψηλή 

αριθμητική παρουσία τους στο σχολικό περιβάλλον. Ωστόσο, ο παράγοντας της 

εθνοπολιτισμικής πληθυσμιακής σύνθεσης του σχολείου θα ήταν χρήσιμο να βρίσκεται 

υπό έλεγχο, ώστε να μη θέτει σε κίνδυνο την ψυχολογική προσαρμογή τόσο των 

γηγενών όσο και των μεταναστών. 

Αναφορικά με την φιλία μεταξύ των διάφορων εθνικών ομάδων, φαίνεται πως 

επικρατεί η προτίμηση για φίλους του ίδιου στάτους στις δύο κατηγορίες των 

μεταναστών και γηγενών, χωρίς αυτό να σημαίνει πως τα μικτά φιλικά δίκτυα πλήττουν 

την κοινωνική προσαρμογή των εφήβων. Επομένως, προσπάθειες διατήρησης της 

διαπολιτισμικής επαφής και φιλίας είναι πιθανό να συνεισφέρουν διευκολυντικά σε 

διεργασίες επιπολιτισμού των μεταναστών, καθώς γνωρίζουν και κατανοούν καλύτερα 

το υπάρχον πολιτισμικό πλαίσιο. Τέλος, με δεδομένο ότι απώτερο στόχο συνιστά η 

δημιουργία ενός κλίματος αποδοχής, εμπιστοσύνης και ασφάλειας στις σχολικές 

μονάδες, είναι σημαντική η ανάδειξη του σχολικού και οικογενειακού συστήματος ως 

προστατευτικών μηχανισμών για την προώθηση της υγιούς ψυχικής και κοινωνικής 

ανάπτυξης των παιδιών μέσα από την αμοιβαία συνεργασία των δύο πλαισίων. 
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Abstract 

International research in cross-cultural psychology has been greatly interested in 

exploring acculturation and adaptation processes of the immigrant population. 

Specifically, in adolescents, extended research has investigated ways that friendships and 

family relationships affect psychosocial adjustment by influencing emotions and 

behavior. Cultural values of individualism and collectivism have been also studied as 

predictors of adjustment, being important factors especially for immigrants. The aim of 

this study was to investigate the relationships between the perceived family cohesion and 

adaptability, the quality of friendships and the values and psychosocial adjustment of 

native and immigrant adolescents in Greek schools. Moreover, ethnic-cultural integration 

of the school population and adolescents’ friendship networks were examined as 

predictors of psychosocial adjustment, as well as possible associations between the two 

variables. In addition, two demographic factors were explored, namely the effect of 

gender on psychological adjustment, as well as the impact that the number of years 

immigrants reside in Greece had in the type of values they adopted. The research 

involved a total of 303 tenth and eleventh grade adolescents (average age: 15.9 years). 

Questionnaires were used for data collection, which concerned the perceptions of 

adolescents of their psychological and social functionalities, the cohesion and 

adaptability of their families and the quality of relationship with their best friend as well 

as the value systems of individualism- collectivism. According to the results of mediation 

analyses, native and immigrant family cohesion were both positively associated with 

social adjustment through individualism, and negatively associated with psychological 

adjustment through collectivism. Family adaptability was also linked positively with 

social adjustment, with full mediation of individualistic values. Furthermore, for natives 

both types of values had a positive effect on their social adjustment, but for immigrants 



121 

this was true only with individualism. There was no mediation of friendship quality in 

any of these relationships. Based on simple linear regression analyses, on the one hand 

psychological adjustment was predicted negatively by the increased number of 

immigrants at school, but, on the other hand, social adjustment was predicted by ethnic 

integration of friendship networks, as both subgroups tended to choose friends from the 

ingroup, depending on the school’s heterogeneity. Finally, in comparison to natives, 

immigrants showed lower quality of family relationships and lower levels of 

psychosocial adjustment, without mediation of friendship quality. Results are discussed 

and interpreted based on international research findings.  

Keywords: adolescents, immigrants, family relationships, friendship quality, values, 

psychosocial adjustment 

 

 

 

 

 

  



122 

Παράρτημα 

ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Φύλο:   Αγόρι  □ Κορίτσι  □ 

Ηλικία : ………… 

Μαθητής/τρια :  Α’ Λυκείου □  Β΄ Λυκείου □ 

Εθνικότητα: Ελληνική  □  

Άλλη        □    Παρακαλώ σημείωσε την εθνικότητα σου….…………… 

Εάν η εθνικότητα σου δεν είναι ελληνική,  

• Σε ποια χώρα γεννήθηκες; ………………… 

• Πόσα χρόνια ζεις στην Ελλάδα;  ………………. 

• Ποιά γλώσσα μιλάς με την οικογένεια σου; ………………. 

Θρήσκευμα: ……………. 

Σχολείο :…………………………………… 

Μένω με :  Α) τους 2 γονείς μου  □ 

Β) Τη μητέρα μου      □ 

Γ) Τον πατέρα            □ 

Δ) με κάποιον άλλο    □ 

Έχω αδέρφια : Ναι  □ Όχι   □ 

Αριθμός αδερφών : ………. 

Οικονομική κατάσταση οικογένειας:   Καλή      □ 

       Μέτρια     □ 

        Κακή      □  
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ΦΟΡΜΑ ΣΥΓΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΓΟΝΕΩΝ/ ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ  

Αγαπητοί γονείς, 

Η επιστολή αυτή έχει ως σκοπό να σας ενημερώσει για την έρευνα που 

πραγματοποιείται από την Ξύγκη Ιωάννα σε Γενικά και Επαγγελματικά Λύκεια της 

Αττικής και της Εύβοιας, στο πλαίσιο του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

της Εφαρμοσμένης Ψυχολογίας Παιδιού και Εφήβου του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών. Σκοπός της μελέτης είναι να διερευνήσει τη σύνδεση της 

ψυχολογικής και κοινωνικής προσαρμογής των εφήβων με τις φιλίες τους, τη 

λειτουργικότητα της οικογένειας τους και τις αξίες τους. Η διαδικασία που θα 

ακολουθηθεί είναι η εξής: θα χορηγηθούν στους εφήβους μαθητές/τριες 4 

ερωτηματολόγια και θα τους ζητηθούν κάποια στοιχεία όπως ηλικία, φύλο, εθνικότητα, 

θρήσκευμα, αριθμός μελών στην οικογένεια. Τα ερωτηματολόγια θα πρέπει να 

συμπληρωθούν εντός της τάξης κατά τη διάρκεια μιας διδακτικής ώρας και να 

επιστραφούν στην υπεύθυνη της έρευνας μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας. 

Κατόπιν, τα δεδομένα θα αναλυθούν στατιστικά και θα καταγραφούν στο πλαίσιο της 

διπλωματικής εργασίας της ερευνήτριας. 

Η συμμετοχή του παιδιού σας στην έρευνα δεν επιφυλάσσει κανέναν πιθανό 

σωματικό ή ψυχολογικό κίνδυνο ή ταλαιπωρία ή άλλες δυσμενείς για το ίδιο 

επιπτώσεις. Αντίθετα, θα είναι εξαιρετικά χρήσιμη για εμάς καθώς και για την 

ανάπτυξη της γνώσης μας για τους τρόπους που τα παιδιά στην εφηβεία 

προσαρμόζονται ψυχολογικά και κοινωνικά στο σχολείο και στο ευρύτερο περιβάλλον. 

Για αυτό το λόγο θα σας παρακαλούσαμε θερμά να συναινέσετε για τη συμμετοχή του 

παιδιού σας στην έρευνα. Τα ερωτηματολόγια θα είναι ανώνυμα, όλες οι πληροφορίες 

που θα δοθούν μέσα από τις απαντήσεις των παιδιών θα είναι εμπιστευτικές και κανείς 

δε θα έχει πρόσβαση σε αυτές εκτός από την ερευνήτρια και την επόπτριά της και 

καθηγήτρια, κα Α.Παπαστυλιανού. 

Για οποιαδήποτε περαιτέρω πληροφορία θελήσετε μπορείτε να επικοινωνείτε με 

την υπεύθυνη της έρευνας, Ξύγκη Ιωάννα, στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 

xygkiioa@ppp.uoa.gr.  

mailto:xygkiioa@ppp.uoa.gr
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Η συμμετοχή του παιδιού σας στην έρευνα είναι εθελοντική, έχει το δικαίωμα να 

αρνηθεί τη συμμετοχή του, καθώς επίσης και τη δυνατότητα να αποχωρήσει σε 

οποιοδήποτε χρονικό σημείο της έρευνας χωρίς καμία απολύτως συνέπεια.  

Η ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΕΡΕΥΝΗΤΡΙΑ 

 Ξύγκη Ιωάννα    

Δηλώνω υπεύθυνα ότι αποδέχομαι τη συμμετοχή του παιδιού μου στην έρευνα. Το 

παιδί μου διατηρεί το δικαίωμα να αποσυρθεί από τη διαδικασία της έρευνας σε 

οποιοδήποτε στάδιο της διεξαγωγής της. 

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΓΟΝΕΑ Ή 

ΚΗΔΕΜΟΝΑ  
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ 

ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 

----- 

 
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΣΠΟΥΔΩΝ Π/ΘΜΙΑΣ ΚΑΙ Δ/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΣΠΟΥΔΩΝ, ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ Δ/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ 

 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΤΜΗΜΑΤΑ Α΄ 
 

Βαθμός Ασφαλείας: Να διατηρηθεί μέχρι: Βαθμ. Προτεραιότητας: 
 
Αθήνα,    05-12-2018 
Αρ. Πρωτ. 209857/Δ2 
 

----- 
Ταχ. Δ/νση:    Ανδρέα Παπανδρέου 37 
Τ.Κ. – Πόλη:  15180 Μαρούσι Ιστοσελίδα:    

www.http://www.minedu.gov.gr/.http://www.minedu.gov.gr/. Πληροφορίες: Αν. 

Πασχαλίδου 
Μ. Γόγολα 

Τηλέφωνο:     210-3443422 
210-3442240 

 

ΠΡΟΣ: 
 

       κ. Ιωάννα Ξύγκη 
iwannax@hotmail.com 

       Διευθύνσεις Δ/θμιας Εκπ/σης 
Α΄, Δ΄ Αθήνας και Εύβοιας 

 

ΘΕΜΑ: Έγκριση διεξαγωγής έρευνας 
 

Σχετ.: Το με αρ. πρωτ. εισ. ΥΠ.Π.Ε.Θ. 198508/Δ2/20-11-2018 έγγραφο 
 

Απαντώντας σε σχετική αίτηση και μετά τη γνωμοδότηση του Ινστιτούτου 

Εκπαιδευτικής Πολιτικής (πράξη 55/2018 του Δ.Σ) σάς γνωρίζουμε ότι ε π ι τ 

ρ έ π ο υ μ ε     τη διεξαγωγή έρευνας από την κ. Ιωάννα Ξύγκη κατά τη 

διάρκεια του σχολικού έτους 2018- 

2019 με τις εξής προϋποθέσεις: 
 

α) Πριν από την έναρξη της έρευνας να γίνει ενημέρωση του Διευθυντή και του 

συλλόγου Διδασκόντων   των   σχολικών   μονάδων   Δευτεροβάθμιας   

Εκπαίδευσης,   οι   οποίες   θα συμμετάσχουν στην έρευνα, σχετικά με τη διαδικασία 

διεξαγωγής της. 

β) Η έρευνα να γίνει με τη σύμφωνη γνώμη τους. 
 

http://www.minedu.gov.gr/
http://www.minedu.gov.gr/
http://www.minedu.gov.gr/
http://www.minedu.gov.gr/
http://www.minedu.gov.gr/
http://www.minedu.gov.gr/
http://www.minedu.gov.gr/
mailto:iwannax@hotmail.com
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γ) Η έρευνα να γίνει με την έγγραφη συγκατάθεση των γονέων - κηδεμόνων των 

μαθητών (για κάθε μαθητή χωριστά). Ο Διευθυντής του σχολείου, αφού 

αποστείλει στους γονείς- κηδεμόνες προς συμπλήρωση το έντυπο γονικής 

συναίνεσης που θα του κατατεθεί από την ερευνήτρια  και  στο  οποίο  θα  

περιγράφεται  η  μεθοδολογία  της  έρευνας,  και  αφού συγκεντρώσει τα  

ενυπόγραφα σημειώματα με  τη  συγκατάθεση των  γονέων-κηδεμόνων, μπορεί να 

συνεχίσει στη διεξαγωγή της έρευνας. 

δ) Οι μαθητές να συμπληρώσουν τα ερωτηματολόγια  ανώνυμα και εφόσον το 

επιθυμούν.  

ε)   Οι  μαθητές  να  απασχοληθούν  μία  (01)  διδακτική  ώρα  και  με  την  

παρουσία 

εκπαιδευτικού της σχολικής μονάδας. 

στ)  Η  συγκέντρωση  και  μελέτη  των  στοιχείων  να  γίνουν  σύμφωνα  με  

την  αρχή προστασίας  των   δεδομένων  προσωπικού  χαρακτήρα  και   να   μην   

δημοσιοποιηθούν ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα. 

Επισημαίνεται ότι η συμμετοχή στην έρευνα δεν είναι υποχρεωτική. 
 

Η  έρευνα  έχει  θέμα:  «Η  ψυχοκοινωνική  προσαρμογή  γηγενών  και  

μεταναστών εφήβων σε σχέση με τη φιλία, τις αξίες και τις οικογενειακές 

σχέσεις» 

και απευθύνεται στους μαθητές του 16ο  ΓΕ.Λ. Αθηνών, του 56ου  ΓΕ.Λ. Αθηνών, 

του 57ου ΓΕ.Λ. Αθηνών και του 46ου  ΓΕ.Λ. Αθηνών, του 2ου  ΕΠΑ.Λ. Ν. Σμύρνης, 

του 1ο   ΕΠΑ.Λ. Ψαχνών, του ΓΕ.Λ. Βαθέος Αυλίδας, του 3ου ΓΕ.Λ. Χαλκίδας και του 

ΓΕ.Λ. Νέας Αρτάκης. 

Για την πραγματοποίηση της έρευνας θα πρέπει: 
 

1. Οι επισκέψεις στα σχολεία να γίνουν μετά από συνεννόηση με τον 

Διευθυντή και σε συνεργασία με τον σύλλογο καθηγητών των σχολείων, ώστε να μην 

παρεμποδίζεται η ομαλή διεξαγωγή των μαθημάτων. 

2. Μετά την ολοκλήρωση της έρευνας να κατατεθεί ηλεκτρονικό αντίτυπο της 

ερευνητικής εργασίας σε ψηφιακό δίσκο στο πρωτόκολλο του Ινστιτούτου 

Εκπαιδευτικής Πολιτικής (Αν. Τσόχα 36, 115  21  Αθήνα), καθώς επίσης και 

ενυπόγραφη, σύμφωνη ή όχι γνώμη της ερευνήτριας  για  το  εάν  επιτρέπει  στο  

Ι.Ε.Π.  να  προβεί  σε  ηλεκτρονική  ανάρτηση  της ερευνητικής  εργασίας.  Το  

αντίτυπο,  αφού  κατατεθεί  στο  πρωτόκολλο,  θα  διαβιβαστεί αρμοδίως στη 

βιβλιοθήκη του Ι.Ε.Π.. 

3.  Οι  Διευθυντές  των  Δ/νσεων  Δ/θμιας  Εκπ/σης  Α΄,  Δ΄  Αθήνας  και  

Εύβοιας  να ενημερώσουν  σχετικά  τους  Διευθυντές  των   σχολείων  
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αρμοδιότητάς  τους,  ώστε  να διευκολύνουν την ενδιαφερόμενη στην 

πραγματοποίηση της έρευνας αυτής σύμφωνα με τα παραπάνω. 

 

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ 

ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ 

 

Εσωτ. Διανομή 

         Γρ. Υπουργού 

         Γρ. Γενικού Γραμματέα 

       Δ/νση Σπουδών, Προγρ/των & Οργάνωσης 
Δ.Ε. Τμ. Α΄ 

 
       Δ/νση Επαγγελματικής Εκπαίδευσης Τμ. Α΄ 

 

ΑΚΡΙΒΕΣ 
ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ 
Η Προϊσταμένη 
του Τμ. Α’ 

της Δ/νσης Σπουδών, Προγρ/των & 

Οργάνωσης Δ.Ε. του ΥΠ.Π.Ε.Θ. 

Αναστασία 
Πασχαλίδου 

 


